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МІСІЯ
Зміцнення суверенітету Української 
Самостійної Соборної Держави

ВІЗІЯ
Комплексна аналітична робота у царині 
національної безпеки, розробка дієвих 
рекомендацій для уряду та ознайомлення 
громадськості з проблемами у царині 
національної безпеки та оборони

ЦІЛІ:
•	 Сприяння реформам у секторі 

національної безпеки та оборони

•	 проведення аналітичних наукових, 
експертних досліджень щодо стану та 
перспектив військової організації держави, 
інформаційної, економічної, енергетичної, 
екологічної безпеки

•	 аналіз законодавчих ініціатив

•	 сприяння проведенню інформаційно-
просвітницької роботи 

•	 здійснення впливу на формування 
громадської думки щодо державних 
реформ

•	 вивчення і популяризація іноземного 
досвіду реформування військової 
організації

•	 аналіз зовнішніх загроз щодо української 
державності

•	 розробка законопроектів

MISSION
Strengthening sovereignty of the Ukrainian 
Independent State

VISION
Complex analytics work in the area of 
national security, developing effective 
recommendations for the government 
and inform the public of the problems of 
national security and defense.

OBJECTIVES:
•	 Objectives Promoting reforms in 

national security and defense sector

•	 Realization the researches of military 
organization in Ukraine and informative, 
economical, energetic, ecological 
securitye

•	 Analysis of legislative initiatives

•	 Fostering and conduct to informational 
and educational work

•	 Influencing the formation of public 
opinion on civil reforms

•	 The study and population foreign 
experience in reforming the military 
organization

•	 Analysis of external threats on Ukrainian 
statehood

•	 Development and creating the projects 
of law
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Третій номер Обіжника «Українських студій 
стратегічних досліджень» продовжує місію 
популяризації  серед експертів та широкої 
громадськості глибинного аналізу зовнішніх та 
внутрішніх викликів, що стоять перед Україною. 
Продовжується (у фазі напівзатишшя) російсько-
українська війна, а у світі проходять тектонічні 
зміни, пов’язані з ротацією керівництва США та 
провідних європейьких країн. Актуалізуються загрози 
масштабного конфлікту. З огляду на це в матеріалах 
номера аналізується ймовірність виникнення 
чергової світової війни або потужного регіонального 
конфлікту, а також розробляються сценарії поведінки 
Києва в умовах ескалації, з’ясовуються ризики 
внутрішніх революційних потрясінь.

Гарною традицією стало дослідження річних 
результатів діяльності уряду в оборонній сфері, а 
також показників бюджету. На жаль, сектор оборони 
навіть в умовах діючого конфлікту продовжує бути 
недофінансованим, особливо на тлі  правоохоронних 
структур. «Обіжник» також продовжує публікацію 
аналітики законодавчих ініціатив, що проходять 
через профільний комітет з питань національної 
безпеки і оборони.

Матеріали включають доробок ряду молодих 
експертів, зокрема  учасників бойових дій.

Юрій Сиротюк,

директор Недержавного  
аналітичного центру  
«Українські студії стратегічних  
досліджень»
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Юрій Сиротюк,

директор Недержавного аналітичного 
центру «Українські студії стратегічних до-
сліджень», народний депутат України VII 
скликання

Починаючи з російської окупації 
Криму та війни на Донбасі за 
цих три роки істотно змінились 
і продовжуються змінюватись 
геополітичні обставини навколо 
України і щодо України. 

З іншого боку, ми б не 
захоплювались надмірним 
оптимізмом і очікуваннями щодо 
Америки. США діють і діяли 
виключно крізь призму своїх 
національних інтересів. Наразі США 
не заявили, що розглядають Україну як 
ключового союзника в євразійському 
просторі. Більше того, залишається 
загроза, що у глобальному 
протистоянні США та Китаю 
Сполучені Штати можуть використати 
українську карту для переведення на 
свій бік РФ. 

Тому США не наполягають на 
зміні формату Мінських угод, не 
хочуть стати прямим суб’єктом 
переговорних процесів, а закрита 

Тому майбутні вибори до 
бундестагу і позиція основних 
партій не свідчать про можливість 
покращення ставлення до України, 
а навпаки, ключові політичні гравці 
невтомно говорять про політику 
діалогу і покращення відносин з Росії. 
Важливо, щоб це не відбувалось за 
рахунок інтересів України.

Після виборів американського 
президента не підтвердилася 
частина песимістичних прогнозів 
українських експертів про те, що 
новий американський  президент 
займе відверто проросійську позицію. 
Навпаки, в частині заяв позиція 
американської адміністрації стала 
більш виразною і жорсткою.

Ключові європейські гравці, особливо 
Німеччина, свої відносини з Україною будують 
виключно крізь призму відносин з РФ.

Новообраний президент Франції зайняв 
більш перспективнішу позицію, ніж його 
попередник. Тому українська сторона, розуміючи 
позицію Німеччини, повинна більш активніше 
працювати з французькою стороною і 
намагатись покращити ставлення до України 
Парижу

місія Волкнера стала лише 
майданчиком для вироблення нового 
формату відносин між Україною і 
Росією. Важливо, щоб Україна не 
стала жертвою цих відносин. Ми 
прогнозували, що з часом вербальна 
підтримка європейських політиків 
крізь призму тиску громадськості в 
Європі перейде до втрати інтересу 
щодо України з боку громадян ЄС. 
Проведення активних психологічно-
інформаційних кампаній Росії з 
громадською думкою на Заході 
переводить ситуацію з поміркованої 
підтримки до роздратування Україною.

Міжнародна ситуація навколо України
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У військовому і безпековому плані 
ситуація навколо України значно 
ускладнилася. Росія сформувала 
на кордонах України дві нові армії, 
активніше включила білоруський 
фланг. Посилюється присутність 
військової розвідки Росії та 
спецпризначенців у Придністров’ї 
та з боку Криму. Фактично Україна 
з трьох боків оточена російськими 
військами, які тільки шукають приводу 
до вторгнення, очікуючи слушного 
моменту.

Посилення військової присутності 
на кордонах України стимулює 
посилення розвідувальної та 
контррозвідувальної роботи усіх 
без винятку сусідів, у тому числі і 
на території України. Водночас, з 
ростом реваншистських настроїв 
у сусідніх країнах зростає загроза 
можливих політичних демаршів, а 

Посилення військової 
присутності Росії на кордоні 
з Україною і країнами Балтії 
стимулює НАТО укріплювати 
свій східний фланг. Це 
проявляється насамперед у 
перебазуванні літаків, танкових 
з’єдань, систем протиповітряної 
оборони до країн Балтії та 
Польщі. У такій ситуації Україна 
перетворюється в своєрідний 
буфер між двома арміями, що 
активно готуються до війни. 

Відтак Україна на міжнародному фланзі повинна 
активніше домагатись реалізації гарантій безпеки 
від країн-підписантів Будапештського меморандуму, 
артикулювати це питання, змінити нормандський 
формат на новий за участі США та Британії  або 
хоча б розширити існуючий, домагатися письмового 
виконання Будапештських гарантій. З іншого 
боку, на внутрішньому фланзі Україна повинна 
посилити безпекові заходи на північному заході 
країни – контррозвідка, виявлення потенційних 
сепаратистських заходів, посилення кордону з 
Білорусією, посилення військово-патріотичного 
виховання громадян, введення постулатів Концепції, 
запропонованої УССД (див. на сторінці http://ussd.
org.ua/). Аби в умовах інституційної слабкості 
української держави, українські громадяни мали 
знання, вміння і можливості активного захисту 
як проти локальних терористичних проявів, та 
і проти буд-яких виявів агресії з боку потенційних 
супротивників.

інколи і неприхованих територіальних 
претензій до України (заяви 
польських політиків, угорського уряду, 
президента Молдови). Все це створює 
спокусу, з одного боку, ставлення 
до України як до буфера – з іншого 
боку, потенційного використання 
ситуації в умовах повномасштабного 
російського вторгнення під виглядом 
захисту прав національних меншин, 
порушення державного суверенітету 
і територіальної цілісності України. 
Така прихована анексія у переломні 
моменти можлива на Закарпатті, 
Буковині, в Буджаку.
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Після завершення холодної війни 
панівним у футурологічному дискурсі стало 
відчуття тривалого миру, малоймовірності 
масштабного конфлікту рівня світової 
війни. Важливим елементом, що 
підтверджував цю теорію, став так званий 
період «тривалого миру». 

Після регулярних воєнних 
конфліктів, що переформатовували 
Європу (наполеонівські війни, 
франко-прусcька війна, Перша і 
Друга світові війни, що, швидше за 
все, були етапами одного конфлікту) 
кожні 30–50 років, настає період 
стабілізації, що продовжується вже 
72 роки. Так, у країнах третього світу 
тривають регіональні конфлікти: 
боротьба за вплив між наддержавами, 
навіть на периферії Європи подекуди 
спалахують ексцеси (розпад 
Югославії, Придністровський 
конфлікт, російсько-українська війна), 
але загалом тенденції обнадійливі.

Це оптимістичний світогляд 
інкорпорує у свою систему безліч 
доказів – гуманістичної еволюції, 
лібералізації світу, розуміння 
небезпеки ядерного конфлікту, 
глобалізації як взаємозалежності 
економік і т. д. Однак, як і в кожній 

Імовірність Третьої cвітової: статистика 
західних дослідників. Cценарії для України

Маріупольська  
ділянка

Юрій Олійник, 

експерт Недержавного аналітичного центру 
«Українські студії стратегічних досліджень»,  
аспірант Національного інституту стратегіч-
них досліджень

Юрій Сиротюк,

директор Недержавного  
аналітичного центру  
«Українські студії стратегічних  
досліджень»
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Зростання напруження, що фіксується 
з 2011 року, посилює протилежні погляди, 
що залишаються у меншості. Один із 
подібних аналітиків, професор Університету 
Огайо Bear F. Braumoeller, у кінці 2016 року за 
допомогою кількісних методів вимірювання 
довів помилковість оптимістичного 
мейнстріму. Головний його аргумент – 
історія рухається циклами, і аномальна 
тривалість періоду миру свідчить про 
наближення особливо масштабного 
конфлікту.

ст.

Імовірність Третьої cвітової: статистика 
західних дослідників. Cценарії для України

модерній науці, головний доказ 
пов’язаний нібито з об’єктивними 
даними, які подаються в 
оцифрованому та графічному 
вимірах. Демонструється аномально 
довга тривалість мирного періоду, 
реальне зменшення кількості жертв у 
регіональних конфліктах у світі.

Ряд тверджень апологетів 
прогресу, підготовлених до 
2010 р,, перекреслює статистика 
сирійського та інших конфліктів, 
коли кількість жертв реально 
вибивається з русла прогнозованого 
зменшення інтенсивності. Зростання 
напруженості на периферії 
спостерігалось і перед Першою 
(Балканські війни), і перед Другою 
(Китай, Ефіопія) світовими війнами.

Дослідник аналізує 500 років 
історії, та спостерігає повторення 
періодів досить тривалого миру, 
коли навіть війни не мали настільки 
спустошливого характеру, як у 
катастрофічні епохи. Таким періодом 
для більшої частини Європи було 

 XVIII ст. – у 1700–90 рр. 
періодичні війни велись 

обмеженими контингентами, 
цивільне населення мінімально 
страждало, зросли  культура й 
економіка. Однак опісля прийшли 
жорсткі трансформації французької 
революції та наполеонівських 
воєн. Опісля 50-річчя відносного 
спокою завершилось циклом воєн, 
у яких постала Німецька імперія. 
Таким чином, нинішній період не є 
винятковим, а аномальна тривалість 
підтверджує ризики масштабних 
трансформацій у найближчий 
час. Думка підтверджується на 
матеріалі Тридцятилітної війни XVII                                                      
попередніх епох (базуючись на 
теорії Іммануїла Валлерстайна про 
3 світові війни – Тридцятилітню, 
Наполеонівську, та великий конфлікт 
першої половини ХХ ст). Тим більше, 
що історія з 1400 року показує 
конкретний графік збільшення 
екстремумів – періоди миру більш 
стабільні та довговічні, натомість 
у періоди війни зростає рівень 
катастрофічності для економіки та 
кількість жертв.
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Апологети оптимістичного погляду 
апелюють до прикладу 1970-х. В цей 
період у Європі повномасштабно 
діяли «червоні бригади», ірландські 
та басконські повстанці, на Близькому 
Сході тривали арабо-ізраїльські війни, 
палали Індокитай та Афганістан. 
Однак у 1980-х Заходу вдалося 
стабілізувати ситуацію, знищити 
СРСР і запустити дві декади «золотого 
віку». Тепер вони сподіваються, що 
Захід повторить успіх тридцятирічної 
давнини.

Але хто ж тоді стояв біля 
керма провідних держав? Це 
були вікопомні постаті Маргарет 
Тетчер, Рональда Рейгана. Врешті, 
руйнувати соціалістичний табір 
допомагав активний молодий 
понтифік – поляк Кароль Войтила. А 
хто ж тепер обіймає чільні позиції у 
європейському політикумі – Олланд 
і Меркель? Вони не можуть взяти на 
себе відповідальність за мінімальне 
обмеження торгівлі з Кремлем, 
капітулюють перед проблемою 
біженців, для вирішення якої потрібні 
лише надійний контроль і реальне 
миротворче втручання на Близькому 
Сході. Це в короткотерміновій 
перспективі принесе додаткові 
випробування для європейців, ці 
речі непопулярні. Але Тетчер і Рейган 
могли і хотіли чинити непопулярні 
заходи, поводившись як державні 
мужі, що думають про майбутнє. 
Натомість нинішні європейські 
політики – родом з бунтівних 1960-х – 
думають передусім про популярність 
і як сподобатись виборцям, бояться 
рішень. Виняток – коли слід 
виконувати забаганки Брюссельської 
бюрократії. Краща ситуація з США, 
але й там вибори значною мірою 
перетворились у змагання популістів 

Як вимірювати зменшення інтенсивності конфліктності людства 
– через схильність держав до війни як способу досягнення мети, чи вибір 
окремими індивідами або групами агресивної моделі поведінки? Рівень 
зростання так званого «міжнародного тероризму» демонструє зростання 
внутрішньосуспільної нестабільності, стомленість нових поколінь від 
миру.  

Ризик повномасштабної 
війни як ніколи великий. 
Вже палає Близький Схід, 
проглядаються тенденції 
відновлення нестабільності 
на Балканах (тут і рух 
мігрантів, і спроби перевороту 
в Чорногорії). А згадаймо – саме 
на Балканах почалася Перша 
світова. 
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– тільки що одна орієнтувалась 
на ліву аудиторію, а інший – на 
правоконсервативну. 

Поки що палає периферія, але 
цивілізаційний центр залежний 
від регулярних поставок сировини 
(сьогодні насамперед нафти). Та 
й блоки, між якими йде головне 
протистояння, фактично не змінились 
за 70 років – Західна Європа з США 
проти Росії та Китаю. Європейці, 
щоправда, намагаються зберегти 
кращі відносини з Москвою – 
але таке було й за де Голля, коли 
радянська армія стояла в Берліні та 
біля Відня. Ну і китайсько-російські 
відносини були завжди непростими, 
зараз Пекін став сильнішим. Нові 
центри зростання відіграють меншу 
роль (Індія, Бразилія). Такий довгий 
період співіснування геополітичних 
потуг просто повинен вирішитись 
через гарячу фазу конфлікту – це 
закономірність світової історії.

Висновок 
Головне питання – чи буде війна ядерною? Звісно, перспектива глобальної 

катастрофи залишається актуальною загрозою. Проте можливий 
варіант і сукупності регіональних конфліктів меншої інтенсивності, які, 
однак, принесуть не менший порядок людських жертв – за прикладом 
Сирії. Палатиме весь третій світ і ймовірна детонація в Європі – спалах 
на Балканах, розширення зони російсько-українського конфлікту, атаки 
проти Прибалтики та Польщі, якщо НАТО не реагуватиме на попередні 
провокації, дасть зрозуміти, що не буде повномасштабно захищати 
Центральну Європу. Що краще для України? Попри все на даний момент ми 
не можемо адекватно відповісти на ядерну загрозу, а в умовах конвенційної 
війни можемо стримувати ворога, що доводить конфлікт на Донбасі. 
В будь-якому випадку слід бути готовими до будь-якого результату, аби 
майбутнє знову, як в 2014 році, не застало нас зненацька. 
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Відбувається профанація – на 
безпосередні потреби оборони 
(для Міноборони, ГУР Міноборони, 
Держспецтрансслужби, Національної 
гвардії) планується спрямувати лише 
80,4 млрд. грн., або 3,1 відсотка від ВВП. 

Запланований бюджет Міністерства 
оборони складає 64 мільярди гривень, 
тоді як 2016 року було виділено 55,6 
мільярда гривень. Бачимо зростання на 
8 млрд., приблизно на 15 %. Натомість 
Міністерство внутрішніх справ 
одержить 46,1 мільярда гривень. 
Попереднього року бюджет МВС 
складав 41,1 мільярда гривень, тобто 
заплановано зростання на 5 мільярдів, 
або 12%. 

Підсумки за 2016 рік та аналіз бюджету

Юрій Сиротюк,

директор Недержавного  
аналітичного центру  
«Українські студії стратегічних  
досліджень»

Юрій Олійник,

експерт Недержавного аналітичного 
центру «Українські студії стратегічних 
досліджень», аспірант Національного 
інституту стратегічних досліджень

Згідно з проектом уряд чекає у 2017 році 
зростання ВВП на 3%, а інфляція плану-
ється на рівні 14,1%. Доходи зведеного 
бюджету 2017 у порівнянні з попереднім 
мають зрости на 17,1%.

У проекті бюджету нібито враховані реко-
мендації РНБО, в яких загальний ресурс 
на оборону та безпеку передбачено у 
сумі 129,3 млрд. грн. (5,0 % від ВВП). Це на 
14,5 млрд. більше, ніж минулого року. 
Андрій Парубій підкреслює, що аж 55 
млрд. грн. підуть на заробітні плати на-
шим бійцям. На думку Кабінету міністрів, 
це відповідає вимогам Стратегії на-
ціональної безпеки України (Указ Пре-
зидента України від 26.05.2015 № 287) 
та Концепції розвитку сектору безпеки і 
оборони України (Указ Президента Украї-
ни від 14.03.2016 № 92).

Національна поліція може отримати 15,5 
мільярда гривень – майже 800 млн. зрос-
тання порівняно з 2016 роком (14,7 млрд.).

Таким чином, фінансування МВС зали-
шається на рівні двох третіх від фінан-
сування Збройних сил. Продовжується 
нездорова ситуація 2015 року – з надмір-
ними витратами на МВС, невиправдано 
високими зарплатами. Особливо сумнів-
не фінансування Національної поліції, 
яка регулярно демонструє неефектив-
ність реформування.

Цікавий факт: для силових структур 
окремо передбачено графу «Видатки на 
реалізацію заходів щодо підвищення 
обороноздатності і безпеки держави». 
Для Міністерства оборони передбачено 
527 млн., грн. (у 2016 – 3,6 млрд. грн.), 
СБУ – 100 млн., а Міністерства внутрішніх 
справ – аж 500 млн. Для чого стільки 

Експерти Кабміну посилаються на Воєн-
ну доктрину України (Указ Президента 
України від 24.09.2015 № 555). Однак в 
останній не надано точних цифр щодо 
частки фінансування сектору оборони. 
А думка більшості експертів одностайна: 
для стабільного розвитку Збройних cил у 
позаблоковій державі необхідно не мен-
ше 5 % ВВП, а у час війни та перебудови 
армії – ще більше. Натомість 
непропорційно велику частку займає 
фінансування правоохоронних органів. 
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Хоча в основному збільшується 
фінансування – інфляція 
зумовила певне знецінення 
вітчизняної валюти. Тому 
неприпустима дискримінація ЗСУ 
на фоні надвисокого фінансування 
правоохоронної та судової системи, 
інших малоефективних структур.  

Підсумки за 2016 рік та аналіз бюджету

витрат МВС, навіть з урахуванням 
Нацгвардії? І на що конкретно підуть 
кошти цієї графи, яка зовсім не пропи-
сана і втаємничена? 

Президент відмінив шосту хвилю 
мобілізації, що планувалась. Чиновники 
стверджують, що на даний момент ціл-
ком достатня кількість контрактників. 
Однак ми перебуваємо у стані війни, 
що може загостритись кожного дня 
(що доводить протистояння на Світ-
лодарській дузі у кінці грудня). Кожен 
боєздатний чоловік має бути навченим, 
що робити в умовах тотальної війни. 
Крім того, часто в контрактники йдуть 
ненадійні люди, що прагнуть передусім 
великих зарплат і негативно впливають 
на моральний дух ЗСУ. А переконані 
патріоти-добровольці незадоволені 
неможливістю розірвати контракт до 
«завершення АТО», і коли законодавець 
врегулює цю проблему, можуть поли-
шити армію, що поглибить її втомле-
ність та внутрішню деморалізацію.
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До роботи з призовниками і 
контрактниками залучаються 
досвідчені інструктори, зокрема 
американські (наприклад, на 
Яворівському полігоні), активізується 
співпрація з сусідами – членами НАТО. 
Зокрема, почала діяльність спільна 
польсько-литовсько-українська 
бригада. Однак цих заходів надто 
мало, вони потребують посилення 
з огляду на загрози з боку Російської 
Федерації. 

В Збройних силах України частіше прохо-
дять військові навчання, що є позитивом. 
Слід відзначити грудневі навчання на Чор-
ному морі, які викликали погрози з боку РФ  
нібито через загрозу території окупованого 
Криму.  

Комітет національної безпеки в 2016 році 
працював досить активно. Однак в 
основному з-під пера депутатів виходили 
досить дріб’язкові поправки. Тим часом 
актуальні проблеми затягуються. Питання 
викликає і ефективність злагодженої роботи 
депутатського корпусу. Наприклад, протягом 
року подавалось кілька законопроектів, що 
регулювали перегляд контракту, ухваленого 
«до завершення АТО». Врешті, один із них, 
3760,
авторства Силантьєва був прийнятий, але 
його ветував Президент (з формулюванням, 
що він суперечить національним інтересам). 
Згодом депутати прийняли альтернативний 
законопроект Пашинського, 5337, де термін 
мінімальної служби по контракту, після якої 
можна звільнитись, продовжили з 18 до 24 
місяців. Очікуємо реакції Президента. По-
ряд із гармонійним вирішенням у дрібницях 
у законопроекті розкидано кілька контр-
революційних змін, які фактично віднов-
люють становище внутрішніх військ часів 
президента Януковича. Національна гвардія 
створювалась як альтернативна військова 
структура, що має бути спрямованою на-
самперед на захист державних кордонів. 
Натомість у проекті повертаються функції 
внутрішніх військ:
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Особливо кричуща зміна – застосування 
сили до вагітних жінок, малолітніх осіб, 
хворих можлива у випадку «збройного чи 
групового нападу, учинення збройного опору 
військовослужбовцю Національної гвардії 
України, що загрожує його життю і здоров’ю 
та/або інших осіб, якщо відбити такий 
напад або опір іншими способами і засобами 
неможливо». 

У парламенті реєструються кричущі 
законопроекти, проти яких мало хто про-
тестує. До прикладу, законопроект 3723 
Антона Геращенка фактично легітимує 
утвердження поліцейської держави. За-
конопроект уточнює функції Національ-
ної гвардії, межі компетентності, спосіб 
діяльності.

 1) командувача Національної гвардії 
буде призначати Президент за по-
годженням не з Верховною Радою (як 
зараз), а з Міністром внутрішніх справ;

2) конвойна служба – затримання і пере-
міщення підозрюваних;

3) підтримання порядку в тюрмах;

4) боротьба з заворушеннями;

5) внутрішні стандарти регулює МВС.

 У чинному законі йдеться лише про 
напад, тоді як поняття збройного опору 
можна широко трактувати.

Таким чином, законопроект просу-
ває повномасштабне відновлення 
поліцейської системи кінця режиму 
Януковича і вихолощує реформу, що 
відродила Національну гвардію 2014 
року.

Понад десяток законопроектів поси-
люють дисциплінарну та кримінальну 
відповідальність військовослужбовців. 
Це все правильно, слід підтримувати по-
рядок. Але чому боротись лише з наслід-
ками? Чому досі не посилена виховна 
діяльність – часто її проводять офіцери 
совєтської закалки? Чому не врегульова-
на достатньою мірою діяльність військо-
вих капеланів?

Продовжують реєструватись анти-
державні законопроекти, такі як 4018а 
Деркача. В ньому пропонуються заходи 
для відновлення діяльності транскордон-
них переходів на межі з РФ у Сумській 
області, що була призупинена на поч. 
2015 року. Це очевидно деструктивний 
законопроект, що під приводами збе-
реження миру ослаблює національну 
безпеку, розширюючи можливості для 
діяльності російської агентури.
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Геннадій Бенкендорф,
 
депутат Кам’янець-Подільської міської 
ради 

Варіант воєнно-інженерного захисту 
північно-східного кордону України 

Зазначена проблема потребує термі-
нологічного визначення двох понять 
– МЕЖА i КОРДОН. Лінгвістичні до-
відники, зокрема німецький словник 
Langenscheidt, визначає слово МЕЖА як 
лінію, границю, що розділяє дві терито-
рії. Водночас ця лінія позначає, іденти-
фікує ці території. У географічному плані 
таку межу створюють природні об’єкти – 
гори, річки. Звідси виходить, що основна 
функція границі – розподіл, розмежуван-
ня. Завдяки цій функції етноси отри-
мують необхідні відправні засади для 
самоутвердження та свого подальшого 
розвитку. Границя допомагає зберегти 
власну національну ідентичність людей, 
вона охороняє їх. З другого боку, вона 
сама потребує захисту. Той же тлумачний 
словник німецької мови Langenscheidt 
трактує кордон, на відміну від межі, як 
ланцюг; такий простір поіменовано зо-
ною, смугою. Невід’ємними атрибутами 
кордону є контрольно-пропускні пункти, 
поліціанти або солдати. Якщо границя 
розподіляє, розмежовує, то кордон пере-
городжує, блокує і в такий спосіб захи-
щає, обороняє. В цьому полягає принци-
пова відмінність межі від кордону. 
Найвідомішими кордонами у світовій 
історіографії є Великий китайський мур, 
Берлінський мур, залізна завіса (кордон 
між комуністичними і некомуністич-
ними країнами Європи), бамбукова 
завіса (кордон навколо комуністичного 
Китаю) На окрему увагу заслуговує 
колишній кордон між ФРН і НДР, який 
в німецькій історіографії отримав назву 
Interzonengrenze – міжзональний кор-
дон-смуга, оскільки воєнно-інженерна 
інфраструктура цієї смуги може слугува-
ти своєрідною технічною заготівкою в 
облаштуванні північно-східного кордону 
України. На цій схемі можна бачити, як 
виглядав цей міжзональний кордон.  
Семикілометрову зону загороджень 
створює низка електронних приладів 
і будівельних споруд. Насамперед це 
– однорядний, металевий заґратова-
ний паркан 3, 2 м заввишки. За ним 
розташована загороджувальна тран-
шея для вантажівок; вона зміцнена 
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бетонними плитами поруч з колонним 
шляхом, на який покладено функцію 
«обмеження передньої лінії бойового 
застосування». Це – головні будівельні 
споруди. Крім цього, на двокілометровій 
смузі зведено башти спостереження, 
бункери спостереження і контактні 
стовпи для підземної кабельної ме-
режі повідомлення. Додатково смугу 
зміцнено електронними системами 
охорони; це, зокрема, модифікований 
паркан із захисною смугою та елек-
тронно-акустичними сигналами і кон-
тактними приладами. Слід додати, що 
поруч із електронікою, використовували 
і рутинні механічні засоби, такі як дроти 
для затримання та загороджувальні 
траншеї.

ВИСНОВОК:
В такий спосіб створюється захисний 
пояс, який, з одного боку, може гаран-
тувати національну безпеку України в 
воєнному плані. З другого боку, значення 
цього захисного поясу може виявитися 

важливим у цивілізаційному плані, поза-
як паралельно з Україною він захищати-
ме європейський континент від воро-
жої до нього сили, яка ще у 80-ті роки 
отримала назву «імперії зла» і залиша-
ється такою до цього часу. Така важлива 
функція захисного україно-європейсько-
го валу надає підстав залучати до його 
зведення військово-політичні кадри 
НАТО, насамперед фахівців її головної 
ланки – США. Представлений зразок 
воєнно-технічної інфраструктури пів-
нічно-східного кордону не є остаточним і 
очевидно потребує певних модифікацій 
та залучення військових експертів до об-
говорення цієї проблематики.
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Як уникнути постколоніальної пастки

Україна вкотре стоїть на перехресті 
можливих варіантів розвитку. Незавер-
шеність Революції вимагає визначення, 
що на нам робити і з ким дружити. Чи 
порятує нас Держдепартамент США зі 
своїми санкціями, доля яких під питан-
ням? Чи, може, дослухатись до Пінчука 
та трішки капітулювати, хоча б у дечому, 
перед Росією? Як нам не лише визволи-
тись, а й запобігти майбутньому втручан-
ню у наші суверенні справи? 

Юрій Олійник,

експерт Недержавного аналітичного 
центру «Українські студії стратегічних 
досліджень», аспірант Національного 
інституту стратегічних досліджень

 На початку нового тисячоліття корисно 
звернутись до досвіду останніх 60 років 
– доби перемоги націоналізму на більшій 
території земної кулі. Йдеться про розпад 
колоніальної системи, що в серцевині вівся 
націоналістичними ідеями, хоча й вимушено 
мімікрувала під комуністичні чи ліберальні 
шати. 
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Отже, два ключових фактори – 
викачування найкращого людського 
капіталу для потреб метрополії 
та відтворення безкінечної війни за 
втручання зовнішніх сил – сприяють 
стагнації. Подібна політика властива 
для зон впливу різних імперій, що 
колапсують, в тому числі Росії. 

Але вже достатньо тривалий час прой-
шов, щоб зробити висновки. Хто занадто 
мімікрував, надто покладався на чужого 
дядька – програв,  перетворився у «при-
тчу во язицех» бідності та стагнації. Хто 
ж розраховував на власні сили – важко, 
з затримками, але міцніє. Уроки історії 
демонструють і користь якомога більшої 
дистанції від колоніальної спадщини з 
її мовою та культурою – якщо ти сам не 
можеш нарівні стати з поневолювачем, 
щоб його отрута тобі не зашкодила. 
Адепти російськомовної України лю-
блять згадати Індію, що залишила 
офіційною англійську мову. Проте там 
релігійна відмінність та десятикратна 
перевага у кількості населення. Ну, і 
англійська – мова світового значення. А 
що ж дасть російська? Дійсно, Київ за-
лишається єдиним потенційним конку-
рентом Москви на Східноєвропейській 
рівнині, як писав ще Юрій Липа. Проте 
трикратне відставання за кількістю насе-
лення, безліч російськомовних українців, 
близькість кордонів робить таку політику 
згубною. Як і всі проекти нормалізації 
економічних відносин з РФ.
Тут доречно згадати країни Західної Аф-
рики, так званої зони Сахелю, землі ко-
лишнього панування Франції. Більшість 
цих країн одержали незалежність у мир-
ний спосіб. Відповідно Париж залишив 
за собою право на військові бази та осо-
бливі економічні відносини. Ці країни 
входять у так звану «зону африканського 
франка» – валютний союз, де в обігу пе-
ребуває франк. Ця валюта випускається 
виключно державними банками Фран-
цузької Республіки, що відповідно надмі-
ру посилює вплив Парижа у валютному 
союзі. Останній оформлений у формі 
Західноафриканського економічного і 
валютного союзу (Union économique et 
monétaire ouest-africaine). Особливістю 
регіону стала нестабільність посилення 
племінних рухів та ісламського радика-
лізму, наростання анархії, у зв’язку з чим 
ООН регулярно благословляє французь-
кі миротворчі операції. Але війни чомусь 
не завершуються, на сьогодні весь пояс 
від Атлантики до Центральноафрикан-
ської Республіки заповнений конфлік-
тами. Молодь не бачить перспектив та 
емігрує до Франції, оскільки з дитинства 
вивчає французьку мову. А французькі 

корпорації лише викачують корисні ко-
палини (зокрема уран) і для їх контролю 
підтримують окремі угруповання. Майже 
75 % електроенергії Франції виробля-
ється атомними електростанціями, які 
працюють на урані, видобутому в Нігері, 
що є п’ятим найбільшим, за обсягом 
видобутку, постачальником урану в світі. 
У 2013 році нібито на запрошення пре-
зидента М. Іссуфу французькі підрозділи 
взяли під захист ці родовища.

Але напівколоніям від того не легше. 
Вони не можуть зупинити інтервенцій 
і вийти з зачарованого кола. Натомість 
найрозвинутіші сьогодні держави Аф-
рики – Кенія, Танзанія, Руанда – збері-
гають стабільність та високі показники 
зростання. Спільне в цих держав – від 
самого початку їх існування пропагу-
валась національна ідея, покликана 
об’єднати представників різних племен. 
Наприклад, у прорадянській Танзанії 
під час холодної війни розвинули ідею 
особливого соціалізму на основі місце-
вих традицій – «уджамаа»– з повагою до 
ісламу та етнічної культури. Фактично це 
був глибоко традиціоналістський проект 
розвитку, названий «соціалізмом» для 
дружби з Москвою. У прозахідній Кенії 
панувала схожа ідеологія – замість без-
думного копіювання соціалізму або капі-
талізму пропагувались цінності взаємних 
обов’язків індивіда стосовно общини 
і навпаки. Натомість Зімбабве просто 
бездумно копіювало радянський досвід 
згідно з інструкціями Кремля. І зараз там 
продовжується економічна деградація, а 
в Танзанії – стабільне зростання.
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Чи це нам щось не нагадує? Та й геогра-
фічна близькість французької зони впливу 
зіграла істотну роль.
Важливий і фактор релігійної монолітнос-
ті. У західній Африці протистояння між 
народами півночі та півдня ґрунтується на 
релігійних протиріччях між таборами му-
сульман, з одного боку, та християн і при-
хильників місцевих вірувань – з іншого. 
Це процес, що відбувається вздовж своє-
рідної «дуги нестабільності», що тягнеться 
з північного заходу на південний схід від 
атлантичного узбережжя до Індійського 
океану. Цей фаткор множиться на насфор-
мованість національної ідентичності, розі-
рваність кочових племен, що не уявляють 
спільних інтересів та майбутнього. 
Варто згадати лише Алжир, В’єтнам, ту 
саму Кенію (повстання мау-мау), навіть Ін-
дію (ряд батьків-засновників воювали на 

Важливий і мовний аспект. Колишні 
британські колонії – від Кенії до Індії – що 
залишились у Британській співдружності та 
зберегли офіційною англійську мову, позиціонували 
себе як суверенні партнери зі своїми інтересами. 
І відсоток англомовного населення був зовсім 
незначним. Натомість французькі неоколонії 
зберегли панівне становище франкомовного 
креольського населення – звісно, не в політиці, а в 
економіці, доступі до матеріальних благ (а місцеві 
уродженці – президенти виступають просто 
ширмою, яку при потребі легко змінюють). 

Ще один важливий фактор – історія 
визволення. В абсолютній більшості держав, 
що досягнули високих показників зростання 
економіки, в середині ХХ ст. йшли потужні 
повстання проти колонізаторів. 

боці Японії під час Другої світової війни). 
Натомість найбільш сьогодні нестабільні, 
відсталі сировинні придатки отримали 
незалежність у подарунок – на папері, 
залишившись сировинним придатком. 
Йдеться не про високопоетичне право на 
розвиток в обмін на пролиту кров, а про 
реальні речі, що форматують найголо-
вніше – громадянську свідомість. Люди з 
сусідніх регіонів, навіть етносів відчували 
спільну долю, минуле та майбутнє у бо-
ротьбі. Цю енергію вони передали наступ-
ним поколінням. Натомість без подібного 

досвіду процес закабалення стає неви-
димим, але все більше реальним. І війни 
починаються теж, однак тепер всередині 
суспільства, і приносять лише руйнуван-
ня замість відродження. Навіть постає 
певне правило – чим пізніше неоколо-
ніальна країна переживає конфлікт, тим 
менші в неї шанси відродитись. Сусідня 
з В’єтнамом Камбоджа набагато менш 
активно протистояла з колонізаторами і 
через 20 років пережила страшний гено-
цид комуністичного режиму, однак згодом 
потроху оговтується. У Сахелі напруження 
без кінця лише продовжується. 
Отож, які уроки варто винести українцям? 
До 2013 ми були неоколонією Росії і зна-
чною мірою нею залишаємось. Так, вже 
немає Севастопольської бази, ми почали 
війну з Кремлем, але ще багато українців 
їздить до Москви на заробітки, а удома 
процвітає підконтрольна Росії релігій-
на організація та креольська культура 
російськомовності. Російські олігархи теж 
відіграють не останню роль в політичному 
житті Києва. На щастя, пройшло лише 
25 втрачених років, і ми зможемо вийти 
на шлях розвитку, але до перемоги ще 
не один рік. Можливі інтервенції в інших 
регіонах, ще більше економічне падіння. 
І для перемоги необхідно, врешті, пропа-
гувати на державному рівні національну 
ідею, що повинна вказувати не запо-
зичений, а саме наш автентичний шлях 
розвитку.
І шлях цей ризикований, бо зовнішні 
загрози можуть і залякати населення, і, 
врешті, знищити державність. Проте аль-
тернативи немає – інакше перетворимось 
на вічно залежного лімітрофа. Нас можуть 
заспокоювати деякі винятки. Наприклад, 
Білорусь – здається, дружня до колишньої 
метрополії і майже заморозила радян-
ський рівень розвитку. Однак ментально 
це продовження Росії, і за Ющенка Укра-
їна показувала не гірші результати. Проте 
військові бази та культурне панування, 
економічна орієнтація на східні ринки 
роблять можливим український сценарій 
2014 (або й гірший – з повною анексією) 
найімовірнішим для Мінська. Це вже про-
блема для Києва, Варшави та Вільнюса 
– щоб цього не сталось. Але шлях Білорусі 
буде важким, треба визнати. А не заздрити 
ілюзії, що все можна підлатати – залишив-
шись і незалежними, і в мирі з нинішньою 
Росією. 
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Тарас Попов,

учасник російсько-української війни

Анархічна революція під виглядом 
національної. Деструктив революційних 
дій в умовах війни  

Від початку російсько-української війни 
у суспільства була надія на оновлення 
політичної еліти України з числа добро-
вольців, які перші стали на захист Бать-
ківщини. Із затягуванням військових дій 
і переходом до позиційної війни, разом 
із погіршенням соціально-економічних 
умов і корупційних скандалів у вищих 
ешелонах влади в суспільстві з’явились 
тези, що добровольці можуть навести 
лад в країні шляхом революційних дій – 
третього Майдану.

На нашу думку, революційні дії в 
умовах війни, центральною силою 
якої будуть добровольці російсько-
української війни, можуть призвести 
до деструктивних державних 
перетворень, до знищення держави 
Україна. Небезпека полягає у зростанні 
революційних настроїв у суспільстві, 
коли існує загроза анархічної революції 
під виглядом національної.  

В роботі ми спробуємо довести поши-
рення деструктивної антидержавної 
анархістської ідеології серед доброволь-
ців російсько-української війни, вплив на 
формування та поширення цих поглядів 
з боку політичної еліти та запропонуємо 
шляхи подолання цих антидержавних 
настроїв.
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Ґрунтуючись на емпіричних даних, можемо стверджувати, 
що рівень політичної освіченості воїнів-добровольців, як і 
в цілому солдатів, вкрай низький, навіть нижчий за рівень 
освіченості української нації. В сукупності з помилками діючого 
військово-політичного керівництва України, антиурядовою 
пропагандою російського агресора та дій популістів у середині 
країни ми бачимо формування сталої ненависті не до 
персоналій діючої влади, а до інститутів державної влади та 
інституту держави в цілому. 

Отже, з початком російської агресії на 
початку 2014 року велику роль у стри-
муванні ворожого наступу та звільненні 
українських територій відіграли добро-
вольчі батальйони, ядро яких складали 
учасники Революції Гідності. Серед них 
більшість була активістами і членами 
правих (націоналістичних) політичних 
рухів. Саме тому досі серед широких мас 
суспільства домінує думка, що добро-
вольці – це патріоти, учасники Революції 
Гідності, члени правих політичних рухів 
України. Далі спробуємо довести транс-
формацію політичних поглядів частини 
добровольчого руху з націоналістичного 
державницького до анархічного.

Об’єктом дослідження в цій роботі є 
сучасний добровольчий рух.

Нинішній час відрізняється соціально-
політичним складом від добровольчого 
руху зразка літа 2014 року. Після стабі-
лізації лінії фронту, але ще до переходу 
добровольців на контрактну службу в 
ЗСУ, добровольчі батальйони 
наповнились кримінальними елемента-
ми з усієї України. Саме вони під вигля-
дом добровольців-патріотів займались 
мародерством на звільнених територіях, 
що негативно вплинуло на позитивний 
образ українського солдата-визволите-
ля. Деякий вплив добровольців першої 
хвилі відбувся під час переходу на 
контрактну службу. Проте ядром добро-
вольчого руху досі є люди, які пішли на 
війну з Революції Гідності. 

Також формується стале негативне ставлен-
ня до олігархів, під якими розуміється весь 
середній клас в Україні, зокрема представ-
ники малого та середнього бізнесу. Ці со-
ціально-політичні погляди, на нашу думку, 
найбільше відповідають анархічній або 
навіть анархо-комуністичній ідеології. Тому 
якщо рушійною і головуючою силою націо-
нальної революції в Україні стануть добро-
вольці, ми отримаємо під виглядом націо-
нальної анархічну революцію зі знищенням 
органів державної влади і як наслідок – зі 
знищенням України. Спробуємо змоделюва-
ти перебіг та наслідки такої революції.

Вважається, що після виходу московської 
квазідержави зі складу Золотої Орди вона 
запозичила всі військові традиції тієї азій-
ської держави, зокрема і китайську філо-
софію війни Сунь Цзи, в якій акцентується 
увага на необхідності налаштування сол-
датів ворожої армії проти власного вищого 
військово-політичного керівництва – «Кра-
ще атакувати розум супротивника, ніж його 
укріплені міста» («Мистецтво війни» Сунь 
Цзи). Солдати мають щиро вірити в зраду 
вищого командування, його корумпова-
ність та неспроможність керувати. Звернімо 
увагу, що від початку війни з Росією під 
патріотичним виглядом нашому суспільству 
нав’язувалась саме така думка: добровольців 
зливають, влада хоче знищити доброволь-
чий рух, всі ті, що не зрадили і не корупціо-
нери, – нездари. «Руйнуйте все добре, що є 
в країні супротивника. Розпалюйте конфлік-
ти і зіткнення серед громадян ворожої краї-
ни. Заважайте всіма діями діяльності уряду 
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країни. Підривайте престиж керівництва 
супротивника і виставляйте в потрібний 
момент на осуд суспільства…» («Мисте-
цтво війни» Сунь Цзи).

Проведемо компаративний аналіз: за 
майже три роки війни з другою за по-
тужністю армією в світі ми втратили 
близько трьох тисяч українських солдатів 
і офіцерів. За іракську кампанію 
2003 року американські збройні сили, 
маючи найкращу екіпіровку, сучасну 
військову техніку із застосуванням авіації 
та високоточного ракетного озброєн-
ня, втратили, за офіційними даними, 
близько 4500 солдатів. Сьогодні від-
бувається «битва за Мосул» в Іраку, 
відповідно збройними силами Іраку, а 
саме «Золотою дивізією», яка останні 
три роки готувалась американськими 
інструкторами, озброєна американською 
та європейською зброєю. За підтримки 
авіації коаліції на чолі із США та за допо-
могою американського спецназу у битві 
проти сил терористичної ІДІЛ за перший 
місяць наступу втратила загиблими 2731 
солдата, за другий місяць наступу – 2300 
солдатів (згідно з офіціними даними 
збройних сил Іраку). Враховуючи ці 
дані, на нашу думку, важко погодитись з 
тим, що українське військово-політичне 
керівництво навмисно

знищує українські війська, зокрема до-
бровольців. Навпаки, порівняно малі 
втрати погано екіпірованого та погано 
навченого українського війська свідчить 
про високий рівень фаховості офіцерів 
від вищого військового керівництва до 
рівня батальйонів та рот. На нашу думку, 
ці тези є вдалим кроком в інформаційній 
війні проти України. І такі кроки дають 
результат. Багато воїнів-добровольців, 
будучи патріотами, щиро ненавидять 
не персоналії у владі, а владні інститути 
в цілому: інститут Президента, інститут 
парламентаризму, військове управлін-
ня (Генеральний штаб) і т.д., бо вони 
впевнені, що їх навмисно «зливають у 
котлах».

Дегероїзація воїнів  негативно впливає 
на соціально-політичні погляди солдатів-
добровольців. З початком війни в Україні відбулася 
гіпергероїзація тих, хто пішов на фронт, в першу 
чергу добровольців. Ці процеси йшли як від влади, 
політичних рухів, так і від суспільства. Проте з 
2015 року, коли війни перейшла в позиційну фазу 
протистояння, настрої суспільства змінилися.
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Чоловік, який, виконуючи свій консти-
туційний і чоловічий обов’язок, пішов 
захищати свою Батьківщину, здійснив 
нормальний природний вчинок, а не ге-
ройський. Захищати своє – це не герой-
ство, це нормально, правильно. І саме в 
2015 році в суспільстві зменшується увага 
до людини в формі, українське суспіль-
ство сприймає свого захисника як солда-
та. Ця дегероїзація негативно вплинула 
вже на ставлення солдатів-добровольців 
до суспільства, а особливо до середньо-
го класу, і народились тези, що «поки 
ми тут воюємо, вони там живуть нор-
мальним життям». Не враховується і той 
факт, що саме представники середнього 
класу стали ядром волонтерського руху. 
Але закладені в радянські часи цінності 
щодо ставлення до «буржуїв» у кризовий 
час війни з погіршенням соціально-еко-
номічного рівня почали проявлятись у 
середовищі солдатів. Тому вважаємо, що 
дані соціально-політичні погляди більше 
схожі на погляди анархо-комуністів – 
забрати у багатих і поділити порівно. 
Також ми спостерігаємо за негативним 
ставленням до капеланської служби, 
представників усіх конфесій. Дивно, що 
релігійні українці у важкий час війни або 
нейтрально, або агресивно ставляться 
до спроб капеланів проводити релігійні 
обряди та спілкуватись.
Політичні рухи, відсунувши війну на 
другий план, в гонитві за рейтингами 
всіляко намагаються розкритикувати 
всі дії влади, не усвідомлюючи той 
факт, що, враховуючи низьку політичну 
освіченість солдатського середовища, 
вони не роблять мінуса владним парті-
ям, набираючи собі підтримку. Своїми 
популістським діями вони формують 
ненависть не до конкретних політиків, а 
до інституту політичних партій у цілому, 
не до можновладців, які знаходяться 
тимчасово при владі, а до інститутів 
державної влади. 
Всі ці аспекти формують у солдатському 
(добровольчому) середовищі політичні 
погляди, які найбільше відповідають 
анархістській ідеології. Вони виступають 
за знищення державних інституцій, се-
реднього класу та загальну націоналіза-
цію від великого до малого бізнесу – все 
має  бути державним від великих заводів 
до селищних магазинів. На відміну 

від початку війни, коли добровольці чітко 
ідентифікували себе з правими політични-
ми рухами, здебільшого ВО «Свобода» та 
«Правий Сектор», а відповідно і готові були 
слідувати за цією частиною політичної еліти 
України, сьогодні ми спостерігаємо за явною 
аполітичністю, але, в свою чергу, і готовніс-
тю до радикальних, силових революційних 
дій. Ми бачимо неспроможність доброволь-
чого середовища висунути власну політич-
ну еліту. Ті комбати і вояки-добровольці, 
які стали народними депутатами від різних 
політичних проектів, дискредитували себе, 
а радикальне несприйняття будь-яких полі-
тичних сил призведе до того, що теоретичні 
революційні події, ядро яких будуть скла-
дати добровольці, перетворяться з націо-
нальної в анархічну революцію. Спробуємо 
змоделювати подібну ситуацію.

Після продовження погіршення соціально-
економічної ситуації в Україні, чергових корупційних 
скандалів у вищих політичних ешелонах влади, 
нових прикладах невдалих реформ, зокрема поліції,     
«народний лідер» закличе до «третього Майдану». 
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Нового уряду не визнають жодна європейська 
країна та США, буде зупинена співпраця з усіма 
міжнародними організаціями. В цей же час через 
революційні події наше МЗС не зможе оперативно 
реагувати на закиди російських дипломатів. 
З мовчазної згоди Європа погодиться на 
«заспокоєння» України Росією. 

Ми взяли в лапки лідера, тому що не 
знаємо, хто це буде, але це буде поза-
системна «нова» людина. Вірогідніше, 
«лідер» буде з добровольчого
 середовища, наприклад, людина, яка 
обвинувачується у кримінальних зло-
чинах під час військових дій і задля 
уникнення відповідальності спровокує 
бунти проти «несправедливої каральної 
державної системи», де стане полі-
тичним лідером. Такі кандидати вже є. 
Також є вірогідність того, що  «лідер» 
буде контролюватися спецслужбами кра-
їни агресора – РФ або буде вирощений 
олігархічними ЗМІ і відповідно контр-
олюватиметься олігархами. Перший 
варіант виглядає більш реальним. Цей 
«народний лідер» буде представником 
добровольців, і ядром протестного руху 
стануть добровольці. На заклик «лідера» 
одразу прибудуть нелегально озброєні 
демобілізовані добровольці, їх підтримає 
частина суспільства, яка бажає суттєвих 
перетворень в країні. Добровольці, які 
були інформаційно підготовлені впро-
довж років, озлоблені на всі без винятку 
суб’єкти політики (політичні партії, гро-
мадських діячів, всі державні інститути), 
після демобілізації зіштовхнулись зі зне-
вагою з боку місцевої влади в питаннях 
надання пільг та земельних ділянок. Це 
лише укріпило їхнє переконання у непо-
трібності державних інституцій. 
Опозиційні політичні сили спробують 
приєднатися до протестів, проте «на-
родні лідери», на той момент уже буде 
сформовано щось на кшталт «ради 
комбатів», радикально відмовляться від 
цієї підтримки і закличуть обернути «на-
родний гнів» на політиків, які запропо-
нують підтримку. Все це буде відбуватись 
під гаслами «Всі однакові». Після цього 
озброєні люди під проводом сумнівних 
«лідерів» візьмуть штурмом Парламент, 
Адміністрацію Президента, Будинок 
Уряду та Генштаб, який три роки «зли-
вав добровольців». Незалежно від того, 
скільки народних депутатів буде фізично 
знищено, чи буде знищено Президента 
та Генштаб, російські дипломати май-
стерно представлять на міжнародній 
арені всі ці події як військовий «фашист-
ський» заколот і оголосять про військову 
інтервенцію задля захисту громадян 
України. Для підтвердження цих тез 

будуть організовані погроми диплома-
тичних представництв провідних країн 
світу під гаслом «Вони не допомогли 
нам у війні, а тільки занепокоювались». 
Це має довести європейським політикам 
особливу небезпеку нестабільної України 
на кордоні з ЄС. 
Революціонери представлять новий тим-
часовий уряд – «раду комбатів», людей, 
які будуть неспроможні керувати жод-
ною з галузей державного управління та 
економіки, гривня обвалиться.

Через відсутність вищого військового 
керівництва зв’язок між військами і 
військова вертикаль управління будуть 
зруйновані, національна гвардія погруз-
не в боях з революціонерами-анархіста-
ми, тоді як російські війська завдадуть 
ударів з усіх напрямків і попрямують на 
Київ. Після деякого спротиву, але без 
центрального командування, військові 
частини на Лівобережжі будуть розбиті. 
Через декілька днів російські війська по-
чнуть битву за Київ як проти «проурядо-
вих» частин, так і проти революціонерів, 
які на той час уже зрозуміють хибність 
своїх дій і скинуть своїх «лідерів». Все це 
призведе до знищення України, її еконо-
міки та часткової або повної її окупації з 
боку РФ. 
У цьому випадку «третій Майдан» буде 
відрізнятись від Революції Гідності, під 
час якої люди вийшли за зміну прав-
лячої еліти та системи (хоча в кінці це 
було виконано лише частково), вони 
підтримували конкретні політичні партії 
і їхніх лідерів. «Третій Майдан» буде ви-
ступати за знищення системи, не буде 
спроможний висунути нової політичної 
еліти та політичних лідерів з числа ком-
батантів, а оголошені лідерами будуть не 
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спроможні керувати органами державної 
влади, це якщо враховувати їхні щирість 
і патріотизм, а не те, що вони будуть 
підконтрольні ворогу або будуть з бан-
дитського сегменту добровольчого руху. 
«Третій Майдан», за цим сценарієм, буде 
озброєним, а тому швидким і перемож-
ним. Насправді це буде справжня анар-
хічна революція зі знищенням органів 
державної влади, системи державного 
управління і як наслідок – держави. 
Задля недопущення реалізації навіть 
деяких елементів цього теоретичного 
сценарію, на нашу думку, необхідно 
вжити ряд заходів як суспільству, всій 
політичній еліті, так і державі. Серед 
політичної еліти України провідну роль в 
цьому процесі має відігравати саме пра-
ва – націоналістична – її частина. Серед 
основних заходів ми би виділили такі: 
підвищення рівня політичної культури та 
політичної освіченості, цілісна концеп-
ція державної військової пропаганди, 
залучення якомога ширшої верстви 
демобілізованих бійців до структурних 
ветеранських організацій, справедливе 
виконання законів щодо пільг ветеранам 
війни, створення окремого військового 
підрозділу для «людей війни». 

Через століття колоніального існування 
українська національна еліта тільки зароджується, 
а існуюча є прямим нащадком колоніальної 
радянської еліти. Політики мають усвідомити, що 
всі їхні висловлювання підхоплює суспільство, проте 
ці ж тези можуть бути, врешті, спрямовані проти 
їхніх авторів у майбутньому. 

Наприклад, ми спостерігаємо за по-
пулістськими висловлюваннями щодо 
діючих інститутів влади, що їх треба «ви-
носити на вилах», «розстрілювати» і т. д. 
І на фронті солдати активно підхоплю-
ють ці тези, але вже в їхній інтерпретації 
«виносити» треба всіх без винятку. Тобто 
коли політики закликають до радикаль-
них дій, вони вважають, що заробляють 
політичні бали і прихильність електора-
ту, зокрема і обурених солдатів, як пра-
вило, обурених штучно такими самими 
нерозумними закликами, але це не так. 
Ці заяви лише радикалізують загальну 
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Критикувати треба особистостей при владі 
і, критикуючи, пропонувати конструктивні 
альтернативи, а не закликати до знищення 
парламенту чи інших інститутів держави. 

ситуацію, і через фактично анархічні 
погляди, постраждають усі. Це і було 
описано в моделі можливого «третього 
Майдану», який не буде підконтрольний 
нікому. 
Таким чином, вкрай низький рівень по-
літичної культури серед політичної еліти 
дзеркально відображається у суспільстві 
і, зокрема, серед солдатів і добровольців. 
Перш за все політична еліта, і та части-
на, яка знаходиться при владі, і та яка 
знаходиться в опозиції, має виховувати в 
суспільстві повагу до вищих державних 
інститутів – парламентаризму, Президен-
та, Уряду, Генерального штабу ЗСУ .

Щодо рівня політичної освіченості, то 
це питання довгострокової перспективи, 
перш за все освітньої галузі. Зі школи 
і протягом всього подальшого шляху 
виховання та навчання дитину мають 
готувати стати громадянином свідомим, 
з достатнім рівнем аналітичного мислен-
ня, зокрема і політичних процесів.
Питання пропаганди під час війни ми 
розглядаємо щодо мети і справедливості 
нашої війни. Як не дивно, але сьогод-
ні навіть серед добровольців виникає 
питання «за що ми воюємо?», це стало 
наслідком нечіткої і розмитої позиції 
чинної влади щодо російсько-україн-
ської війни. Власне, офіційно це навіть 
не війна, а «АТО», з усіма її наслідками: 
сполученням з тимчасово окуповани-
ми територіями, відкритий кордон з 
ворогом, дипломатичні та економічні 
відносини з РФ. Навіть якщо, з точки 
зору влади, все це виправдано та об-
ґрунтовано, то необхідна чітко виражена 
концепція пояснення (пропаганди) для 
солдатів, що саме за війна відбувається 
між Росією та Україною, чому відкритий 
кордон, досі зберігаються дипломатичні 
та економічні відносини.

Що стосується революційного потенціа-
лу ветеранів російсько-української війни, 
то завданням націоналістичних сил є 
спрямування цього потенціалу в пра-
вильному напрямку на користь України. 
Сьогодні ветерани здебільшого зневірені 
в усіх політичних силах і фактично спо-
відують анархічну ідеологію, будучи при 
цьому здебільшого патріотами України.
Отже, залучити їх до активного політич-
ного життя в правильному національно-
му русі є завданням правих ветеранських 
організацій, таких як «Легіон Свободи». 
Держава, взявши на себе законодавчі 
зобов’язання щодо пільг учасникам 

війни, має організувати їх виконання. 
Найболючішим для ветеранів російсько-
української війни сьогодні є питання 
надання земельних ділянок. Всі чи-
новники на місцях, від яких залежить 
виконання цього зобов’язання держави, 
мають сприяти ветеранам війни. Неспра-
ведливість, з якою зустрічаються ветера-
ни під час оформлення своїх законних 
пільг, сприяє до збільшення ненависті до 
держави, яку вони захищали. 
Важливою проблемою також лишається 
те, що є сегмент у добровольчому серед-
овищі  люди, які пішли на війну не через 
патріотичні почуття, а через бажання 
взяти участь у війні. Іноді їх називають 
«люди війни». Після закінчення вій-
ськових дій такі люди проявляють себе 
в кримінальному середовищі. Людей, 
яким подобається сам процес війни, 
серед українських добровольців достат-
ньо великий. Для того, щоб сьогоднішні 
герої завтра не стали проблемою для 
українського суспільства, на нашу думку, 
доцільно створити військовий підрозділ, 
який буде відстоювати наші національні 
інтереси за кордоном. Такий підрозділ 
постійно братиме участь у військових 
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діях там, де буде український інтерес. Та-
ким чином, держава спрямує собі на ко-
ристь військовий потенціал таких людей 
та убезпечить і українське суспільство від 
небезпек, і наших сьогоднішніх захисни-
ків від кримінального переслідування за 
злочини, які вони можуть скоїти.  
Отже, дана розвідка була побудована 
на емпіричних дослідженнях та спосте-
реженнях. Перебуваючи понад півтора 
року в середовищі добровольців на 
передовій російсько-української війни, 
ми мали змогу спостерігати за змінами 
політичних настроїв та за реакцією на 
політичні події в державі та заяви політи-
ків. На нашу думку, ту кількість людей, 
яка була об’єктом спостереження, можна 
кваліфікувати як фокус-групу всього до-
бровольчого руху в Україні. Саме на під-
ставі цього спостереження ми зробили 
висновки щодо деструктивних наслідків 
революційних подій під час російсько-
української війни, рушійною силою 
яких можуть стати добровольці. Пере-
важно активні та патріотичні люди, які 

першими стали на захист України, через 
політичну малоосвіченість, відсутність 
сталої політичної культури в суспільстві 
в цілому, ворожу пропаганду та заяви по-
пулістів, злочинні чи помилкові дії влади 
та байдуже ставлення владних інсти-
туцій до проблем солдатів, багаторічну 
політику дискредитації інституту полі-
тичної партії – «всі однакові» призвели 
до формування в середовищі доброволь-
ців анархічних поглядів на революційні 
зміни в державі. 
Через ту саму політичну малоосвіченість 
вони не здатні оцінити наслідки таких 
революційних дій, які можуть знищити 
Українську державу. Націоналістичні 
сили України як оборонці української 
державності мають стати на заваді 
реалізації такого сценарію. Залучення 
демобілізованих солдатів до правих 
припартійних ветеранських організа-
цій дасть змогу проводити політичні 
вишколи задля спрямування досвіду і 
енергії солдатів на користь української 
державності.

Вся політична еліта має усвідомити той 
факт, що сьогодні відбувається війна з нашим 
одвічним ворогом – Московщиною. Всі політики 
мають об’єднатись заради перемоги української 
нації в цій війні. Національна революція може не 
знадобитись, оскільки під час війни вона може 
відбутись еволюційним шляхом – шляхом приходу 
до влади правих сил через вибори. Якщо цього не 
станеться, потенціал ветеранів війни стане 
в нагоді для проведення національної революції. 
Проте головним завданням націоналістичних 
сил є спрямування революції в національний 
конструктивний бік, а не в бік анархічної революції, 
метою якої є знищення органів державної влади 
заради їх знищення, без пропозиції альтернативи.
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Протягом останніх чотирьох років 
відбулася реорганізація Міністерства 
з надзвичайних ситуацій у Державну 
службу з питань надзвичайних ситуацій, 
управління якою здійснювалося спо-
чатку через Міністра оборони, а зараз – 
Міністра внутрішніх справ! З утворенням 
ДСНС України ліквідовано комплексний 
підхід до вирішення завдань цивільного 
захисту, оскільки низка повноважень 
передана іншим центральним органам 
виконавчої влади (формування держав-
ної політики у сфері цивільного захисту, 
охорони праці, нагляд у сфері промис-
лової безпеки та гірничих робіт, без-
пека польотів, судноплавства, туризму, 

Василь Квашук, 

заступник Міністра з надзвичайних 
ситуацій  України, 
генерал-майор служби цивільного захисту, 
кандидат технічних наук
 

Пропозиція удосконалення системи 
цивільного захисту

гірничорятувального обслуговування, 
проведення пошуково-рятувальних робіт 
у акваторіях тощо).
Це суперечить вимогам Кодексу ци-
вільного захисту України та кращому 
світовому досвіду економічно розвине-
них зарубіжних країн. Утворена поліцен-
трична модель управління призвела до 
погіршення ефективності координації 
органів виконавчої влади, зниження опе-
ративності реагування під час загрози 
та виникнення надзвичайних ситуацій. 
Внаслідок цього збільшилися масштаби 
та розміри збитків від зазначених подій, 
а матеріально-технічне та фінансове за-
безпечення Рятувальної служби 
продовжує знижуватися.
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Територія України є одним із найбільш 
критичних регіонів Європи з техногенного 
та природного навантаження та згідно з 
дослідженнями займає 24–25 позиції серед 
європейських країн і належить до групи з 
високим рівнем небезпеки.

 Рівень потенційної небезпеки шкідли-
вих виробництв для населення і навко-
лишнього середовища в 5–6 разів пере-
вищує середньоєвропейський рівень. 
Особливість функціонування нашої 
держави полягає в існуванні на її тери-
торії військового конфлікту. Помічник 
генерального секретаря ООН з прав 
людини Іван Шимонович, виступаючи в 
Женеві 26 червня 2016 року, повідомив, 
що під час збройного протистояння на 
сході України загинуло 9,449 тис. осіб, 
ще 21,843 тис. дістали поранення, серед 
загиблих понад 2 тис. були цивільними 
особами. За його словами, більшість із 
них загинула під час хаотичних обстрі-
лів житлових районів. Водночас в ООН 
зазначають, що реальна кількість жертв 

Під час виникнення воєнно-політичного конфлікту частина 
представників органів місцевої влади відкрито або пасивно 
підтримувала дії сепаратистських груп або перейшли на їх бік. У 
цих умовах організаційну та координуючу функції щодо реалізації 
заходів цивільного захисту взяли на себе територіальні органи 
ДСНС України та штаби із ліквідації наслідків надзвичайної ситуації 
(воєнного конфлікту). Але статус і можливості ДСНС України не 
дають змоги повною мірою здійснювати координацію міністерств, 
відомств, а також місцевих органів виконавчої влади відповідно до 
чинного законодавства.

може бути значно більшою. 
Забезпечення захисту цивільного насе-
лення від наслідків воєнних конфліктів 
залишається надзвичайно актуальною 
та важливою функцією держави. При 
наявності постійних бойових зіткнень на 
сході нашої країни необхідно організува-
ти та забезпечити ефективну реалізацію 
основних заходів цивільного захисту 
(оповіщення, інформування, евакуації, 
укриття в захисних спорудах, проведення 
аварійно-рятувальних і відновлювальних 
робіт). Для реалізації цих заходів необ-
хідно мати дієву державну управлінську 
вертикаль і цілісну систему реагування 
для ліквідації наслідків надзвичайних си-
туацій воєнного характеру та виконання 
завдань цивільної оборони.
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Об’єктом реформування є «система 
Державної служби з питань надзвичайних 
ситуацій». Термін «система ДСНС» 
відсутній у Кодексі цивільного захисту 
України, не розкрито його змісту у тексті 
Стратегії, не відомі компоненти і зв’язки 
такої системи. 

В оновленій Стратегії національної без-
пеки України, яка затверджена Указом 
Президента України
 від 26.05.2015 № 287/2015, «незадовіль-
ний стан єдиної державної системи та 
сил цивільного захисту, системи моні-
торингу довкілля» визначено як одну з 
актуальних загроз національної безпеки 
України. Також у Стратегії визначено 
основні напрямки реформування та 
розвитку ДСНС України як центрального 
органу виконавчої влади, що забезпечує 
реалізацію державної політики у сфері 
цивільного захисту, а саме: «Розвиток 
має забезпечити підвищення її спро-
можності щодо ефективного управління 
єдиною державною системою цивіль-
ного захисту, оснащення сил цивільного 
захисту сучасними видами техніки, засо-
бами та спорядженням…». 
В умовах безпрецедентних воєнно-полі-
тичних викликів, яким нині протистоїть 
Україна, питання цивільного захисту 
мають стати пріоритетом вищого керів-
ництва держави. 
Положення Стратегії реформування 
системи Державної служби з питань над-
звичайних ситуацій, схваленої розпоря-
дженням Кабінету Міністрів України від 
25 січня 2017 року №61-р (далі – Стра-
тегія) не повною мірою відповідають 
замислу проведення реформи. 
Адже стратегія реформування перед-
бачає довгостроковий, послідовний, 
конструктивний, раціональний, ідеоло-
гічний, стійкий до змін умов середовища 
план заходів, у результаті виконання яко-
го будуть введені такі зміни функціону-
вання об’єкта (ДСНС), що призведуть до 
корінного перелому усталених правил, 
процесів і умов діяльності (Служби) та 
знищення негативних суспільних явищ 
(у т. ч. корупції), які виникли за попере-
дніх умов. План має супроводжуватися 
постійним аналізом і моніторингом у 
процесі його реалізації. 
У запропонованій Стратегії не відобра-
жено послідовний та конструктивний 
комплекс заходів і відсутній аналіз 
альтернативних способів вирішення 
існуючих проблем. Дії, що передбачені 
Стратегією, в основному стосуються вдо-
сконалення, покращення, уточнення, мо-
дернізації, оптимізації складових діяль-
ності ДСНС, а це заходи, які відносяться 
більше до завдань стратегії розвитку!

У Стратегії розглядають ще 11 систем, 
серед яких: «система державного на-
гляду у сфері пожежної та техногенної 
безпеки», «система органів державного 
ринкового нагляду», «єдина державна 
система цивільного захисту» та інші. Не 
встановлено ієрархію та взаємозв’язки 
між собою зазначених систем.
Метою Стратегії є «підвищення спро-
можності системи ДСНС щодо забез-
печення виконання завдань з протидії 
загрозам національній безпеці у сфері 
цивільного захисту». До актуальних 
загроз національній безпеці України 
згідно з Указом Президента України 
від 26 травня 2015 року №287/2015 
(Про Стратегію національної безпеки 
України) віднесено «незадовільний 
стан єдиної державної системи та сил 
цивільного захисту». Проте у Стратегії 
майже відсутні заходи з реформування 
і покращення стану єдиної державної 
системи цивільного захисту.
На першому етапі реалізації Стратегії у 
2017 році передбачено внести зміни до 
законів України та актів Кабінету Міні-
стрів України та забезпечити реалізацію 
пілотних проектів у п’яти областях Укра-
їни, які стосуються питань пожежної 
безпеки та підвищення спроможності 
піротехнічних підрозділів. 
Одне із завдань – визначити нормативні 
показники розміщення пожежно-ря-
тувальних підрозділів і внести відпо-
відні зміни до актів Кабінету Міністрів 
України. Але частину завдань Стратегії 
заплановано виконувати згідно з норма-
тивом прибуття пожежно-рятувальних 
підрозділів до місця виклику 20 хви-
лин у сільській місцевості. В Концепції 
реформування місцевого самоврядуван-
ня та територіальної організації влади 
в Україні, схваленої розпорядженням 
Кабінету Міністрів України від 1 квітня 
2014 року № 333-р, встановлено час при-
буття підрозділів для надання пожежної 
допомоги на території адміністративно-
територіальної одиниці базового рівня, 
що не має перевищувати 30 хвилин. 
Вважаю, що нормативні показники 
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необхідно визначити єдині в усіх норма-
тивно-правових актах.
На другому етапі реалізації Стратегії у 
2018 році передбачено реорганізацію 
сил цивільного захисту ДСНС, осна-
щення пожежно-рятувальною технікою 
та обладнанням пожежно-рятувальних 
підрозділів. Для виконання цих завдань 
необхідні значні кошти, але Загальнодер-
жавна цільова програма захисту населен-
ня і територій від надзвичайних ситуацій 
техногенного та природного характеру 
завершується у 2017 році. 

Формування структурних 
підрозділів з питань цивільного 
захисту виконавчих органів 
об’єднаних територіальних громад 
не відноситься до компетенції 
ДСНС, і це завдання має бути 
вилучено із Стратегії.

Підготовка пропозицій з удосконален-
ня кваліфікаційних вимог до фахівців 
у сфері цивільного захисту для потреб 
об’єднаних територіальних громад може 
бути виконана на першому етапі у 2017 
році, щоб на наступних етапах вони 
могли забезпечити потребу у професій-
них кадрах об’єднаних територіальних 
громад. 
Інтеграцію ДСНС до системи органів 
державного ринкового нагляду немож-
ливо здійснити, тому що у Стратегії не 
заплановано внести відповідні зміни до 
законодавчих та нормативно-правових 
актів, які регулюють цю діяльність.
На третьому етапі реалізації Стратегії 
(2019–2020 рр.) передбачено заходи 
(оптимізацію організаційної структури 
ДСНС, підготовка пропозицій щодо 
внесення змін до нормативно-правових 
актів у сфері цивільного захисту, питання 
оповіщення, взаємодії, створення АСУ та 
модернізація системи гідрометеороло-
гічних спостережень), які логічно було 
виконати або розпочати їх виконання на 
попередніх етапах. Також на цьому етапі 
заплановано уведення в експлуатацію 
повітряних суден, але наявні авіаційні 

засоби уже введено в експлуатацію, а за-
купівля нових не передбачена у Стратегії. 
Очікувані результати реалізації Стратегії 
абсолютно не збігаються із зазначеною 
вище метою Стратегії. 
Звідки візьметься результат: створен-
ня оптимальної системи управління 
єдиною державною системою цивіль-
ного захисту, підвищення ефективності 
її функціонування – незрозуміло! Адже 
Стратегія не передбачала заходів з ре-
формування Єдиної державної системи 
цивільного захисту! Також ДСНС як цен-
тральний орган виконавчої влади згідно 
з чинним законодавством та існуючою 
субординацією позбавлена можливості 
управляти міністерствами, які створю-
ють функціональні підсистеми єдиної 
державної системи цивільного захисту 
(МВС, Міноборони, Мінінфраструктури, 
Мінекономіки, Міненерговугілля, 
Мінагрополітики, Мінприроди, Мінрегі-
он, МОЗ, МОН, Мінкультури), та терито-
ріальними підсистемами, які створюють 
Рада міністрів Автономної Республіки 
Крим, обласні та міські державні адміні-
страції Києва і Севастополя. Відповідно 
до статті 16 Кодексу цивільного захисту 
України керівництво єдиною державною 
системою цивільного захисту здійснює 
Кабінет Міністрів України.
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З урахуванням зазначеного вище пропоную відновити 
Міністерство надзвичайних ситуацій та створити 
Єдину Державну інспекцію безпеки населення. До 
повноважень інспекції віднести питання цивільного 
захисту, техногенної безпеки, пожежного нагляду, 
гірничого нагляду та промислової безпеки, інспекції 
на морському та річковому транспорті, санітарно-
епідемічного благополуччя.

Крім того, у складі МНС (на правах державних органів 
та установ) створити:

Оперативно-рятувальну службу цивільного захисту;
Державний центр управління з надзвичайних 

ситуацій;
Державну гідрометеорологічну службу.

Пропоную Стратегію доопрацювати, зо-
крема, передбачити заходи, які призве-
дуть до реформування ДСНС та єдиної 
державної системи цивільного захисту, 
встановити реальні терміни та джерела 
фінансування поставлених завдань.
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Як інші країни боролися з сепаратистами: 
уроки для України

Сепаратизм – проблема, з якою стика-
лись практично всі суспільства протягом 
світової історії після складання перших 
протодержавних утворень. Бажання 
окремих еліт та населення бути полі-
тичними суб’єктами має різні причи-
ни – етнічної та релігійної відмінності, 
економічних інтересів, інфраструктурної 

відрубаності. У 20 ст. крах великих ім-
перій супроводжувався сепараційними 
процесами по всій земній кулі. Постання 
незалежної України теж можна розціни-
ти як результат негативний, з точки зору 
імперських метрополій, але в підсумку 
українська нація змогла реалізувати себе 
як творець держави.

Юрій Олійник,

есперт Недержавного аналітичного 
центру «Українські студії стратегічних 
досліджень», аспірант Національного 
інституту стратегічних досліджень
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Зацікавлені в таких сценаріях і сусіди 
– конкуренти, що пов’язані історією 
боротьби за спірні території. Таким 
чином, у 20 ст. починається поширення 
інструментарію сепаратизму для розвалу 
ворогів та конкурентів, що лише посилю-
ється у 21 ст.
Характерний приклад – випадок Пів-
нічного Кіпру, що постав у результаті 
мілітарної акції Турецької Республіки, 
яка підтримувала повстання турецької 
меншини на переважно грецькому 
Кіпрі. Варто згадати, що і Кіпр не був 
повністю самостійним гравцем як васал 
єдинокровної Греції. Йдеться не про 
національне визволення, а про контроль 
прикордонних та спірних теренів. Не про 
постання нової кіпро-турецької держави, 
а лишень про зміцнення впливу Анкари 
в східному Середземномор’ї (такі 
компактні острови – здавна чудові мор-
ські бази та основа військового доміну-
вання – від Римської імперії до політики 
США, до прикладу, з її «авіаносцем» 
Тайванем).

Саме постання цих квазідержавних утво-
рень проходило за критичної 
зовнішньої допомоги контингентів 
радянських військ. Подальша історія до-
вела, що ці утворення можуть виживати 

Сильні держави не в змозі зупинити 
визвольні рухи, волю націй до свободи. Тоді вони 
вирішують очолити його. Небезпеку для імперій 
становлять потужні консолідовані національні 
держави з достатньою кількістю населення. 
Натомість велике подріблення на карликові 
утворення послабить нові держави, які стануть 
маріонетками старих метрополій.

На пострадянському просторі подібні 
експерименти широко застосовувала 
Москва. Для того, щоб контролювати 
поведінку Грузії та Молдови, Кремль 
надавав підтримку відцентровим рухам у 
Абхазії, Південній Осетії та Придністров’ї. 

У випадку так званих «failed states» 
більшість території держави 
розподіляється між невеликими 
утвореннями, що в основному 
підтримуються тією чи іншою 
мірою із-за кордону – як у Сирії, де 
зіткнулись інтереси Ірану, Росії, США, 
Катару та Туреччини. На меншому 
рівні застосовується схожий 
інстурментарій навіть невеликими 
країнами – зокрема, африканська 
Руанда цілеспрямовано вже 20 років 
підтримує різні анутиурядові рухи на 
сході Демократичної Республіки Конго, 
аби стримати розвиток ймовірного 
конкурента.

лише за зовнішньої допомоги (до при-
кладу, в серпні 2008 року лише російське 
вторгнення захистило від повного роз-
грому маріонетковий режим Південної 
Осетії). На сьогодні в Південній Осетії 
постійно проживає кількадесят тисяч 
людей, більшість з яких мають російське 
громадянство – але присутність росій-
ської підтримки змушує стримуватись 
5-мільйонну Грузію. 
З іншого боку, порядок денний міжна-
родних відносин зробив неприйнятними 
прямі анексії та зміни кордонів. Винятки, 
що підтверджують правило – завоюван-
ня Кувейту Іраком у 1991 році, анексія 
Криму РФ у 2014 році. . Міжнародна 
спільнота засуджує пряме порушення 
міждержавних угод, що демаркують кор-
дони. Згадаймо, що кувейтська авантюра 
Саддама Хусейна завершилась катастро-
фою для ірацької зовнішньої політики 
– кампанією «Буря в пустелі» та демоні-
зації Багдада, що завершилось амери-
канським вторгненням через 12 років. 
Натомість утворення на підконтрольних 
територіях маріонеткових утворень мож-
на якщо не замаскувати, то на словах і 
пропагандивно подати як самостійний 
вибір місцевого населення.
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 В більшості випадків проблемні держа-
ви, проти яких виступають сепаратисти 
з закордонною підтримкою, втрачають 
контроль своєї території і занепадають. 
Проте трапляються і винятки. Зокрема, 
Туреччина вже понад півстоліття зберігає 
високі темпи розвитку попри сепарацій-
ну діяльність курдів, що підтримувались 
колись СРСР, тепер в основному США. 
Успішно обмежує потенціал різноманіт-
них повстанців Індія (тигри Таміл–наду, 
скихи). Але всі ці країни з потужною 
армією та великою територією з числен-
ним населенням, і їхні конкуренти не 
відважуються прямо вводити війська.
З іншого боку, Кіпр за підтримки Греції 
зміг не лише стримати наступ про-
турецької республіки, але й успішно 
розвиватись, навіть інтегрувавшись до 
Європейського Союзу. Це викликано 
передусім відносним паритетом сил між 
Грецією та Туреччиною в 1970-і рр., що 
дало можливість заморозити конфлікт. 
У подальшому посилення мілітарної 
потуги Туреччини компенсувалось 
прагненням її еліти інтегруватись до еко-
номічних та політичних структур ново-
посталого ЄС, що призвело до помірного 
процвітання острова. Проте при потребі 
турки завжди можуть реанімувати задав-
нений конфлікт, особливо у випадку по-
гіршення відносин з США і можливого 
виходу з НАТО. До речі, досвід турецько-
грецьких відносин, коли обидві держави 
були членами НАТО, однак стояли не раз 
на межі збройного конфлікту, підтри-
мували різні сторони у гарячій фазі на 
Кіпрі, ще раз доводить – НАТО не є пана-
цеєю. Окрема країна і в межах Альянсу 
при певних геополітичних розкладах 
може увійти в протистояння з сусідами, і 
доведеться покладатись лише на власні 

Україна була ослаблена, тому РФ скористалась історичним шансом. Наше 
завдання – не повторити ситуації 2013 року з повним розпадом армії та 
підконтрольністю спецслужб Кремлю. Подвиг українських добровольців у 2014 році 
врятував Україну від сповзання у фазу перманентного конфлікту, з якого важко, 
майже неможливо самостійно вибратись.

сили. Скажімо, якби Україна вступила в 
НАТО і увійшла в територіальний спір за 
чорноморський шельф з Румунією – на 
чиєму боці були б Вашингтон, Лондон та 
інші потужні столиці?
Головні запоруки суверенітету та роз-
витку сучасної держави – сильна армія 
для стримання, контроль території та 
економічне зростання. 
Постання Харківської, Одеської «народ-
них республік» остаточно перетворило 
б Україну на східноєвропейську «failed 
state» без промисловості та доступу до 
морських комунікацій. Важливо, щоб 
ці уроки не забулись, бо вони не пер-
ші – великою мірою через аналогічні 
причини програла Українська Народна 
Республіка.
Нарешті, що робити в подібній ситуації? 
Були приклади реваншу – відновлення 
контролю за втраченою територією. 
Серед вітчизняних політиків та експертів 
поширення набула апеляція до хорват-
ського досвіду, коли через кілька років 
тимчасового перемир’я Загреб зумів 
швидко знищити Республіку Сербська 
Країна, що опанувала частину хорват-
ської Славонії. У 1992 році була укладена 
угода про демілітаризацію, а в 1995 році 
хорвати швидко захопили майже всі 
землі терористів, окрім Східної Славонії, 
що під гарантіями ООН мирно інтегру-
валась до складу Хорватії в 1998 році. Але 
вони не враховують, що сили Хорватії та 
Сербії приблизно перебували в пари-
теті – за територією та демографічним 
складом (навіть попри існування союзу 
з Чорногорією до 2003 р).  Україна ж має 
справу з третьою за потужністю армією 
світу (після США та Китаю), державою з 
ядерним статусом. Відвоювання супро-
воджувалось еміграцією сербського 
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Тому здорова оборонна політика повинна ґрунтуватись на 
врахуванні цих факторів. Слід розвивати всі сфери сектору 
оборони, проте уникати алармістських настроїв (радісних чи 
навпаки). Історична статистика демонструє, що війна на 
Донбасі може тліти десятиліттями. Це небажано, однак слід 
готуватись до всіх варіантів. І головна тут загроза – втома 
суспільства від війни, що готове піти на безчесний компроміс, 
аби лише швидше закінчити протистояння. Слід доносити до 
мас реалії про те, що будь-який тривалий компроміс з Росією 
– основа для подальшого наступу Кремля. Звісно, не можна 
впадати в інші крайнощі, легалізуючи торгівлю з окупантом. 
Нехай Москва швидше розорюється, повністю фінансуючи своїх 
маріонеток. По можливості слід посилювати і прямий збройний 
тиск. Але готовність має бути до всіх варіантів, аби неочікувані 
загрози не стали тим шоком для суспільства, що дозволить 
ворогу зманіпулювати на людських почуттях і привести до 
колапсу Українську державу. І важлива тут постійна робота 
інтелектуальної еліти, що зобов’язана готувати націю до 
майбутніх викликів, а не просто спекулювати на поточному 
порядку денному.

населення, що в українських умовах нео-
дмінно буде супроводжуватись лемен-
том західних та російських «гуманістів».
 З іншого боку, можна згадати випадки 
визнання інтересів сепаратистів. Ска-
жімо, в Судані десятиліттями тривала 
громадянська війна між мусульманською 
північчю та християнським півднем. 
Врешті, сторони погодились на «мирне 
розлучення» в 2011 році. В інших краї-
нах самостійне існування невизнаних 
утворень продовжується тривалий час 
– ті ж самі Абхазія, Нагірний Карабах. 
Перспективи вирішення залежать від 
порівняльних сил сторін, що входять у 
боротьбу. Тому надіятись на реінтегра-
цію Донбасу без суттєвого послаблення 
всієї Росії – наївно. Лише коли внутрішні 
проблеми стануть для Кремля більш 
пріоритетними, коли він достатньо 

ослабне, можна буде напевне відвоюва-
ти забрані території. Або ж Україна має 
стати достатньо сильною, аби для Росії 
стало надто обтяжливо продовжувати 
серйозний конфлікт з нами. Йдеться як 
про переозброєння та зростання чисель-
ності армії, так і реанімацію військово-
повітряних сил та засобів протиракет-
ного ураження, можливе відновлення 
ядерного статусу. Хоча й останні, мусимо 
визнати, не панацея – Індія та Китай 
конфліктують за територію Кашміру, і 
набуття ними ядерного статусу в кінці 
1990-х не зменшило рівня напруги, як 
і не проглядається переваги однієї зі 
сторін. Звісно, в перспективі Пакистан 
виглядає більш слабким, регіонально 
розділеним і схильним до розпаду – але 
це ще питання, можливо, десятиліть. 
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Іван Петренко, 

кандидат історичних наук

Повернення Криму: міф чи реальність?

У березні 2017 року минуло три роки з 
моменту окупації Російською Федераці-
єю Автономної Республіки Крим і міста 
Севастополя. Ця військово-політична ак-
ція планувалася Кремлем ще задовго до 
революційних подій, що охопили Украї-
ну наприкінці 2013 – на початку 2014 рр.. 
Вже в період першої каденції Володи-
мира Путіна на посаді президента Росії 
розпочалася всестороння підготовка до 
силового захоплення Кримського півост-
рова. У 2003 році російською стороною 
робилися спроби провокації напружен-
ня в українсько-російських відносинах 
через острів Тузла. Подальші намагання 
спровокувати кримську кризу мали 
місце під час Помаранчевої революції 
2004–2005 рр., однак тоді протестні акції 

в Україні пройшли мирно, а передача 
президентської влади відбулася в рамках 
закону, через що Москва не мала вагомо-
го приводу для дій на півострові. 
Активна фаза підготовки до захоплення 
Криму почалася з 2010 року з прихо-
дом до влади в Україні Віктора Януко-
вича. Саме тоді російські спецслужби 
інтенсивно поширювали свій вплив 
на території АРК і в південно-східних 
регіонах України. Відбувалося масове 
вербування українських політиків і сило-
виків, створювалися підпільні диверсійні 
групи, поширювалася російська пропа-
ганда, проводилася видача російських 
паспортів кримському населенню та ін. 
Посиленню російських позицій в Криму 
також сприяло підписання в квітні 
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2010 року між Україною і Росією так 
званих Харківських угод, згідно з якими 
термін перебування Чорноморського 
флоту Російської Федерації у Севастополі 
продовжувався з 2017 до 2042 року. 
Президент Віктор Янукович і його ото-
чення чудово знали про згадані вище 
приготування східного сусіда, однак 
продовжували свою політику мовчазної 
згоди. 
Нове політичне керівництво, яке після 
втечі Віктора Януковича з України 
22 лютого 2014 року прийшло до влади, 
також володіло всією повнотою інфор-
мації щодо окупаційних планів Кремля. 
Проте страх рішучих дій, небажання 
провокувати агресора та побоювання 
можливого масштабного вторгнення ро-
сійських військ змусили нову українську 
владу підняти білий прапор і без жод-
ного пострілу, ганебно віддати півострів 
окупантам.

У перші дні заворушень у 
Криму не було зроблено жодної 
спроби провести спецоперацію із 
залученням спецпідрозділів СБУ, 
які могли б арештувати лідерів 
сепаратистського руху і тим 
самим значно його ослабити або і 
взагалі звести нанівець. 

Довго не вирішувалося питання з при-
значенням нових очільників українських 
силових відомств. Проросійськи на-
лаштований Начальник Генерального 
штабу ЗСУ адмірал Юрій Ільїн перебував 
на цій посаді до 28 лютого 2014 року і 
своєю діяльністю та зрадницькими нака-
зами дуже посприяв російським планам. 
Не було припинено електропостачання 
на півострів, через що російські 
спецпідрозділи і формування Чорно-
морського флоту мали змогу діяти більш 
ефективніше. Також без електропоста-
чання з материкової України окупантам 
навряд чи вдалося б швидко провести 
референдум.
 Українськими силовиками не було 

оперативно взято під контроль блок-
пости на Перекопському перешийку та 
півострові Чонгар, які потрапили до рук 
сепаратистів і російських військових, че-
рез що вже було неможливо направити 
до Криму допомогу суходолом.
Не було вчасно виведено з севасто-
польської бухти і Донузлаву військові 
і допоміжні кораблі. У результаті вони 
були заблоковані і більша частина їх (51 
корабель) потрапила під контроль Росії. 
Під українським прапором лишилося 
лише 10 кораблів на чолі з флагманом 
«Гетьман Сагайдачний». 
Отож, вторгненню росіян у Крим можна 
було реально перешкодити, якби нове 
керівництво України мало політичну 
волю і не боялося діяти рішуче, як це 
було в аналогічній ситуації 1994 року, 
коли українським спецслужбам вдало-
ся завадити кремлівським планам по 
дестабілізації ситуації на Кримському 
півострові.
Окупувавши Крим, Росія одразу розпоча-
ла нарощувати там свою військову при-
сутність, прагнучи перетворити півострів 
на потужну військову базу і стратегічний 
плацдарм не лише для тиску на Україну, 
але й для подальшого можливого проти-
стояння з Туреччиною та Військово–мор-
ськими силами США, насамперед їх 6-м 
флотом, що дислокується в
Середземному морі.
Станом на січень 2017 року Росією на 
території Криму було зосереджено 
військовий контингент в кліькості 22800 
осіб, і його чисельність продовжує не-
ухильно зростати. Окрім того, за даними, 
що містяться в матеріалах Об’єднаного 
оперативного штабу ЗС України «Діяль-
ність найманців, наявність озброєння 
і військової техніки ЗС РФ на території 
України», в Криму розміщено 30 росій-
ських танків, 598 бойових броньованих 
машин, 106 артилерійських установок, 
56 ракетних систем залпового вогню, 101 
бойовий літак та 56 ударних гелікоптерів. 
Із вказаної кількості у північних районах 
Криму (тобто у безпосередній близькості 
до адміністративної межі з Херсонською 
областю) розміщено близько 800 
військовослужбовців особового скла-
ду, 20 танків, 25 бойових броньованих 
машин, 18 артсистем, 18 ракетних систем 
залпового вогню. 
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Кремль планомірно посилює свій вій-
ськово-морський флот в Чорноморсько-
му регіоні. Так, за різними даними, про-
тягом 2015 року до складу російського 
Чорноморського флоту було включено 
40 нових бойових і допоміжних кора-
блів, а також передано значну кількість 
сучасних багатоцільових винищувачів 
Су-30 СМ. Також існує чимало відо-
мостей, що Росія завезла на територію 
окупованого Криму ядерне озброєння 
і ракетні комплекси «Іскандер-К» та 
«Іскандер-М». Максимальна дальність 
ураження цілі балістичними ракетами, 
випущеними з ОТРК «Іскандер-М» (при 
застосуванні ядерної боєголовки чи по-
легшеної звичайної), може досягати
 700 км, що ставить під загрозу не лише 
південні і центральні регіони України, 
але й інші держави Чорноморського 
регіону. Випущені з цих ОТРК ракети з 
легкістю можуть дістатися Бухареста, 
Стамбула, Анкари, головних портових 
міст Болгарії – Варни і Бургаса. 
Єдине, що Український Президент, Уряд 
і Верховна Рада зуміли зробити за ці три 
роки, так це досягти певних диплома-
тичних успіхів на міжнародній арені в 
питанні невизнання приєднання Криму 
до складу РФ та підтримки територіаль-
ної цілісності нашої держави. 
По суті, складається враження, що укра-
їнське керівництво вже з перших днів 
окупації фактично змирилося з втратою 
півострова і лише робить вигляд, що 
продовжує боротьбу за нього.

Влада має розуміти, що ніякі західні партнери і 
союзники за нас воювати і вирішувати наші проблеми 
не будуть. Повернути Крим і відновити територіальну 
цілісність України лише балаканиною і дипломатичними 
заходами практично нереально. Для цього потрібно 
розробити  чіткий план дій щонайменше на найближчі 
5-10 років, провести вагомі системні реформи в економіці 
і секторі державного управління, а також розбудувати і 
зміцнити наші Збройні сили. Тільки так Україні вдасться 
протистояти натиску імперських амбіцій Росії і захистити 
свої національні інтереси в світі.
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Терором по тероризмові

У 50-х роках я був особисто знайомий 
з кількома терористами. Аджарець 
Мжаванадзе, морський офіцер, застре-
лив першого секретаря райкому за те, 
що той намагався залицятися до його, 
Мжаванадзе, жінки. За політичний терор 
його засудили на 25 років ув’язнення. Ще 
зустрів я одного старенького росіянина, 
який в п’яній компанії сказав, що Сталіна 
треба повісити. Його засудили на 25 
років за намір здійснити терористичний 
акт. Подібних «терористів» я зустрічав у 
Піщаному спеціальному таборі в Казах-
стані більше.
Справжніх політичних терористів у 
таборах не було; їх або розстрілювали в 
30—40 роках, або, якщо судили пізніше 
(коли було скасовано смертну кару), 
тримали у закритих в’язницях суворого 
режиму.
Вся ця фантасмагорія дуже нагадує су-
часні часи — може, й ще безправніші — 
коли мирних людей знищують бомбами 
і ракетами за «підтримку тероризму».
Сьогодні існує велетенська література, 
присвячена теророві й тероризмові (зго-
дом поясню різницю між цими двома 
термінами), яка тепер фантастично роз-
бухає після вересневих 2001 року подій 
в Сполучених Штатах Америки. Праці 
70—80 років, переважно американських 
(назву Й. Александера, С. М. Фінгера, Д. 
К. Рапопорта, М. Столя)1 та німецьких (Ф. 
Вьордеманна, В. Лякера, В. Беєр-Катте, С. 
Біндера та інших) політологів2, з якими 
я знайомився, — особливо ж німецького 
політолога П. Вальдманна3 — допомогли 
мені узагальнити проблематику4. Бо 
згадані дослідження перейшли вже до 
рангу класичних. Вони ще позбавлені 
того істеричного нальоту, який дуже 
характерний для сучасних оборонців 
капіталістичної «нової економіки», 
імперіалізму та глобалізації. Очевидно, 
й злободенну найновішу літературу та 
пресу я не залишив поза увагою.
Намагатимуся, хоча б побіжно, розгляну-
ти кілька проблем:

Тероризм — створення атмосфери стра-
ху і жаху як засобів боротьби з існуючим 
суспільно-політичним ладом, також з 
метою його усунення.
Тероризм не є рівнозначний з партизан-
ською боротьбою, хоча деколи обидва 
поняття в певних точках стикаються. 
Партизанська боротьба — це відвертий 
прояв військової організації дій, що пе-
редбачають наявність військової тактики 
і стратегії. Цим партизанська боротьба 
наближається до регулярної війни.
З іншого ж боку, терористи завжди ді-
ють з підпілля, творять невеликі групи, 
які самі не розкриваються (не декон-
спіруються), а залишаються таємними. 
Мета агресії терористів — викликати в 

Насправді терор — це систематичне 
застосування засобів сили для збереження чи 
запровадження певної системи панування 
у власній або чужій державі, а навіть у 
глобальних вимірах (державний терор, що 
при певних обставинах — за своїм обсягом — 
може перетворитися в глобальний терор, 
який здійснює окрема держава (наддержава) 
імперія за допомогою своїх сателітів). 
Масовий терор наражає насамперед цивільне 
населення.

Ярослав Дашкевич, 

Член-кореспондент НАН            
України (1926 – 2010)

1. термінологічну (диференціація між 
терором, тероризмом і партизанською 
війною);
2. табуїзації окремих важливих питань, 
зокрема причин тероризму і державного 
терору), а також диверсійних терорис-
тичних операцій;
З. форм і проявів тероризму;
4. причин і фаз, результатів та помилок 
тероризму;
5. соціології тероризму;
6. державного терору і його наслідків;
7. прогнозів на XXI століття.
1. Термінологія
Ми — у повсякденному вжитку — не 
дуже чітко усвідомлюємо різницю між 
двома термінами: терор і тероризм.
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суспільстві не тільки стан страху, нерво-
вості, істерії (це було дуже добре видно 
під час вересневих подій в США), але 
також симпатію і подив. В результаті 
суспільство, на яке напали, деколи — 
вже замість самих терористів — намага-
ється запровадити до мети певні зміни, 
реформи, нормалізацію стосунків, чого 
терористи, через свою нечисленність, 
робити не можуть.
Німецький дослідник Ф. Вьордеманн 
дуже добре визначив різницю між пар-
тизанами і терористами. Партизанська 
боротьба скерована на захоплення тери-
торії, а терористи намагаються захопити 
уми, мислення людей.
В країнах з авторитарним правлінням, з 
недавнім тоталітарним минулим (на-
приклад, Росія, Китай) спостерігається 
тенденція оголошувати партизанів теро-
ристами (Ічкерія—Чечня, партизанська 
боротьба національних меншин в Китаї), 
щоб кваліфікувати їх як «міжнародних 
терористів» (це фальшиве поняття, на 
якому ще зупинятимуся) і підводити їх 

під т. зв. міжнародні антитерористичні 
закони. В Україні є також прихильники 
таких поглядів. Коли я під час дискусій 
пропонував, щоб т. зв. радянських парти-
занів часів Другої світової війни оголоси-
ти терористами — дискусія припинялася.
Отже — треба диференціювати поняття 
терор, тероризм і партизанська війна. 
Тим паче, що є політичні сили, які свідо-
мо застосовують термін «терор» лише до 
тероризму, щоб таким чином завуалюва-
ти існування та чимраз більше поширен-
ня державного терору.
2. Табу, накладені на окремі питання 
терору та тероризму
Є три основні питання, які офіційна, 
тобто проурядова, історіографія та .по-
літологія намагаються обходити.
Це, насамперед, проблеми державного 
терору. Туреччина досі не визнала різні 
вірмен у 1915-1916 рр., що звела зі світу 
приблизно 1—1,5 млн. людей, Росія та 
Україна досі офіційно не визнали зло-
чинів комунізму, хоча на цю тему існує 
велетенська наукова література. Немає 
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офіційних узагальнених даних з боку 
США про проведені ними терористичні 
акції в Азії, Африці, Європі. Прикладів 
подібного засекречування або дефор-
мування даних можна навести більше. 
Та це одночасно свідома фальсифікація 
історії.
 Друге питання — затаювання причин 
виникнення тероризму, скерованого про-
ти «власних» держав, панівних режимів 
у них, або проти інших держав. Вихо-
дить, що так ніби спонтанно збираються 
групи неврівноважених або фанатично 
настроєних людей, часом і високопос-
тавлених, які вирішують, немов для 
розваги, зайнятися тероризмом… Це оче-
видні казочки для дітей, але дуже вже не 
хочеться розкривати причини тероризму, 
який за певними політичними напря-
мами існує десятки років і чомусь не 
зникає так само спонтанно, як спонтанно 
і нібито без особливо важливих причин 
свого часу виникав5.
 І третє табуїзоване питання — дивер-
сійний тероризм, що стоїть на межі між 
державним терором та тероризмом. Це 
спеціальні таємні операції відповідних 
державних органів, що організовують 
терористичні акти — часто за допомогою 
т. зв. п’ятої колони — в країнах, які вважа-
ють неприхильними, ворожими, варти-
ми зміни режиму чи агресії і загарбання. 
Такі акції довго зберігаються в секреті. 
(Як відомо, диверсійним тероризмом — 
фіктивним, нібито польським нападом 
на німецьку радіостанцію в Гляйвіці — 
почалася Друга світова війна).
Незважаючи на накладені табу, терорис-
тичні явища перелічених типів рано чи 
пізно розкривають розвідувальні служби 
протилежного табору, вони перетво-
рюються в сенсацію для журналістів та, 
врешті, в об’єкт наукових досліджень 
політологів та істориків. Однак гарантій, 
що все таємне стане явним, або що воно 
не буде деформованим, немає.
3. Форми і прояви тероризму
Насильницький спротив володарям іс-
нував завжди. Відомо чимало яскравих 
проявів тероризму ще в античні часи. 
Тирановбивцям ставили пам’ятники, і їх 
дуже шанували в народі.
Але поява тероризму як тривалого фено-
мену пов’язана з виникненням демокра-
тичних та націоналістичних ідей у XIX ст. 

  У період між двома світовими війнами 
тероризм пересувається зліва направо. 
Тоді проявився також західноукраїнський 
тероризм (вбивства міністра Пєрацького, 
політика Голувка та інші).
У перші десятиріччя після Другої світо-
вої війни перевагу здобувають спершу 
партизанські дії (Українська Повстанська 
Армія, досвід якої використовують пар-
тизанські рухи в світі, зокрема на Кавказі, 
послідовники вчення Мао Цзедуна, 
Ернесто Че Гевари — в Азії, Латинській 
Америці). Пізніше маятник хитнувся 
знову в бік тероризму.
  Сьогодні, враховуючи також україн-
ський матеріал, можна говорити про 
шість основних форм тероризму, між 
якими є ще й перехідні форми:
а) національно-визвольний тероризм, 
який деколи називають тероризмом 
національних меншин. Головна вимога 
— відділення від держави, що їх поне-
волює, або повноцінної національної 
автономії для усунення дискримінації і 
гноблення. Приклади з післявоєнного 
часу: північні ірландці, каталонці, баски, 
бретонці, корсиканці, німці Південного 
Тиролю, франко-канадці, курди та інші. 
Наявність такого тероризму (частково 
злагідненого після задоволення авто-
номічних вимог для каталонців, німців 
Південного Тиролю, франко-канадців, у 
деякій мірі для корсиканців) — яскраве 
свідчення того, що проблеми понево-
лених націй та національних меншин, 
а також регіоналізації при модернізації 
державного ладу в другій половині XX ст. 
полагоджені не були, а в ряді випадків, 
навпаки, загострилися та проявилися 
із ще більшою агресивністю, особливо 
тоді, коли до національного фактора 
приєднався релігійний (конфлікти: като-
лики—протестанти, мусульмани—хрис-
тияни, юдаїсти);
б) тероризм, пов’язаний з національно-
релігійно-визвольниими рухами анти-
імперіалістичного, антиколоніального 

В другій половині XIX ст. в Російській імперії 
з’являються терористи з «Народної волі», на Заході 
Європи — анархісти. У Росії, після приходу до влади 
сповідників державного «червоного терору», практично 
перманентного, велася облудна кампанія проти 
індивідуального терору (прикрита теоретичним, але 
не фактичним запереченням ролі особи в історії), щоб 
таким чином захищати «вождів» від замахів.
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характеру в Третьому світі (наприклад, 
Кенія до здобуття незалежності, каш-
мірська «Армія чистих», палестин-
ські терористичні групи). В зв’язку з 
нерозв’язанням основних конфліктних 
проблем (Палестина) та глобалізацією 
імперіалізму такі рухи також стають гло-
бальними за місцем дій, але, в жодному 
разі, не перетворюються в «міжнародних 
терористів» (про що говоритиму далі). 
До цієї форми тероризму підходить Уса-
ма Бен Ладен та його Аль-кайда («Про-
від»);
в) третя форма — тероризм соціал-рево-
люційного характеру. Це відомі з недав-
нього минулого: фракція Червоної армії 
в Західній Німеччині, Червоні бригади 
в Італії, Японська червона армія, окремі 
групи в США. Ці групи «нових лівих» у 
середині 60-х років кинули серйозний 
виклик не лише режимам, але й ціло-
му суспільному ладові капіталістичних 
держав. Після розвалу СССР та краху 
комуністичних ідей дії «нових лівих» 
поступово пригасли, але тепер здобули 
новий стимул у зв’язку з боротьбою про-
ти глобалізації та європеїзації;

г) четверта форма — правий тероризм, 
що добивається ліквідації парламент-
ської демократії, запровадження автори-
тарного режиму, тобто диктатури. Праві 
групи одночасно протидіють «новим 
лівим» (наприклад, так було в Італії), 
розглядаючи їхні акції як загрозу для 
суспільства, що повинно обрати правий 
шлях;
д) п’ята форма — диверсійний тероризм, 
організатором акцій якого виступають 
секретні служби держав-противників. 
Диверсійні терористичні групи опира-
ються часто на п’яту колону в державі 
противника, здійснюють провокаційні 
дії (для прикладу, терористичні групи 
совєтських спецслужб, що вирізували 
населення, зокрема польське, в районах 
дій УПА, щоб таким чином компромету-
вати діяльність українського підпілля);
е) шоста форма — кримінальний теро-
ризм злочинних мафійних угруповань. 
Може мати також політичну мету — захо-
плення влади в державі (спроби колум-
бійської наркомафії).
В Україні поки що спостерігаються дві 
форми тероризму.
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Друга форма — кримінальний тероризм.
Як правило, ні безпосередніх виконавців 
злочинів, ні політичних або криміналь-
них замовників органи безпеки України 
віднайти не здатні. Це говорить або про 
повну професійну непридатність цих 
органів, або про настільки щільне пере-
плетіння замовників і службовців органів 
безпеки (очевидно, шляхом корупції), що 
про будь-яку ефективність дій, скерова-
них проти цього специфічного терориз-
му не може бути й мови.
Репертуар проявів тероризму широкий. 
Від звичайного пошкодження матеріаль-
них цінностей через напади на банки, 
цільові замахи — до великих акцій, 
запланованих генеральним штабом 
організації. Отже: захоплення посольств 
й інших службових будинків, готелів, 
поліцейських постів, літаків, важливих 
осіб і т. п.
Застосовується тактика провокації — 
мовою баскійської ЕТА: «спіраль акцій 
і репресій». Великі акції мають довести 
населенню, що ось вже недалеко до 
остаточної перемоги. Одночасно такі 
великі акції провокують державу на по-
спішну і непродуману реакцію, яка б’є по 
невинному й політично індиферентному 
населенню. Це відбирає репресивно-
му режимові видимість легітимності, 
ворохобить людей, а авангард терористів 
може навіть повалити режим, який, зі 

Цей технічний поступ, особливо в ділянці зв’язку, 
гарантує терористам велику мобільність та 
ускладнює переслідування їх.

Засоби масової інформації надають практично 
необмежені можливості здобути форум для 
поширення їхніх ідей, для декларування мети 
боротьби, не кажучи вже про забезпечення 
розголосу. Все це робиться на хвилях сенсації.

Одна форма тероризму дуже анахронічна, що вже 
майже не спостерігається в цивілізованих державах 
— це індивідуальний політичний тероризм: ліквідація 
політичних противників, політично не вигідних 
представників засобів масової інформації, українських 
активістів (у Криму).

Сучасна техніка допомагає терористам. Легко можна 
перешкодити рухові транспорту, порушити зв’язок. Навіть 
невелика кількість цільових акцій, скерованих на вузлові невралгічні 
пункти, може підірвати функціонування державного апарату.

Великий прогрес систем озброєння, легке його транспортування 
і велетенська руйнівна сила сучасних вибухових матеріалів — разом 
із застосуванням хімічної, бактеріологічної, а навіть (гіпотетично) 
атомної зброї — також допомагають тероризмові.

свого боку, застосовує збірну відпові-
дальність, діючи методами державного 
терору.
4. Причини і фази тероризму
Про них, звичайно, говорити не хочуть. 
А їх не можна спрощувати за допомогою 
тверджень, що малі терористичні групи 
не є репрезентативними для цілого сус-
пільства і для його проблем. Не можна 
зводити виникнення груп до якогось 
історичного чи позаісторичного випадку 
або моди ворохобить людей, а авангард 
терористів може навіть повалити режим, 
який, зі свого боку, застосовує збірну від-
повідальність, діючи методами держав-
ного терору.
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Є три рівні, які треба мати на увазі при виясненні причин 
виникнення тероризму.

Перший рівень, найнижчий. Поява в частини населення почуття 
непевності й фрустрації. Насамперед, це криза колективної 
ідентичності — втрачання національної гордості, загроза для 
мовної й культурної ідентичності через імміграцію, підкорення 
чужоземним впливам чи загарбання.

Другий рівень. Виникнення факторів, що надають загальному 
почуттю розчарування й непевності напрям політичної 
чинності. Існуюча політична система є непрозорою, без здатності 
враховувати прояви критики і протестів. Авторитарні диктатури 
сприяють виникненню войовничих протестаційних рухів, бо такі 
режими не дають жодних шансів політичній опозиції на легальну 
альтернативу. З іншого боку, вони, авторитарні диктатури, не є 
здатними придушити в корені опір (це можуть лише тоталітарні 
диктатури). Виникає готовність до терористичних акцій, зокрема 
відплатного характеру.

Третій рівень. Наявність у суспільстві ніш, в яких відносно 
спокійно можуть виникати та розвиватися терористичні групи 
(дільниці в містах у Північній Ірландії), університети (в Німеччині), 
монастирі (у басків), наявність віддалених місць для відступу чи 
регенерації, також за близьким прихильним кордоном, наявність 
матеріальних ресурсів (гроші, зброя) та вже випробуваних методів 
терористичних дій.

Якщо виходити з таких спостережень, 
то Україна перебуває на другому рівні 
готовності.
Крім рівнів готовності до виникнення 
терористичних груп, є підстави говорити 
також про стадії (фази) розвитку подій.
Перша фаза — сильна критика існую-
чої системи одночасно з пропагандою 
альтернативного суспільства або держав-
ного ладу.
Друга фаза — перехід від пропаганди 
до цільових матеріальних пошкоджень і 
знищень, що перетворюються в загрозу 
для людського життя і далі до плануван-
ня замахів на окремих осіб — представ-
ників панівного режиму («селективний 
тероризм»).
Третя фаза — ескалація до систематично-
го тероризму щодо певної категорії осіб 
— політичних противників, олігархів, які 
їх підтримують.
Які можуть бути результати тероризму?

Терористи можуть швидко або досить 
швидко здобути великий вплив на сус-
пільство. Вони поширюють атмосферу 
страху і жаху або захвату та бажання 
підтримати — і можуть державу довес-
ти (тимчасово або на довший час) до 
переходу в стан захисту. Можуть внести 
вирішальний вклад у ліквідацію дик-
татури (як це трапилося після смерті 
диктатора Франсіско Франко в Іспанії).
Про загальний баланс тероризму гово-
рити важко, потрібен індивідуальний 
підхід щодо різних акцій.
Помилки терористів:
переважно вони не пов’язують своїх 
операцій з якоюсь загальною військо-
во-політичною стратегією;
часто не є здатними припинити свою 
терористичну діяльність після того, як 
уже досягнено оптимального резуль-
тату;
не є в стані відмовитися від дуже 
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радикальних і фундаментальних вимог 
(наприклад, кардинальні зміни в еконо-
міці, суспільстві, політиці).
З іншого боку — національно-визвольні 
дії автономічного характеру дають ре-
зультати (справа Квебеку, Палестинської 
автономії). Але й тут існує небезпека 
втрати досягнутого, якщо терористична 
діяльність триватиме.
5. Соціологічні спостереження
Подаю їх у порівняльному аспекті — з 
одного боку (I-й напрям) національно-
визвольні рухи (сепаратистичні, авто-
номістичні), а також праві терористи; з 
іншого боку (II напрям) ліві екстремісти, 
до яких я умовно приєднав би анти-
глобалістів і антиєвропеїстів, хоча це 
частково поєднання лівих і правих.
Структура учасників груп. Загальне яви-
ще — молодий вік терористів, переваж-
но нижче 30 років. Можна б сказати, що 
це, по суті, вид молодіжного руху.
Статева структура
I напрям (національно-визвольні та праві 
рухи) — майже виключно чоловіки;
II напрям (ліві, антиглобалісти) — на 
одну третю або й більше — це жінки.
Майновий стан
I напрям — учасники переважно з ниж-
чого або середнього стану;
II напрям — з найзабезпеченішого бага-
того стану або з горішньої верстви серед-
нього стану. Це виглядає немов покута за 
гріхи батьків — експлуататорів.
Походження і конфесія
I напрям — терористи переважно з сіл, 
малих містечок, часто на керівних по-
зиціях духовні особи;
II напрям — особи з великих міст, пере-
важно безконфесійні.
Психічна структура
I напрям, особливо в першій фазі 
боротьби (сильна критика існуючого 
становища, пропаганда терористичних 
дій) — врівноважені особи, репрезента-
тивні для нації;
II напрям — чимало неврівноважених 
осіб, з протиріччями між великими амбі-
ціями і обмеженими здібностями.
Механізми консолідації груп
Способи інтеграції окремих учасників 
терористичної групи, по суті, єдині для 
всіх напрямів: ізоляція від зовнішніх 
контактів та зв’язків (щоб уникнути зради 
та усунути можливість шантажу), стійка 

сформованість образу приятеля і образу 
ворога, емоційна підпорядкованість 
групі, вироблення власного стилю життя 
і стилю мови (сленгу), певні символічні 
обряди (культ мучеників за ідею, присяга 
про помсту за зраду), власний суд над 
ворогами і зрадниками зі своїх рядів.
Виникає специфічна субкультура з 
власними (часто суперечливими до 
решти суспільства) нормами поведінки, 
з диференціацією ролей. Великою є 
роль лідерів — поважають їхній високий 
ранг. Сувора субординація, безвідмовне 
підпорядкування. Учасники групи при 
невдачах, а також при обмежених до-
сягненнях не можуть розійтися, бо для 
них немає повернення до нормального 
суспільства. Лідери рішуче протидіють 
таким спробам. Виникає «власна динамі-
ка тероризму».
6. Державний терор
Такий терор — особливо сучасний і 
сучасних держав — наддержав/імперій 
— належить до тем, на які практично 
накладено табу. Основне правило: мак-
сималізація кількості жертв і знищень, 
завданих тероризмом, та мінімалізація 
кількості жертв і знищень, спричинених 
державним терором. Особливо уника-
ють зіставлення відповідних величин на 
одній та другій сторонах.
З точки зору об’єктів державного терору 
необхідно диференціювати терор проти 
власного народу чи громадян власної 
держави та терор проти інших народів і 
держав. З морально-етичної точки зору 
однаково відразливі обидва види з тією 
різницею, що у першому випадку топ-
чуть права власної держави, а в іншому 
— міжнародне право.
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Всі ці та подібні аргументи не витриму-
ють критики з точки зору норм між-
народного права. Їх розгляд та розгляд 
наслідків такої аргументації (з врахуван-
ням здорового глузду) кваліфікуються 
як злочини проти людства і людяності. 
Так само як й інші прояви державного 
терору, поширеного у XX столітті, — 
різня населення (вірмен у Туреччині, 
камбоджійців у Камбоджі), штучний 
голодомор (в Україні), голокост (євреїв у 
Європі), депортації населення (в СССР, 
Польщі, Палестині).
Не маючи наміру перелічувати всі акти 
терористичної агресії, здійсненої США 
за сприяння їхніх союзників, можна 
пригадати, що жертвами неоголошених 
воєн стали Ліван, Лівія, Судан, Сома-
лі, Афганістан (принаймні двічі), Ірак, 
Югославія. Не треба великої мудрості, 
щоб зрозуміти, що за всіма такими про-
явами стоять стратегічні економічні та 
політичні інтереси, взаємно дуже щільно 
пов’язані. Вони вилилися в політику 
глобалізації з брутальним усуванням 
будь-яких перешкод на шляху ліквідації 

Державний терор в останні десятиріччя 
виявляється у завдаванні воєнних ударів без 
оголошення війни (тобто, з порушенням норм 
міжнародного права). В період після Другої 
світової війни державна терористична агресія 
прикривалася і прикривається різними аргументами: 
попереджувальні удари, загроза виробництва 
зброї масового знищення, запобігання геноциду, 
наведення ладу і порядку, боротьба з тероризмом і 
т.п. Останнім часом відверто декларується мотив 
відплати, для якої знайшли навіть термін «акція 
помсти».

національних політичних, економічних, 
екологічних, інформаційних, військо-
вих та інших інтересів тих держав, що 
опираються глобалізаційним намірам 
наддержави, яка взяла на себе роль 
світового жандарма. Розтоптано права 
людини, народів, держав. Не чекають 
на рішення ООН, діють навіть всупереч 
її рекомендаціям або перетворюють 
арену ООН у звичайну машину для 
голосування.
Якщо жорстокості воєн можна хоча б 
частково зрозуміти (але не виправдати 
— тому виникло поняття воєнних зло-
чинів), то державний терор у мирний 
час не може мати жодного виправ-
дання, а з погляду суспільної моралі є 
велетенським злочином.
Якщо жорстокості воєн можна хоча б 
частково зрозуміти (але не виправдати 
— тому виникло поняття воєнних зло-
чинів), то державний терор у мирний 
час не може мати жодного виправ-
дання, а з погляду суспільної моралі є 
велетенським злочином.
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Уряди, засекречуючи такі відомості, не 
лише хочуть запобігти шокові суспіль-
ства, але й не бажають зробити рахунки 
прозорими — скільки, по суті, викину-
то суспільних грошей або, ще гірше, 
скільки коштувало здійснення злочинів 
геноциду, за який, виходить, відповідає 
все суспільство.
Для замаскування геноцидної політики 
(а також політики знищення економіки і 
культури країн, які «не подобаються», чи 
країн-»негідників») було придумано і за-
проваджено не лише для засобів масової 
інформації, але й для міжнародного пра-
вового вжитку термін «міжнародний те-
роризм», фальшивий за своєю сутністю. 
Якщо є підстави говорити про глобаль-
ний терор імперіалістичних наддержав, 
бо він може виявитися в будь-якому міс-
ці земної кулі, то тероризм національно-
визвольної форми є конкретно зверне-
ний проти режимів певних супердержав 
та їхніх сателітів. Нічого міжнародного 
чи глобального в тероризмі, адресовано-
му конкретно, немає. Нема чого анти-
американський тероризм перетворюва-
ти в міжнародний. Якщо говорити про 
протиставлення, то насправді йдеться 
про боротьбу національно-визвольного 
тероризму проти глобального державно-
го терору. Застосована фальсифікація не 
є етичною навіть з політичної точки зору.
Державний терор, у підставу якого по-
кладено збірну відповідальність, остаточ-
но скомпрометував так звані демокра-
тичні гасла панівних суспільств і яскраво 
розкрив, що вони дорівнювали і дорів-
нюють блефові. Ці ідеї (подібно до ідеї 
комунізму) запускалися з ощуканчою ме-
тою, бо державний терор засвідчив по-
вний крах загальнолюдських концепцій: 
лібералізму; пацифізму (американські 

Характерна риса державного терору полягає 
в тому, що дані про те, скільки він коштує в 
цілому не публікуються. Оголошуються відомості 
про те, скільки коштують окремі види зброї, 
застосованої або втраченої під час військових 
операцій, але правдиві узагальнюючі підсумки до 
відома суспільства не доводяться, бо тоді легко 
можна б встановити скільки втратили коштів 
освіта, культура, медицина, соціальна опіка, екологія, 
допомога країнам, що розвиваються, і т. д.

студенти-пацифісти рвуться до армії з 
ідеєю помсти); національної й релігійної 
терпимості (погроми мечетуй, мусуль-
манських шкіл у США, панівна фраза: 
«бути арабом у США тепер дуже небез-
печно»); прав людини.
Банкротує ідея «громадянського сус-
пільства», бо держави, суспільства яких 
вважають, що вони вже далеко дійшли 
шляхом здійснення «громадянського 
суспільства», практично без дійового 
опору своїх суспільств перетворилися 
в співучасників злочину. Хіба що треба 
погодитися з тим, що терор має бути 
органічною складовою частиною «Гро-
мадянського суспільства». Банкротує ідея 
правової держави.
Замість цього виринає знову марево 
расизму та колоніалізму, жертвою яких 
може стати та вже поволі стає також 
Україна. Вже знову з’явилися вищі й 
нижчі раси, народи, нації, а німецького 
юберменша замінив американеький 
супермен.
Для XX ст. вже робили підрахунки кіль-
кості жертв масового державного терору. 
Вважають, що лише комуністичний 
терор коштував людству близько 100 
млн. життів. А скільки ще додати жертв 
терору іншого — правого, «демокра-
тичного», авторитарного, тоталітарного 
(некомуністичного) терору? Такі ж самі 
приблизно підрахунки кількості жертв 
усіх форм тероризму дають цифру 50 
тис. осіб. Якщо виходити зі старозаповіт-
ної формули «око за око, зуб за зуб», то 
виходить, що за одне око і за один зуб 
вибивали по близько 25000 очей і зубів. 
Кількості явно незіставні, як би їх не роз-
дували політики та платні засоби інфор-
мації. Бо з одного боку терезів десятки 
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мільйонів, а з другого — десятки тисяч.
То, може, насамперед треба ліквідува-
ти масовий державний терор як засіб 
встановлення політичної, економічної, 
військової, соціальної гегемонії? Очевид-
но, не можна бути настільки наївним, аби 
вважати, що припинення державного 
терору автоматично доведе до при-
пинення тероризму, бо для цього по-
трібне ще справедливе розв’язання ряду 
конфліктних проблем. Але зменшення 
терористичних акцій стало б реальним. 
Та чи сучасний агресивний глобальний 

капіталізм здатний вирішувати соціальні 
й національні протиріччя? Все говорить 
про те, що ні.
Аналізуючи сучасне політично-еконо-
мічне становище в глобальному масшта-
бі, досить просто дійти до висновку, що 
державний терор як прояв небажання 
вирішувати згідно з принципами моралі 
й справедливості національні та соціаль-
ні проблеми є первинним, а тероризм 
— вторинним, відповіддю на державний 
терор, дискримінацію, авторитаризм, 
тоталітаризм.

7. Перспективи на ХХI ст назагал дуже песимістичні. Бо нове сторіччя 
приносить дальше загострення національних (і національно-релігійних) 
конфліктів, максималізацію соціальних протиріч — зростання бідності, 
поступову ліквідацію середнього класу, поляризацію становища багатих і 
бідних, безмірне зростання експлуатації. Вони ускладнюються демографічними 
(зростання населення землі ледве чи не в геометричній прогресії) та екологічними 
(забруднення навколишнього середовища, винищення природи) факторами.

Капіталістична погоня за надприбутками, що вилилася в підтримку 
концепції політичної й економічної глобалізації, бо лише така система гарантує 
максимальні надприбутки, примушує застосовувати широкомасштабний терор, 
придушення національної опозиції військовими, політичними, економічними та 
іншими засобами дії та шантажу.

В результаті треба передбачати зростання масового глобального державного 
терору, що, незважаючи на превентивні заходи наддержав, веде до переходу 
опозиції на рейки тероризму. З історичного минулого відомо, що маховик 
перманентного терору зупинити не просто. Бо, за влучним визначенням 
Анатоля Франса, коли він писав про Великий терор французької революції, «боги 
жадають крові». Виходить замкнене коло.

Щоб його розірвати, людство насамперед мусить засудити державний терор 
і поставити перед трибуналом його ініціаторів та виконавців. Відтак засудити 
причини, що ведуть до появи тероризму (порушення національних і соціальних 
прав, глобалізм і т.д.). Бо лише після цього матиме моральне право засуджувати 
тероризм як метод національної і соціальної визвольної боротьби.

Засобом терору згори загальмувати тероризм знизу, особливо якщо він стає 
способом повсякденного життя, неможливо. Відповідь національно-визвольного 
тероризму полягатиме у вдосконаленні методів дій, які паралізують так зване 
умиротворення, і може стати причиною глобального вибуху.

Бо десь там сказано: «Хто мечем воює, той від меча і гине».
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Юрій Олійник, 

експерт Недержавного аналітичного 
центру «Українські студії стратегічних 
досліджень»,  аспірант Національного 
інституту стратегічних досліджень

Тижневі огляди світових подій УССД(2017 р)

Огляд 29 січня

«2017 рік визначений роком Військово-
Морських Сил Збройних сил України, 
отже, питання щодо відновлення флоту 
та набуття його спроможностей має 
стати пріоритетом у діяльності Генераль-
ного штабу та Комітету реформ». Про 
це 26 січня наголосив під час засідання 
Комітету реформ Міноборони та Зброй-
них сил України Міністр оборони України 
генерал армії України Степан Полторак.
Це дуже важливо, оскільки Південний 
регіон – ключовий для безпеки України. 
По-перше, за соціологічними опитуван-
нями 2016 року, саме південний регіон 
(Одеса, Миколаїв, Херсон, Січеслав) 
найбільш зберігає промосковські настрої 
– вони меншають, але навіть у східному 
регіоні (Запоріжжя, Харків, вільні терени 
Донбасу) більш державницькі настрої. 
По-друге, ці приморські регіони сусідять 
з Кримом та Придністров’ям. По-третє, 
залишається загроза сепаратизму в 
Буджаку, що слабо пов’язаний з іншою 
територією (однією автомобільною до-
рогою). Водночас в Одесі – база Укра-
їнського флоту. І слабкість, залишкове 
фінансування ВМС – велика спокуса для 
Кремля, що в умовах зростання проро-
сійських сил на Заході може спробувати 
реанімувати проект «великої Новоросії». 
Сподіваємось, рік ВМС стане перелом-
ним у ставленні до флоту та посиленні 
позицій на південних рубежах.

Огляд 5 лютого

Останніми тижнями світова геополіти-
ка обросла цілою сіткою промовистих 
(і, можливо, доленосних для України) 
подій. Контраверсійні рішення ново-
обраного президента США (відмова від 
Тихоокеанської співпраці та напруження 
відносин з Китаєм, антимігрантська кам-
панія тощо) відволікають увагу Заходу. У 
той же час Росія активізується на Дон-
баському фронті. За рівнем активності 

артилерійських обстрілів бойові дії дохо-
дять до масштабів січня 2015 року (почат-
ку битви під Дебальцевим). За даними 
Міністерства оборони, вперше від 2014 
року бойові дії відбуваються по всій лінії 
фронту. 2 лютого активність окупаційних 
військ в «зоні АТО» зросла – вперше з 14 
квітня 2016 року кількість обстрілів пере-
вищила позначку «100». Збройні сили 
здобули досвід, на кращому рівні проти-
стоять окупанту, але потенційний театр 
воєнних дій набагато більший.
Нове загострення на Донбасі, бої біля 
Авдіївки знову відбуваються у найтяжчу 
пору року – як і Дебальцеве два роки 
тому. Об’єктивно всі зусилля концентру-
ються довкола майбутнього Донецька, 
поблизу якого проходять бої – без нього 
ДНР втратить залишки легітимності 
навівть в очах русскомірців. Московські 
сили, звісно, творять конспірологічні 
теорії – мовляв, то все Обама винен, щоб 
Трамп не дружив з Росією.
Але проблема дійсно є – попри різні 
трактування, Путін говорив з ново-
обраним президентом США, а різкі дії 
останнього породжують сумніви – чи не 
віддасть Путіну України? Здається, що й 
активність бойовиків викликана бажан-
ням перевірити, наскільки змінилась 
позиція Заходу.
Але нам варто пам’ятати: США віддали 
Україну ще в 2014, зрадивши Будапешт-
ські домовленості. Так, вони — наш союз-
ник, багато допомагають, але ключовий 
тягар несуть українські воїни. Не Трамп, 
не Меркель чи Обама, не Мінськ-2 чи 3, 
а українські військовослужбовці захища-
ють нашу землю. Пам’ятаймо про це – і 
західні країни самі будуть шукати нашого 
союзу у стримуванні Москви, як запо-
бігають перед Туреччиною в боротьбі з 
ісламістами.
Паралельно Москва активізується на пів-
денно-східному напрямку, про що свід-
чить інцидент з обстрілом українського 
літака в західній акваторії Чорного моря. 
В той же час проходять антикорупційні 
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мітинги в Румунії. Та й внутрішня не-
стабільність стримує Бухарест у ви-
падку якихось інцидентів у Молдові чи 
Придністров’ї. Таким чином, форпост 
НАТО в Причорноморському регіоні 
виведено з гри. Тим часом Угорщина має 
територіальні претензії як до Закарпаття, 
так і до румунської Трансільванії. Не-
дарма Путін відвідує Угорщину, звідки 
критикує Київ за невиконання Мінська. 
Водночас перевіряється реакція Трампа, 
зайнятого внутрішніми проблемами 
США (ворожість більшої частини амери-
канської еліти, ліволіберальні протести у 
великих містах).
Час змін – можливість здійснити не-
можливі в інший період кроки. Збільшу-
ється роль окремих непередбачуваних 
факторів, так званих «чорних лебедів». 
Кремль це розуміє і намагається бути 
готовим до всього, планомірно оточу-
ючи Україну. Тим часом політичний 
Київ продовжує торгувати з окуповани-
ми територіями і мляво повторювати 
мінські мантри. Всеукраїнські ЗМІ теж 
не доносять важливості моменту – увага 
народу відволікається на штучні приво-
ди, такі як майбутнє безвізового режиму 
(яке мінімально впливає на виживання 
української державності, тим більше 
що оплатити закордонні поїздки зможе 
мізерний відсоток населення).

Армія навчилась до постійної готов-
ності, а політики та мас-медіа – ще 
ні. Це результат відстороненості від 
бойових дій, прагнення забути про 
війну. Але закрити очі не вдасться. 
Лише готовність до всіх імовірних за-
гроз збереже державу. Сили агресора 
розпорошені на Сирію, Донбас та 
наростання проблем на Північному 
Кавказі, і наші шанси великі, порівня-
но з попередніми роками.

Огляд 12 лютого

Після бурхливих подій в Авдіївці по-
чалось відносне затишшя. Воно 
збіглося з ліквідацією одного з чіль-
них покидьків «Гіві». Такі приводи 
Кремль використовує, щоб підсолоди-
ти пілюлю бажаного статусу – ОРДІ-
ЛО в рамках України як ключовий 
пакет акцій, що блокує будь-який 
небажаний для Москви розвиток. 
Тепер же вбиті «не засідатимуть у 
Верховній Раді». Можуть і Захарченка 
з Плотницьким змінити – за ними, 
крім Москви і частково Ахметова, 
ніхто не стоїть (можливий варіант – 
Ходаковський, що посилено говорить 
про федеративне майбутнє в Україні). 
Тепер слід очікувати поглиблених 
спекуляцій на тему «громадянської 
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війни», мовляв, «треба українцям з укра-
їнцями миритися».
Українська армія продемонструвала 
здатність реагувати на посилений тиск. 
Очевидно, що окупанти провели оцінку 
боєздатності українських військ, а також 
частково досягли поставлених завдань 
на міжнародній арені. Захід в основному 
підтримав позицію Києва, але водночас 
посилились пацифістські настрої «миру 
за будь-яку ціну». Індикатор тут – заява 
посла Німеччини про вибори на оку-
пованих територіях, що згодом обтічно 
була підтримана Берліном. До того ж 
цими днями президентом Німеччини 
обрано Франка-Вальтера Штайнмаєра, 
колишнього міністра зовнішніх справ. 
Останній – автор так званої «формули 
Штайнмаєра», згідно з якою Україна по-
винна фінансувати Донбас та провести 
вибори до передачі кордону. Президент 
Німеччини, нагадаємо, обирається в 
парламенті і є церемоніальною фігурою, 
однак важливою для розуміння тенден-
цій в берлінському політикумі.
Тішить, що Київ відповів на ці заяви 
жорстким демаршем. Але не забуваймо, 
що саме Німеччина залишається на да-
ний момент «головним покровителем» 
України. Курс нового президентського 
кабінету в Вашингтоні ще визначається. 
А на французьких виборах президента 
переможе тою чи іншою мірою про-
російський політик. Україні слід було би 
задіяти до дипломатичних ігор Велику 
Британію, яка попри найбільш анти-
російську позицію зовсім відсутня у 
Мінському та Нормандському форматах.
Натомість починаються зміни на сирій-
ському театрі військових дій. Трамп від-
ходить від політики Обами, що спирався 
на союз з Іраном в протистоянні з ІДІЛ. 
Тепер Іран жорстко критикують, а 
головні клієнти Вашингтона в регіоні, як 
бачиться, Туреччина та Саудівська Ара-
вія. Варто згадати, що Ердоган ще до ви-
борів у США підтримував Трампа і тепер 
посилює свій вплив, зокрема, на днях 
провів тур столицями арабських країн 
біля Персидської затоки. Готується на-
ступ на форпост ісламістів – Ракку. В той 
же час відносини Туреччини з Москвою 
вкотре входять у фазу охолодження – 
російські літаки «помилково» відбомби-
лись по позиціях турецьких підрозділів 

на півночі Сирії. Україні варто звернути 
на це увагу, нарешті, відкинути «плачі» 
по Клінтон і посилено розвивати коорди-
націю з Анкарою та Вашингтоном (тим 
більше, лише США і Туреччина визнані 
нашими стратегічними союзниками у 
вітчизняному законодавстві).
Вертикальна вісь, сподіваємось, справить 
враження як на зациклених в імперській 
ностальгії поляків, так і на Білорусь. В 
останній все більше хитається маятник – 
то забороняють в’їзд українським діячам 
за списками ФСБ, то Лукашенко жор-
стко критикує економічну «допомогу» 
Кремля.

Огляд 19 лютого

Головною подією тижня для нас стали 
заяви президента США Дональда Трампа 
щодо Криму («Крим ЗАБРАЛА Росія за 
адміністрації Обами. Чи не був Обама 
надто м’яким із Росією?»). Це визна-
чення його геополітичного курсу. Його 
характеризуватиме жорстке стримання 
Москви. У цьому ж розрізі слід оцінюва-
ти відставку радника президента США 
з національної безпеки Майкла Флінна, 
що підозрюється у контактах з РФ.
Трамп побачив, що Конгрес готовий до 
ухвалення законопроекту про немож-
ливість перегляду санкцій без згоди 
конгресменів. Більше того, сенатор Кріс 
Мерфі на Мюнхенській безпековій кон-
ференції заявив про можливість введен-
ня нових санкцій, якщо підтвердиться 
інформація про втручання Кремля у 
президентські вибори США.
НАТО укріплюється на східних кордо-
нах. Танкові бригади НАТО з лютого 
2017 року почергово перебуватимуть в 
Болгарії, Румунії, Польщі, Латвії, Литві та 
Естонії. США планують також перекину-
ти додаткову техніку та близько тисячі 
військовослужбовців. Польщі приділена 
особлива увага – цьогоріч втричі (порів-
няно з минулим роком) зросте фінансо-
ва допомога для потреб оборони. 
Американські військовослужбовці 
та військова техніка візьмуть участь 
у спільних військових навчаннях, які 
проводитимуться Румунією 2017 року.
Військовослужбовці перебуватимуть на 
території військово-повітряної бази імені 
Михайла Когелнічану в місті Констанца, 
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що була відкрита 12 травня 2016 року 
з метою посилення оборони східних 
рубежів Європи, зокрема перехоплення 
балістичних ракет. Ця база розташована 
на узбережжі Чорного моря, в Добруджі, 
за якихось 300 км від Криму, ще ближче 
до Придністров’я. 
Але США не ввійде до Нормандської 
четвірки – це велика втрата для укра-
їнської дипломатії. Переговори у Нор-
мандському форматі (франко-німецьке 
посередництво, українська та російська 
сторони), що символічно пройшли в 
Мюнхені, засвідчили: США наразі не 
готові безпосередньо втручатись. Вони 
зміцнюють кордони центральноєвро-
пейських союзників, а про Крим лише 
лунають заяви.
Росія не має змоги повноцінно утриму-
вати псевдореспубліки і шукає шляхи 
виходу, тиснучи на Українську державу 
всіма можливими способами. Зокрема, в 
кінці тижня відбулось короткочасне заго-
стрення в Авдіївці. З іншого боку, Кремль 
ухвалив рішення визнати паспорти 
ОРДІЛО – тимчасово, до імплементації 
Мінських угод (що фактично означає – 
назавжди). На цьому фоні в московсько-
му політикумі посилюються розмови про 
український варіант Придністров’я. Ще 
один сценарій розвитку подій, які роз-
глядає Кремль, – можливе «принесення 
в жертву» «ЛНР», щоби акумулювати 
всі сили на підтримці «ДНР». Про це 
свідчить поїздка Плотницького до Криму 
і купівля там нерухомості, переведення 
капіталів інших терористів в Росію. 
З одного боку, головні бойові дії прохо-
дять на межі з «ДНР» від Світлодарської 
дуги до Широкиного. А з іншого – мож-
ливий черговий кремлівський маневр, 
спрямований на подальшу «ротацію до 
пекла» лідерів терористів. Так, Ростов-
ський суд відкрив провадження у зв’язку 
з вбивством Плотницьким попереднього 
«прем’єра» Циплакова. 
Кремль продовжує зачистки. А україн-
ський медіапростір насичує толерант-
ною тональністю щодо «реалізації» 
Мінських угод шляхом інтеграції проро-
сійських утворень в український політич-
ний контекст – але з новими, «чистими» 
лідерами.
Турецькі війська продовжують наступ на 
Ель-Баб у Сирії, проти півтисячі ІДІЛівців. 

Вирішується перспектива майбутньої арабо-
турецької коаліції, що може стати альтер-
нативою Москві та Асаду. З іншого боку, до 
штурму Мосула готуються іракські війська. 
Але українцям не варто радіти: зараз кому-
нікації Кремля розтягнені на два фронти, 
а при повній їхній поразці на сирійському 
фронті вивільняться сили для виступу на 
українському.

Огляд 26 лютого

Російські терористи реагують на спроби 
блокади окупованих територій – тривають 
обстріли Авдіївки, пошкодження телекому-
нікацій. Після вимушеної зупинки коксохі-
мічного заводу окупанти поширюють чутки 
про захоплення українцями Донецької 
фільтрувальної станції. Можлива підготов-
ка провокації, аби звинуватити Україну у 
порушенні гуманітарних принципів щодо 
цивільного населення Донецька.
В українській пресі поширюються інсинуації 
на тему неможливості обійтися без ахме-
тівського вугілля з окупованих територій. 
Так, Метінвест та ДТЕК можуть переорієнто-
вуватись на російські ринки, але там є свої 
виробники з Кузбасу, які виграють конку-
ренцію.
Кремлю важко боротись на кілька фронтів, 



532017 УССД

ще й повністю фінансуючи псевдореспублі-
ки. На сирійському фронті в проросійських 
сил патова ситуація – ініціативу перехопили 
курдо-іракські війська та Туреччина, що за-
лишаються в авангарді боротьби за Мосул 
та Ель-Баб. Вже в офіційній заяві Путін 
визнав, що 5 тисяч росіян воюють на боці 
ІДІЛ і можуть повернутись додому. Триває 
«торгівля» Путіна з Трампом на тему «обміну 
співпраці в Сирії» на «легалізацію Криму», 
однак ці перемовини не передбачають 
швидких результатів. Тому Кремль вдаєть-
ся до шантажу з паспортами, а луганські 
терористи погрожують до 1 березня по-
вністю «націоналізувати» підприємства, 
що юридично ще пов’язані з Києвом. У 
цьому контексті слід розглядати і «погрози» 
Плотницького та Захарченка про введення 
рубльової зони на тимчасово окупованих 
територіях. Але як тоді отримувати пенсії 
від Києва? Не секрет, що близько половини 
3-мільйонного населення окупованих райо-
нів Донбасу – пенсіонери. Не слід боятись – 
це лише шантаж, аби змусити Україну брати 
на себе витрати за окупацію.
Але якщо Київ не буде чітко відстоювати 
свої інтереси, мало хто буде зацікавлений 
у допомозі Україні. Так, США закликали 
дотримуватись «режиму тиші», однак 

остаточно вирішили не брати безпо-
середньої участі у нормандських пере-
говорах. НАТО продовжує укріплюва-
тись на Заході. До Литви перекидають 
американські БМП. Допомагає Литві і 
Німеччина, надавши 20 БМП «Marder». 
Проте розширення альянсу на схід поки 
що неможливе. Зараз для НАТО ключове 
завдання – усунути потенційні загрози 
на Західних Балканах. Там готується 
вступ Чорногорії до НАТО, вже укладено 
всі угоди. Однак ще кілька місяців тому 
російські агенти робили спробу перево-
роту, а зараз готують «народний рефе-
рендум» – вуличне обговорення а-ля 
Донбас. Слабка ланка і Сербія – союзник 
НАТО, де переважають проросійські 
настрої.

Огляд 5 березня

Вздовж лінії зіткнення на Донбасі три-
ває напруження. Та попри все Кабінет 
міністрів ухвалив порядок перетину лінії 
зіткнення, що легалізовує перевезення 
вугілля, металу та електроприладів. Це 
велика помилка, адже блокада дає ре-
зультат. Зокрема, на підприємствах оку-
пованої території не вистачає подекуди 
сировини (наприклад, вугілля класу «Д», 
що завозилось з підконтрольної Києву 
території). Ватажки окупантів змушені 
планувати, за їхніми словами, закупів-
лю в РФ – але там теж непросто знайти 
потрібні ресурси. Тим часом бойовики 
з 1 березня проводять «націоналізацію» 
підприємств. Через це на території 
окупованої частини Луганщини при-
пинив роботу ахметівський Укртелеком. 
Зменшення комунікаційних можливос-
тей окупантів, бодай тимчасове – одно-
значний позитив.
Третій рік триває відкрита фаза агресії 
Москви проти України. А Крим і далі ви-
значається як особлива економічна зона. 
Його блокували в 2015, зараз чомусь за-
були. Донбас – лише авангард «русскава 
міра», а на повноцінне утримання Криму 
у Росії теж не вистачає коштів, і блокада 
півострова разом з блокадою Донбасу 
(на державному рівні) могли б при-
швидшити фінансовий колапс Кремля. 
Адже економіка нашого ворога дуже 
зав’язана на нафті, вартість якої зараз 
занадто низька. Так, збільшується ризик 
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путінських авантюр, однак лише реагува-
ти на нові загрози – позиція жертви.
Євросоюз обіцяє безвіз до червня, але 
не варто на це сподіватися, зважаючи на 
те, що протягом найближчого часу нові 
уряди прийдуть до влади в низці країн 
ЄС. Вони прогнозовано матимуть більш 
прокремлівську орієнтацію за своїх 
попередників. Найбільш небезпечні 
зміни у найсильніших гравців Єврозо-
ни – Франції, Німеччини. Звісно, зміна 
політики США за нового кабінету може 
пом’якшити наслідки, однак загальне по-
тепління відносин з Росією та втома від 
України високоймовірні.
Америка зацікавлена насамперед у 
Близькому Сході – укріпленні курдів та 
інших союзників. Водночас Трамп чітко 
заявив, що допомога Росії за будь-яку 
плату його не цікавить. Білий Дім оголо-
сив про намір відкласти угоду з РФ про 
спільну боротьбу з Ісламською держа-
вою на невизначений термін. Один із 
радників Трампа з питань національної 
безпеки Герберт Макмастер під час 
зустрічі з Радою національної безпеки 
США взагалі підкреслив, що Росія і Ки-
тай прагнуть перевернути світовий лад.
Разом із тим Вашингтон збирається 
вдвічі скоротити обсяг військової допо-
моги Україні – з 300 до 150 млн. доларів. 
Неформально озвучена причина – не-
ефективність та корупційність у ЗСУ. Для 
України – це стимул до реформ і орієнту-
вання на власні сили.

Огляд 12 березня

Найкривавіша подія тижня – теракт у 
столиці Афганістану Кабулі, під час якого 
загинуло 30 людей. Але він не попав на 
перші шпальти світової преси, бо від-
бувся не в Парижі і не Нью-Йорку. Слід 
звернути увагу не лише на лицемірство 
мас-медіа. Відповідальність за теракт 
взяла Ісламська Держава. На її терито-
рію наступають з усіх боків у Сирії, тому 
йдуть пошуки запасних аеродромів – у 
Лівії, Ємені та Афганістані. Останній має 
старі традиції ісламізму талібів та Аль-
Каїди, а також розташований біля 
контрольованих Росією республік Цен-
тральної Азії. А оскільки в ІДІЛ служать 
десятки тисяч вихідців з Росії та постра-
дянського простору, велика ймовірність 
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посилення активності ісламістів в Узбекиста-
ні, Таджикистані та на Північному Кавказі.
У Гаазі почав засідання Міжнародний суд у 
позові України проти Російської Федерації. 
Головний аспект звинувачень – захоплення 
частини суверенної території та порушення 
прав людини. Перший раунд був лише ввід-
ним, вочевидь, Суд триватиме місяцями або 
роками. Важливу роль відіграє дипломатич-
на позиція Києва на Заході, оскільки судді 
переважно дослухаються до політичного 
порядку денного в Європі та Америці.
Найбільше дискредитує вітчизняну позицію 
небажання до кінця визнавати Росію агресо-
ром – попри війну продовжується торгівля. 
Протягом останнього тижня на Донбасі 
посилюються обстріли. Зростає кількість 
загиблих – до двох військовослужбовців 
на добу (за офіційними даними). На цьому 
фоні продовжується цілеспрямована кампа-
нія звинувачень проти учасників блокади. 
Водночас досі третина спожитого в Україні 
вугілля завезена з окупованої території. 
Політика напівкроків, відсутність рішучості 
відлякує потенційних союзників.
Тим часом у світі відбуваються різкі зміни. 
Підготовка до конституційного референду-
му в Туреччині викликала обурення в ЄС, 
що призвело до дипломатичного скан-
далу між представниками Нідерландів та 
турецьким урядом. В Європі говорять про 
можливість призупинення європейської ін-
теграції Туреччини. Насправді референдум 
спрямований на обмеження можливостей 
армії впливати на політику, закріплення 
цивільної демократії. Але це лякає європей-
ців, оскільки серед турків досить популярні 
ісламістські настрої. З іншого боку, Вашинг-
тон, попри потепління відносин з Анкарою, 
особливу увагу приділяє підтримці курдів в 
Іраку та Сирії, що ставить Туреччину перед 
загрозою сепаратизму (зокрема, проведена 
поліцейська акція проти курдських активіс-
тів на південному сході Туреччини).
На іншому краю Євразії – у Республіці Корея 
– проголосували за імпічмент президен-
та, проти якого пройшли масові протести. 
Південнокорейська еліта знаходиться в 
агресивному оточенні (КНДР, Китай, тери-
торіальні морські суперечки з Японією), а 
США за Трампа невідомо як буде себе по-
зиціонувати. Тому для стабільності держави 
важливо зберегти єднання влади і народу.
Продовжує провалюватись кремлівський 
проект євразійської інтеграції. Президент 

Білорусі Аляксандр Лукашенко вступив 
у публічну перепалку з головю уряду 
РФ Дмітрієм Мєдвєдєвим щодо спра-
ведливості чинної ціни на російський 
газ. Лукашенко нагадав, що Росія в об-
мін на дешевий газ одержує дружнього 
партнера, утримує військові бази біля 
межі країн НАТО. Ця дискусія сигналі-
зує, що Кремль потребує додаткових 
коштів і йому важко на старому рівні 
дотувати союзників.

Огляд 19 березня

Топ-подія цього тижня для України – 
рішення РНБО про заборону торгівлі з 
Росією. Йому передувало загострення 
ситуації з блокадою. Влада, врешті, 
змушена очолити процес, оскільки, 
попри всі мантри про неможливість 
дострокових виборів, Банкова відчуває 
обурення народу. Наскільки послідовне 
це рішення – покаже майбутнє.
Окупанти теж реагують. Захарченко 
знову обіцяє встановити як держав-
ні кордони лінію розмежування. Це 
очевидний крок до придністровського 
сценарію. Він небажаний для України, 
але кращий за мінську модель інтегра-
ції ворожого анклаву. Кремль перестає 
робити значні ставки на Ахметова, про 
що свідчить заборона діяльності його 
благодійного фонду на окупованих 
територіях.
З іншого боку, блокада ставить Путіна 
у глухий кут – придністровська модель 
занадто затяжна і фінансово обтяжли-
ва. Розвідка ФРН повідомляє про збіль-
шення кількості військ РФ на західному 
кордоні останніми тижнями. Слід бути 
готовим до ймовірної ескалації.
США стримано-нейтрально відреагу-
вали на це рішення, зате у критичному 
дусі висловились лідери Франції, Ні-
меччини та ЄС. Вони не бачать аль-
тернативи Мінську, бо ж загострення з 
Москвою не в їхніх планах. Натомість 
кабінет Трампа демонструє більш про-
українські позиції.
Триває Гаазький суд за позовом України 
проти РФ. Російська сторона все більше 
заплутується, не знаючи, чи був взагалі 
лист Януковича з проханням до Путіна 
ввести війська. Однак не варто 
розслаблятися – Кремль буде 
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звинувачувати Україну в кровопролитті 
на Донбасі на фоні мирного Криму, спе-
кулюючи на відстороненості суддів.
Мас-медіа переповнили повідомлення 
про дрібні вибухи в Парижі та поодинокі 
перестрілки у французькому Орлі – тоді 
як десятки жертв забрали теракти у 
Дамаску.
На Близькому Сході триває реконфігу-
рація. Вашингтон охолоджує відносини 
з Іраном і підтримує його витіснення з 
Сирії. Ізраїльські війська завдали авіауда-
рів по позиціях Хезболли – проіранської 
шиїтської міліції. В той же час Кремль 
намагається балансувати між Заходом та 
Іраном – РФ підтримала домовленості з 
припинення вогню в Астані разом з ЄС і 
США, тоді як Іран разом з Асадом висту-
пили проти цього (через замороження 
позицій сунітських повстанців і концен-
трації всіх сил на боротьбі з ІДІЛ).
На цьому фоні вірогідною виглядає 
інформація західних ЗМІ щодо ймовір-
ного перекидання російського спецназу 
до Єгипту. Можлива участь Кремля у 
лівійському конфлікті на боці дружніх 
груп зі сходу країни (Кіренаїки). Причини 
очевидні. Більш жорстка позиція Трампа, 
сильні позиції Туреччини та Ізраїлю 
обмежують поле дії в Сирії, де можлива 
певна стабілізація. Натомість роздму-
хування конфлікту в Лівії (де поки що 
переговори перемежовуються низькоін-
тенсивними зіткненнями регіональних 

груп) може запалити всю Північну Афри-
ку, що спричинить новий потік біжен-
ців до Європи. Це зв’яже руки Заходу, 
посилить опозиційні проросійські сили і 
відхилить увагу від України.

Огляд 26 березня

Минулий тиждень виявився багатий на 
помітні події в Україні та світі. На середу 
припали вбивство російського 
політемігранта Вороненкова, якому не 
змогло завадити СБУ, і вибухи в Балаклії 
на складах ракетно-артилерійського 
озброєння. Чи це російська диверсія, чи 
спроба приховати крадіжки зброї – пи-
тання відкрите. Спроби подібних дивер-
сій зафіксовано й раніше, зокрема, варто 
згадати вибухи у Сватовому в жовтні 
2015 (там же було знайдено підпільний 
арсенал зброї).
Цікаво, що такі дискредитуючі для 
української влади події відбулися рівно 
через тиждень після рішення РНБО про 
припинення транспортування вантажів 
через лінію розмежування. Диверсії, 
посилення обстрілів біля Маріуполя – це 
все ознаки, що Путіна тримає в напрузі 
блокада. Адже йому самотужки важко 
годувати ОРДІЛО. Це – головне свід-
чення ефективності блокади, а також 
необхідності, нарешті, люструвати силові 
органи від потенційних агентів впливу та 
шпигунів.
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Цікаві події в Росії. У Чечні відбулась 
атака на військову частину Росгвардії, за-
гинуло 6 військовослужбовців. Це чи не 
перший випадок, коли відповідальність 
за теракт взяла ІДІЛ. Як ми вже говорили, 
ісламісти в Іраку та Сирії в безвиході та 
шукають «запасний аеродром».
У білорусів політичне життя також вирує. 
З нагоди Дня волі відбулася спроба про-
вести опозиційний марш. Паралельно 
протестують проти так званого податку 
на дармоїдів. Затримано близько тисячі 
осіб. Це досить високі для Білорусі циф-
ри, що свідчать про наближення гарячої 
пори змін у цій країні.
Не менш насичене політичне життя 
в Угорщині. У Будапешті 24 березня 
відбувся форум угорських депутатів від 
країн Карпатського басейну. Участь взяла 
і депутат Європарламенту із Закарпаття 
Андреа Бочкор. На заході йшлося про 
необхідність більшої підтримки угорської 
діаспори та «формування національно-
культурних автономій».

Огляд 2 квітня

Останній тиждень березня виявився 
багатим на події. Попри чергові заяви 
Порошенка про припинення вогню з 
1 квітня, обстріли продовжуються. 
Тим часом влада вимушена актив-
ніше презентувати реформаторські 
зусилля. 29 березня на засіданні РНБО 

представлений намір реформувати зако-
нодавство у сфері охорони державної та-
ємниці. Президент також пообіцяв нову 
Концепцію реформування СБУ. Дійсно, 
ситуація зі вбивством Вороненкова та 
активної діяльності диверсантів ставить 
питання про ефективність роботи спец-
служб. Сподіваємось, влада дозріє до 
реальної люстрації в силових органах.
Один з випадків, пропущених спецслуж-
бами, – обстріл польського консульства у 
Луцьку, що в умовах охолодження поль-
сько-українських відносин загрожує по-
дальшим розхитуванням західного тилу 
України. Тим часом 2 квітня проходять 
президентські вибори в Сербії, на яких, 
швидше за все, переможе проросійський 
кандидат, колишній прем’єр Александр 
Вучич. Він вже веде переговори про 
пільгові поставки газу – вочевидь в об-
мін на певні поступки. Великий ризик 
створення російської бази на Адріатиці, 
що спричинить розхитування ситуації в 
сусідніх Чорногорії та Македонії, а також 
посилить вплив Кремля на Угорщину. 
Розхитування ситуації на Балканах від-
верне увагу США та Європи від України, 
тим самим ізолювавши Київ.
Тим більше, що спостерігається інтен-
сифікація терористичних актів в Європі 
– вибух на карнавалі в Парижі, британ-
ці побоюються атак на аеропорти та 
АЕС. Якщо згадати нещодавні атаки в 
Лондоні, то можна говорити про повно-
масштабну кампанію, рівень координації 
якої значно більший, ніж можуть собі 
дозволити ісламісти. Ймовірно, Москва 
проводить кампанію залякування та від-
волікання уваги – можливо, від тих же 
Балкан.
Є і позитивні зрушення. 27 березня з 
української ініціативи було проведено 
засідання глав урядів ГУАМ. У Києві по-
ставлене питання відновлення діяльнос-
ті організації, планується впровадження 
зони вільної торгівлі між Україною, 
Молдовою, Грузією та Азербайджаном. 
Це велике досягнення з огляду на сильні 
московські позиції в Кишиневі та Тбілісі. 
Гуртування регіону навколо себе – єди-
ний вихід для Києва.
Тим більше, що і Росія не така вже 
сильна всередині, як хоче здаватись. На 
територію північнокавказької республі-
ки Дагестан вводяться війська – нібито 
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для збереження порядку під час акцій 
протесту водіїв-далекобійників. Та цілком 
ймовірно, що Кремль намагається прихо-
вати велику загрозу з боку ісламістського 
підпілля – що нещодавно здійснило 
напад на базу Російської національної 
гвардії в цій республіці.

Огляд 9 квітня

Тиждень видався надміру багатим на 
події. Топ-новина – атака США на базу 
Асада, під час якої постраждала росій-
ська техніка (і вірогідно солдати). Трамп 
завершує зміну курсу, прямо виступає 
проти Ірану та Росії (що утримують 
Асада). Атака відбулась після застосуван-
ня хімічної зброї урядовими військами. 
Подібна ситуація була 2012 року, однак 
все обмежилось гнівними заявами. Трамп 
же показує рішучість. В арабському світі 
говорять про можливість інтервенції йор-
данського-турецької коаліції в Сирію.
Тим часом у світі проходить хвиля терак-
тів – Стокгольм, Осло, єгипетські Танта і 
Александрія. Окремо стоїть інцидент в 
Санкт-Петербурзі, за який не взяла від-
повідальності жодна ісламістська група. 
Можлива участь ФСБ, що паралельно 
розхитує ситуацію в Європі перед вибо-
рами у Франції та Німеччині, а також за-
лякує своїх громадян. Цікаво, що згодом 
Путін попередив про небезпеку для ін-
ших країн СНД. Це фактично зізнання – 
«ми йдемо до вас». Києву слід посилити 
безпеку, з огляду на останні терористичні 
інциденти – вбивство Вороненкова та 
вибухи в Балаклії, під час яких російські 
агенти діяли майже відкрито.
Та найкривавіша атака відбулась у Вербну 
неділю – вибух у християнській церкві 
забрав життя як мінімум 43 людей. Від-
повідальність взяла ІДІЛ. Християн і далі 
витісняють з Близького Сходу. Для Заходу 
необхідно зупинити цей процес – зокре-
ма в Сирії, де не лише Асад, а і його опо-
ненти з числа сунітів теж переслідують 
релігійні меншини (йдеться не лише про 
іділівців). Єдиний вихід зараз – повно-
масштабна інтервенція США і 
близькосхідних союзників.
Поворот Вашингтона викликав мляву 
опозицію на дипломатичному полі – 
оскільки Китай, головний суперник 
США на геополітичній шахівниці, був 

зайнятий далекосхідними проблемами. 
Філіппіни ввели війська на архіпелаг 
Спратлі в Південно-китайському морі, 
що залишається спірною територією з 
Китаєм. Президент цієї держави Родріго 
Дурерте неодноразово наголошував на 
потребі жорсткішого ставлення до Китаю 
та підтримував Трампа під час американ-
ських виборів. Водночас Південна Корея 
провела невдале випробування рідинної 
балістичної ракети. Зазвичай подібні 
інциденти влаштовують північні корейці. 
Ситуація на півострові напружена. Ва-
шингтон відреагував передислокацією 
додаткових кораблів до баз в регіоні.
В Україні, попри все, радісний настрій – 
Європарламент проголосував за введен-
ня безвізового режиму з червня місяця. 
Це таки завоювання наших дипломатів, 
попри незрозумілу ситуацію з новою 
процедурою транскордонного пере-
міщення. Та все може змінитись після 
приходу більш прохолодних до наших 
проблем урядів у Парижі та Берліні. Не 
варто забувати, що безвіз не рятує нас і 
від російської загрози – на окупованих 
територіях людей починають примусово 
записувати у «резервісти» маріонеткових 
воєнізованих утворень.

Огляд 15 квітня

Свято Воскресіння Христового, на жаль, 
пройшло на фоні особливо кровопро-
литних терактів у Сирії – в результаті 
вибуху автобусів біля Алеппо загинуло, 
за попередніми даними, 126 цивільних, 
серед них 68 дітей.
В центрі світових подій є несподівани-
ми заяви Трампа, що повертається до 
традиційної республіканської геополіти-
ки. Він заявив про незамінність НАТО та 
відсутність взаєморозуміння з Росією. Це 
логічне продовження сирійської анти-
асадівської політики, реалізованої ми-
нулого тижня. З іншого боку, президент 
США підкреслив, що знайшов спільну 
мову з китайським лідером Сі Цзіньпі-
ном. Це категоричний розворот порів-
няно як з передвиборчими обіцянками, 
так і діями Трампа на посаді президента. 
Паралельно проходять численні кадрові 
перестановки.
Якщо ситуація з Росією прогнозована 
(і вигідна для Києва), то потепління з 
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Пекіном особливо цікаве. У глобальному 
протистоянні з Китаєм Вашингтон не 
готовий до гарячої фази, тому далекос-
хідне напруження, ймовірно, падати-
ме. Натомість економічно залежна від 
Заходу Росія стане гарним прикладом 
жорсткої політики, на яку не треба багато 
чого витрачати. Тим більше, що факти 
засвідчують військову відсталість Крем-
ля – жодної протиповітряної реакції на 
бомбардування бази Асада; та ще й чутки 
про аварію флагмана Чорноморського 
флоту РФ «Адмірал Григорович», що, 
ймовірно , одержав пробоїну біля берегів 
Сирії. Недарма паралельно Москву від-
відував держсекретар Тілерсон з дуже 
жорсткими вимогами у площині 
близькосхідної політики.
Однак паралельно загострюється 
ситуація з КНДР. Північна Корея по-
грожує ядерними ударами у випадку 
агресії. Китай поводиться нейтрально на 
дипломатичному фронті, показуючи, що 
дає можливість Трампу покінчити з цією 
проблемою. Але це може бути пасткою 
– Китаю вигідно зв’язати США новим 
В’єтнамом та Іраком, що висмоктуватиме 
сили довгими роками. 
У неділю в Туреччині пройшов рефе-
рендум щодо змін до Конституції, котрі 
суттєво розширюють повноваження 
президента та обмежують легальні 
можливості для політичного впливу 
армії. По суті, Туреччина стане сильною 
президентською республікою, на кшталт 
США та латиноамериканських держав. 
Кампанія супроводжувалась вигуками 
про авторитаризм з боку Німеччини та 
інших країн Європи, дійшло до дипло-
матичного скандалу з Нідерландами, що 
забороняли проурядову агітацію серед 
турецьких заробітчан. Це дало зворотний 
результат – на закордонних дільницях 
у Європі дві третини турків підтрима-
ли Ердогана (для порівняння – в самій 
Туреччині лише 51%). Тепер німецькі по-
літики вже заговорили про припинення 
євроінтеграції, що триває вже близько 
півстоліття. Та 
головні лідери змушені обережно оці-
нювати результати. Туреччина – ключова 
країна для НАТО і ЄС, і «нав’язування 
демократії» проти волі населення не 
принесе вочевидь ніякої стабільнос-
ті. Туреччина проводить все більше 
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антиросійську політику в Сирії та збе-
рігає найсильнішу армію в чорномор-
ському регіоні, і для інтересів України 
критично важливо не запозичувати 
бездумно ліберальну риторику європей-
ських політиків, як це люблять робити 
так звані «єврооптимісти».

Тим часом у Центрально-Східній Європі 
продовжуються несприятливі тенден-
ції. Будапешт заявив про необхідність 
подвійного громадянства для угорців 
Закарпаття. Офіційний Київ повинен 
більш рішуче реагувати на подібні за-
яви, розвивати стратегію стримування 
Угорщини – з опорою на Словаччину, 
Румунію та, по можливості, Сербію – ці 
держави страждають від набагато біль-
шого відсотка етнічних угорців, з якими 
активно працює режим Орбана. Більш 
обнадійливі новини з Литви – міністр 
оборони Раймундас Каробліс під час ви-
ступу на київському безпековому форумі 
заявив про рішення розпочати поставки 
летальної зброї для України – до 150 тонн 
спорядження, а також кулемети совєт-
ського зразка. Це застаріла зброя, однак 
вона активно використовується в зоні 

АТО, і це вже велика допомога з боку ма-
ленької країни, яка з історичного досвіду 
розуміє спільні загрози.

Огляд 22 квітня

Росія оговтується після несподіваної 
активності Трампа і активізується на 
кількох фронтах. Посилюються обстріли 
на Донбасі, особливо в районі Авдіївки. 
Російські літаки патрулюють прикордон-
ні зони з США біля берегів Аляски, не-
безпечно зближуючись з американськи-
ми силами. Та, на нашу думку, це лише 
демонстрація власної рішучості для заля-
кування сусідів та заспокоєння власного 
населення – аби заглушити сирійський 
програш, де російські генерали обіцяли 
охороняти повітряний простір. 
На цьому фоні посилюється можливість 
повномасштабного вторгнення на тери-
торію України. Але це малоймовірний 
варіант – зібраної кількості військ біля 
українських кордонів та в Криму недо-
статньо для перемоги над українською 
армією без застосування повітряних сил. 
Однак чомусь Порошенко та Турчи-
нов надто багато говорять про реальну 
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загрозу останнього тижня. Швидше за 
все, це прагнення заглушити якісь непо-
пулярні заходи у внутрішній політиці.
Тим часом у неділю у Франції проходить 
перший тур президентських виборів. 
Шанси на виграш більш-менш порівну 
розподілені між чотирма кандидатами. 
Кремль ставить на Ле Пен або Фійона, 
однак інші кандидати – лівоорієнтовані 
пацифісти, що, попри відсутність орі-
єнтованості на Росію, не підуть на різкі 
кроки. Для Києва два варіанти майбут-
нього – продовження гри в нейтралітет з 
боку Парижа або його різка проросійська 
політика.

Водночас у Великій Британії готуються 
до проголошення дострокових виборів. 
Діючий прем’єр-міністр Тереза Мей 
таким чином хоче змінити конфігурацію 
парламенту для підтримки власної полі-
тики, спрямованої на реалізацію рішень 
референдуму щодо так званого «Брек-
сіту» – виходу країни з європейських 
структур. Попри всі інсинуації, подібна 
твереза політика національних інтересів 
сприятиме зміцненню позиції Лондона 
як євроантлантичної сили, союзника 
США. Це лише на користь Україні, якщо 
згадати недієздатність Нормандського 
формату та британські зобов’язання 
згідно з Будапештським меморандумом. 
Тим часом у Туреччині на 3 місяці про-
довжений режим надзвичайного стану. 
Ердоган посилився за рахунок позитив-
них для нього результатів референдуму, і 
прагне не втратити можливості до кінця 
знищити потенційну опозицію.
Більш обнадійливими є новини з пів-
ночі. 11 квітня дев’ять країн НАТО та ЄС 
(США, Великобританія, ФРН, Франція, 
Швеція, Польща, Фінляндія, Латвія та 
Литва) підписали меморандум про 
створення  Центру протидії гібридним 
загрозам. Інші країни-претенденти на 
вступ мають доєднатись до липня 2017 
року. Штаб-квартира організації розмі-
щується в Гельсінкі (столиці Фінляндії). 
Такий крок засвідчує тверезість балтій-
ських та скандинавських держав стосов-
но кремлівської загрози. Сподіваємось, 
що згадана активність стане ще одною 
цеглинкою в побудову Балто-чорномор-
ської дуги спільної безпеки.

Огляд 29 квітня

Великі країни збільшують витрати на 
армію – зокрема США і Китай. Серед 
них і Росія, що наростила фінансування 
на 5,9% (до $69,2 млрд.), опинившись на 
третьому місці у світі. Об’єктивно зростає 
напруження у світі та ймовірність вели-
кого конфлікту у найближчі роки.
Однак Україні варто покладатись переду-
сім на власні сили. Хоча Дональд Трамп 
розпочав більш антиросійську політи-
ку, однак заходи економії призвели до 
планів часткового скорочення допомоги 
на заохочення політичних і економіч-
них реформ – на 68,8% (до 177 млн. 880 
тис. дол). Це вказує на реальну недовіру 
реформаторським здібностям нинішньої 
влади та потребу розвивати передусім 
внутрішні ресурси без надмірних надій 
на зовнішнє фінансування.
На фронті активізувались бойові дії – ми 
знову зазнаємо летальних втрат щодоби. 
Це все на фоні часткової реалізації бло-
кади окупованих територій, можливості 
відключення електроенергії. Кремль не 
бажає брати на себе забезпечення 3 міль-
йонів населення і вдається до стратегії 
виснаження сил. Важливо не піддаватись 
на неї.
Міжнародний суд ООН в Гаазі частково 
задовольнив вимоги щодо захисту прав 
кримських татар, але діючих механізмів 
його виконання, звісно, немає. Навіть з 
дипломатичного боку ситуація непевна 
– судді висловлюють сумнів щодо вини 
Росії в підтримці терористів на Донбасі. З 
іншого боку, запущений процес відсторо-
нення президента ПАРЄ Аграмунта, що 
відвідував окупований Крим.
Важливі для регіональної безпеки про-
цеси відбуваються у Македонії. Відбулася 
спроба штурму парламенту провладни-
ми групами, що виступають проти спроб 
опозиційних соціал-демократів перехо-
пити владу, ввійшовши в союз з партіями 
албанської меншини. Остання складає 
до чверті населення країни, проживаючи 
переважно на північно-західних теренах 
біля кордону з Албанією та Косовом. Ро-
сія підтримала владу, Європа як завжди 
стурбована. Але очевидно – спалах на-
пруження в регіоні, можливість нових ет-
нічних протистоянь вигідні насамперед 



62 2017УССД

Москві, аби послабити балканський 
фланг НАТО.
Тим часом на сирійському фронті 
Москва оговтується і планує посилити  
фактичну присутність. У Раді Федера-
ції РФ заявили про потребу збільшити 
охорону авіабази Хмеймім. Паралельно 
озвучується інформація про бажання 
Асада запросити російські наземні сили 
офіційно. Останнє, звісно, залежить 
від Тегерана, що несе на собі головні 
витрати з боку покровителів Асада. Та 
й російські перспективи не варто аж 
надто пересвідчити з огляду на технічні 
та професійні обставини. Характерний 
приклад – біля берегів Босфору цивільне 
судно під тоголезьким прапором «Ашот-
7» потопило російський розвідувальний 
корабель Чорноморського флоту РФ 
«Лиман». «Ашот-7» перевозив худобу.

Огляд 6 травня

Продовжується загострення на фронті 
– бої довкола Широкиного та на Світло-
дарській дузі. Вже навіть на офіційному 
рівні йдуть заяви про нереальність Мін-
ських угод. Слід очікувати в середньо-
строковій перспективі чергових дипло-
матичних пертурбацій. Але поки що всі 
зацікавлені сторони чекають результатів 
європейських виборів. 
7 травня пройде другий тур французьких 
виборів, де змагатимуться лівопопуліст 

Макрон та правопопулістка Ле Пен. По-
при невеликий вплив Франції на укра-
їнські справи, після ймовірного обрання 
Ле Пен Нормандському формату, слід 
очікувати, настане кінець. Це шанс, з 
іншого боку, повернутись до Женевсько-
го формату, залучати США і Великобри-
танію. В останній остаточно проголошені 
червневі вибори до парламенту, що най-
імовірніше укріплять становище Терези 
Мей, що вигідно для Києва – через від-
родження незалежної політики Лондона, 
що традиційно зберігає антиросійський 
вектор, підтримуючи відповідні настрої в 
еліти США.
У Молдові проросійський вплив через 
новообраного президента Додона по-
силюється. Останній виступив проти 
рішення Конституційного суду, що 
визнав незаконним перебування чужих 
військ на території країни (прецедент – 
російський контингент у Придністров’ї). 
Додон різко звинувачує опонентів у 
румунській орієнтації, постулюючи необ-
хідність мирного врегулювання на крем-
лівських умовах. Однак чи підтримає 
молдовське суспільство таку зрадницьку 
політику щодо задністровських терито-
рій. Слід бути готовими до нестабільнос-
ті в країні, і Києву бажано підтримувати 
лояльні сили.
Тим часом КНДР залишається темою 
номер один у світі. Однак тепер при-
йшло потепління – Трамп в своєму стилі 
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виголошує «повагу» до Кім Чен Ина, 
прагне дипломатичного вирішення. Во-
чевидь, Пекін наразі не готовий закрити 
очі на присутність американських військ 
біля його кордонів у Маньчжурії. 
Паралельно Вашингтон все більше 
ресурсів віддає Близькому Сходу. Майже 
завершене відвоювання Мосула в ІДІЛ. 
Загони курдів супроводжуються вій-
ськовою технікою під американським 
прапором. На зміну політиці Обами, що 
не втручався і розводився про мир, при-
ходить американська школа реалізму. 
Сподіваємось, можливе врегулювання в 
Сирії зменшить потік біженців та 
обмежить інструменти Москви з роз-
палювання нестабільності на флангах 
Європи.

Огляд 12 травня

У Франції переміг Емануель Макрон, 
набравши близько двох третин голосів. 
Повторилась історія минулого, коли в 
2002 році Жан-Марі Ле Пен старший не-
сподівано вийшов у другий тур з діючим 
президентом Жаком Шираком. Тоді 
проти «правої загрози» мобілізувались 
ліберальні та центристські виборці. Од-
нак шанси Марін Ле Пен у майбутньому 
залишаються великими, з огляду на 
30 % підтримки Національного фронту. 
Попри центристську та проєвропейську 
ідеологію, Макрон недавній новачок у 

великій політиці, і конкретні його плани 
можуть бути несподіваними. Так чи інак-
ше, чекаємо реконфігурацію Норманд-
ського та Мінського форматів, у яких 
Франція грає одну з головних ролей.
Тим часом на Близькому Сході 
продовжується процес тимчасового 
перемир’я згідно угод підписаних в 
Астані. В рамках деескалації сунітські по-
встанці навіть відступили від 
Дамаска. Однак, для всіх зацікавлених 
сил це лише перепочинок. Продовжу-
ється, зокрема, посилення курдських 
повстанців через американські поставки. 
До того ж Трамп продовжив санкції про-
ти режиму Асада ще на рік.
Росія як завжди спекулює на питаннях 
миру, подає свої пропозиції про зони де-
ескалації. Насправді це лише видимість 
– Кремлю вигідне напруження в регіоні, 
що унеможливлює побудову газопрово-
дів з Перської затоки до Середземного 
моря. Натомість знову реанімуються 
плани так званого «Турецького потоку» 
– Газпром розпочав роботи біля узбереж-
жя Анапи на Кубані з метою прямих магі-
стралей до Туреччини та далі до євро-
пейських країн. Чи відмовиться Анкара 
від економічного зиску задля підтримки 
слабкої України? Хоча це справа кількох 
років, але загрози для вітчизняних на-
ціональних інтересів зростають. Москва 
не може не продавати все більші обсяги 
палива з огляду на падіння цін. Тим 
більше, що навіть союзний Іран заявляє 
про готовність наростити видобуток до 
6 млн. барелей на добу (зараз добуває 
лише 3, 8 млн). 
Проблеми кремлівської міжнародної 
політики вповні продемонстрував парад 
до 9 травня у Москві. Попри очікування, 
не те що європейські, але й африканські 
лідери проігнорували захід (окрім пре-
зидентів Єгипту, Південної Африки та 
Зімбабве). Компанію їм склали прези-
денти Венесуели, Куби та Чехії, Словач-
чини і Кіпру. Навіть узбеки та білоруси 
не захотіли такої компанії. На цьому 
фоні справжнім хазяїном виглядав 
китайський лідер Сі Цзіпін та індійський 
прем’єр Нарендра Моді. Символічне 
підкреслення повернення Росії в ранг 
азіатської провінції. 
Тим часом в Румунії пройшли спільні на-
вчання. А прибалти бажають остаточно 
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розірвати економічну залежність від РФ 
через постачання електроенергії. Вони 
бояться концентрації російських військ 
біля власних кордонів, про що відкрито 
сказав міністр оборони США Джеймс 
Маттіс, розкритикувавши плановане Ро-
сією розміщення ракет біля балтійських 
кордонів. Розуміє потенційні загрози й 
Румунія – недарма тільки-но заверши-
лись багатонаціональні навчання «Пла-
тинум Ігл-2017-2» на полігоні Бабадаг, до 
чого приєднались і українці. Влітку очіку-
ємо навчань НАТО у Прибалтиці.

Огляд 19 травня

Міжнародний Суд ООН визначив графік 
засідань по справі, поданій Україною 
проти Росії. Оскільки в кожної сторони є 
час на подання доказів, по суті, розгляд 
почнеться лише влітку 2019 року. Це ще 
раз свідчить як про повільність бюрокра-
тичної системи, так і невелике бажання 
суддів в темпі відповідати на загрози 
світовій безпеці. Тим більше, що у члена 
Радбезу, якою залишається Росія, вели-
кий вплив на ООН. Судитись потрібно, 
однак не варто сподіватись якісних 
зрушень без активної позиції Києва – як 
дипломатичної, так і мілітарної.
МЗС Великої Британії заявило про 
загрози втручання РФ у британські 
парламентські вибори, що відбудуться 
у червні. Досвід Франції та скандали у 
США демонструють, що розгалужена 
російська агентура активно працює, 
досягаючи значних результатів (харак-
терний приклад – високі результати 
Марін Ле Пен). Але лише деякі держави, 
зокрема Британія, готові на офіційному 
рівні реагувати, не боячись зіпсувати 
відносини з «стратегічним партнером» 
– Росією. Тим більше, що Москва прагне 
на даному етапі насамперед визнання 
своєї сфери впливу на пострадянському 
просторі – на що готові піти західні еліти. 
І хоча перемога консерваторів на чолі з 
Терезою Мей досить імовірна, в інших 
європейських державах велика загроза 
укріплення ворожих Києву сил. Звісно, 
втішають непогані результати ХДС (партії 
Ангели Меркель) на регіональних вибо-
рах у Вестфалії, однак слід бути готовими 
до погіршення ситуації.
У США продовжується кампанія проти 

Трампа, пов’язана з розслідуванням ро-
сійського впливу на вибори та контактів 
окремих представників його команди з 
Кремлем. Слід розуміти, що московська 
агентура проникла і до Вашингтона – од-
нак політика Трампа демонструє захист 
національних інтересів США, що часто 
шкодить Росії (зокрема на сирійському 
театрі воєнних дій). Підозріла й інформа-
ція про надання Трампом Росії інфор-
мації щодо ІДІЛ, зібраної ізраїльськими 
спецслужбами. Однак тут прямий інтер-
ес Вашингтона – направити Росію проти 
ІДІЛ, з яким вона воює тільки на словах, 
реально протистоячи іншим ворогам 
Асада з сунітського табору.
Демократи та ліволіберальні сили Заходу 
прагнуть усунути та поставити під
контроль Трампа, використовуючи під-
ходящі приводи. Тому не слід демонізу-
вати чи глорифікувати американського 
президента, а ставитись тверезо як до 
союзника, що зацікавлений в стриму-
ванні Кремля та його патрона – Китаю. 
Тим більше, що і нещодавні зустрічі 
держсекретаря Тіллерсона з Лавровим 
та Порошенком демонструють зваже-
ний підхід, спрямований на збереження 
санкцій проти агресора та мінімізацію 
впливу Кремля.
Проте навіть політика Лондона спря-
мована зараз на певну дистанцію від 
європейських проблем. Велика Брита-
нія заблокувала створення спільного 
командного центру ЄС, обґрунтовуючи 
це потребою доопрацювання механізму 
спільної безпеки. Зрозуміло, що це фран-
ко-німецька альтернатива НАТО, однак 
безпекова сегрегація євроатлантичного 
світу послаблює його позиції.
Тим часом Кім Чен Ин заявив, що гото-
вий до переговорів з Трампом – відразу 
після запуску чергової ракети, що проле-
тіла 700 км. Як не дивно, навіть світовий 
лідер змушений гратися з державою, 
що активно розвиває свою оборону, а 
не лише вдається до дипломатичних 
заходів. Так само складно проходять і 
переговори Трампа з Ердоганом – Анка-
ра вважає терористами загони курдської 
самооборони, яку підтримує Вашинг-
тон. Та Туреччина має потужну армію, 
і ключовий союзник в регіоні – тому 
США змушені коригувати свою пози-
цію. Це урок для України – з сильними і 
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рішучими домовляються, а для слабких 
– лише публічні занепокоєння на між-
народній арені. 

Огляд 26 травня

У Європі найбільш помітною стала траге-
дія у Манчестері, що забрала 22 жертви. 
ІДІЛ вже взяла відповідальність, однак 
з визнанням, що смертник самостійно 
готував теракт, підсівши на ісламістську 
пропаганду. Спецслужбам важко 
контролювати таких одноосібників, 
що координуються загальними реко-
мендаціями через Інтернет. Водночас 
факт того, що досить масштабний за 
британськими мірками теракт відбувся 
незадовго до парламентських виборів, 
наштовхує на роздуми. Зокрема, щодо 
можливої участі сил, не зацікавлених у 
перемозі Терези Мей (це можуть бути як 
ліберальні ляльководи євроінтеграції, 
так і ворожий новому прем’єру Кремль). 
З іншого боку, навіть Brexit не оберігає 
від спільних європейських загроз. В той 
же час теракти пройшли у Багдаді (10 
жертв), але світові ЗМІ традиційно їх 
майже не помітили.
На Близькому Сході проходять вагомі 

зміни міжнародної конфігурації. На 
виборах в Ісламській Республіці Іран пре-
зидентом на другий термін став Роухані. 
Суспільство схвалює політику на подаль-
ше потепління відносин зі Штатами. Але 
Трамп зовсім показово ставить на іншу 
сторону. Візит до Саудівської Аравії та 
мільярдні контракти на постачання зброї 
ваххабітському королівству. Водночас у 
Ер-Ріяді пройшов саміт 50 мусульман-
ських держав, де вирішили утворити 
військовий контингент у 34 тисячі людей 
– для «боротьби з тероризмом» в Іраку 
та Сирії. 
Якщо врахувати, що черговий раунд Же-
невських переговорів по Сирії не дав но-
вих зрушень, слід очікувати посилення 
сунітської партії. Звісно, для перекидання 
всіх сил проти Асада та його ірано-росій-
ських партнерів слід спершу покінчити 
з ІДІЛ. Тут і Манчестерський теракт вчас-
ний – виправдає більшу участь європей-
ців у конфлікті. НАТО вперше заявило 
про участь в антиіділівській коаліції, що 
означає присутність британських і фран-
цузьких контингентів, а швидше за все, 
і поляків з румунами (як під час війни 
проти Саддама Хусейна). А в Пентагоні 
тим часом розробляють плани оточення 



66 2017УССД

ісламістів, аби значні групи не перебазу-
вались в інші регіони (насамперед Лівію 
чи Сомалі або й далі – на днях групи, що 
присягнули «халіфу», захопили містечко 
Мараві на Філіппінах).  
Тим часом у Швейцарії на референдумі 
проголосували за відмову від ядерної 
енергетики. Очевидно, такі настрої 
ширитимуться розвиненими країнами. 
натомість більше ризикованих станцій 
будуватимуть на відсталій периферії, 
звідки купуватимуть електрику.

Огляд 2 червня

В середу у Кабулі пройшов масштабний 
теракт, вбито більше 90 людей. ІДІЛ поки 
що не взяла відповідальність, але за пів-
року це вже другий масштабний теракт у 
країні. В Афганістані поширюється вплив 
талібів, що захоплюють навіть північні, 
населені таджиками, регіони, раніше 
ворожі їм. Попри позірну дружбу з Росі-
єю, великий ризик перекидання війни 
на північ – в Таджикистан та Узбекистан 
(де після смерті Карімова продовжується 
підкилимна боротьба за владу). Кремль 
боїться спалаху в Центральній Азії, але 
мало що може зробити – росіяни на-
вчились розпалювтаи конфлікти, але не 
вміють їх ефективно гасити.
Країни «Великої сімки» пригрозили Росії 
поглибленням і продовженням санкцій 
у випадку продовження агресивної по-
літики проти України. Кремль традиційно 
огризнувся. Проте ці заяви висять на 
волоску – у квітні, скажімо, консенсусу не 
вдавалось досягти. До того ж Еммануель 
Макрон, новообраний президент Франції, 
попри згоду з рішучою політикою згодом 
зустрічався у Версалі з Путіним. Він ак-
тивно закликав до діалогу та 
продовження переговорів в Норманд-
ському форматі. Слід очікувати ще трива-
лого продовження неефективних розмов 
ні про що. Звісно, ситуація зміниться, 
якщо Трамп захоче безпосередньої участі 
Вашингтона в переговорах, про що він 
натякає, говорячи про потребу перезапус-
ку Мінського формату.
Тим часом США перекинули до Ве-
ликобританії на авіабазу «Ферфорд» 
кілька стратегічних бомбардувальників 
B-52H, здатних нести ядерний боєзаряд. 
Бомбардувальники візьмуть участь у 

військових навчаннях Arctic Challenge, 
Saber Strike і BALTOPS. Навчання Arctic 
Challenge проходять на території скан-
динавських країн, а Saber Strike — на 
території Естонії, Латвії, Литви і Польщі. 
Таким чином, не лише Росія може гро-
зитись «Іскандерами» зі свого західного 
оплоту в Калінінграді.

Огляд 9 червня

Головною подією у світі стала Катарська 
криза. Позиція катарських емірів, що 
десятиліттями підтримували револю-
ційні сили в арабському світі (від бра-
тів-мусульман у Єгипті до сирійських та 
африканських ісламістів), наразилась 
на жорстку реакцію з боку Ер-Ріяда та 
його сателітів, що самі теж підтримують 
різних фундаменталістів, однак Катар 
для них — конкурент та загроза власній 
безпеці (зокрема через телевізійний 
вплив Аль Джазіри, що базується в Досі). 
Повторюється ситуація 2013, однак зараз 
на боці саудитів – відмашка Вашингтона. 
Лише Туреччина та Іран намагаються 
примирити арабів – бо ж впливали на 
Близький Схід, співпрацюючи з Катаром. 
Звісно, зараз війни в Персидській за-
тоці не буде, але емір Катару змушений 
обмежити підтримку всіх повстанських 
сил у ісламському світі – принаймні на 
деякий час, як і грандіозні плани доміну-
вання на газовому ринку.
В той же час можлива вигода для Укра-
їни – після Австралії це один з найбіль-
ших торговельних партнерів Катару, що 
зараз страждатиме від обмеженого ім-
порту, насамперед продуктів харчування. 
Україна може заповнити цей вакуум, але 
важливо при цьому не увійти в конфлікт 
з Вашингтоном. 
В Афганістані пройшло кілька терактів, 
загинуло більше сотні людей. Це вже 
тенденції – ІДІЛ планомірно розхитує 
Афганістан, як у 2006. Очевидно саме до 
Центральної Азії планують перебиратись 
, а там поряд  — і нестабільний після 
смерті Карімова Узбекистан, можливість 
розпалити міжетнічне протистояння в 
Ферганській долині. Там і Кремлю буде 
чим зайнятись в зоні його впливу, як він 
позиціонує регіон. 
Також безпрецедентні теракти в Тегерані 
– у столиці Ірану такого не було роками, 



672017 УССД

навідміну від Парижів та Лондонів. 
Можливо, це і не ІДІЛ, – а інші проти-
іранські сили, що розхитують ситуацію 
в умовах напруження. Теракти пройшли 
і в Мельбурні, що спонукає Австралію 
(як і ряд європейських країн) виходити з 
коаліції проти ІДІЛ. До останньої, до речі, 
входить і Україна, та питання, чи їй це 
зараз потрібно?
Тим часом Канада заявила, що не буде 
повністю підтримувати зовнішню політи-
ку Вашингтона. Ліберальні еліти Заходу 
продовжують обструкцію Трампа. Але 
чи це доцільно – таким чином можна 
поховати і всю систему євроатлантичної 
безпеки, що будувалась 70 років. 
Ну, і до наших безпосередніх інтересів 
– країни ЄС продовжили антиросійські 
санкції. Але, їх не збільшили. Як бачимо, 
вже кілька років, а Москва ще не колап-
сує. Вочевидь, потужні західні держави 
не зацікавлені повністю валити Росію, 
тому не слід надто на них покладатись. 
Тим більше, що кількість обстрілів знову 
зростає і навіть речники Міноборони 
говорять про можливий наступ.

Огляд 16 червня

США прийняли новий пакет антиросій-
ських санкцій – тепер, за новими прави-
лами, Президент зможе їх переглядати 
лише зі згоди Конгресу. Це суттєвий 
запобіжник проти можливих коливань 
хазяїна Білого Дому. Водночас з вуст 
Трампа (чи не вперше) прозвучала теза 
про необхідність нової угоди на зміну 
Мінським домовленостям, які не працю-
ють. Сподіваємось на оптимістичний ва-
ріант – безпосередню участь Вашингтона 
і Лондона в переговорному процесі.
Продовжується Катарська криза. Хоча 
катарська еліта намагається тримати 
удар, вона не зможе довго йти проти 
тиску сусідніх країн, що підтримуються 
США. Паралельно Вашингтон перейшов 
до регулярних бомбардувань крайніх 
ісламістів та сил Асада в Сирії, збільшує 
підтримку курдів. На цьому фоні про-
йшла заява міністерства оборони РФ про 
завершення громадянської війни в Сирії. 
Вочевидь, це не так, але Кремлю стає 
незручно, шукаються можливості без 
втрати обличчя зменшити свою при-
сутність. Вибір після цього невеликий 
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– або компенсувати поразку за рахунок 
втручання ще деінде – в Лівії чи Афга-
ністані, або повернутись до активних дій 
на Донбасі, до чого треба бути готовим 
Києву. 
А на Далекому Сході продовжується на-
пруження, і армії озброюються. Зокрема, 
на озброєння армії КНР поступила серія 
нових військово-транспортних літаків 
Xian Y-20 місцевої розробки. На даний 
момент це найбільший за можливостя-
ми перевезення літак у світі. Нагадаємо, 
що нещодавно Трамп вкотре звинуватив 
Китай у торговельній несправедливості, 
а також активно втручається у справи на-
вколо китайського союзника КНДР. Тим 
часом на сусідніх Філіппінах президент 
Родріго Дутерте не може впоратись з 
групою ІДІЛ. Напруження наростає, йде 
підготовка до масштабного конфлітку – в 
якому, швидше за все, на боці Китаю гра-
тиме Кремль. Незрозуміла позиція Індії. 
Хоча традиційно вона проамериканська 
і протикитайська, але тиждень тому на 
черговому саміті Шанхайської організа-
ції співробітництва в Астані (Казахстан) 
в ролі спостерігача побував прем’єр-
міністр Індії Нарнедра Моді, що тепло 
поспілкувався з Сі Цзіпіном. Таким чи-
ном і центральноазійські держави будуть 
остаточно замкнені між союзниками 
– особливо ключові для інфраструктури 
Узбекистан та Казахстан.
В Росії пройшли чергові мітинги лібе-
ральної опозиції, переоцінені в україн-
ських ЗМІ. Насправді це чергове випус-
кання пару нечисленних груп, реальне 
переформатування Росії.

Огляд 23 червня

Генеральний секретар НАТО Єнс Стол-
тенберг заявив про завершення пере-
базування додаткових контингентів на 
територію Польщі та Прибалтики, про 
що було проанонсовано минулого року. 
Розгорнуто багатонаціональні баталь-
йони в Польщі та Латвії. Водночас на 
польсько-литовському кордоні пройшли 
масштабні навчання Альянсу, зосеред-
жені на моделюванні реакції на можливу 
російську агресію.
Тим часом 21 червня над Балтійським 
морем американський винищувач F-16  
впритул наблизився до російського 

літака Су-27, патрулюючи нейтральні 
води. На борту останнього перебував, як 
згодом виявилось, міністр оборони РФ 
Сергій Шойгу. Подібні інциденти зафік-
совані в 2014—2015 рр., однак уже довго 
не повторювались, особливо за 
участю таких значимих фігур. Всі ці фак-
ти вказують на чергову фазу послаблен-
ня відносин Вашингтона з Москвою, що 
свідчить про ймовірні тенденції майбут-
ньої каденції Трампа.
Водночас вперше Петро Порошенко 
зустрівся з американським президентом. 
Не слід переоцінювати сам цей факт 
– однак очевидно, що Білий Дім змуше-
ний більше уваги звертати на українське 
питання, хоча для нього це далеко не 
першочергове питання порядку денно-
го. Але Трампу важливо демонструвати 
антиросійську політику з огляду на про-
довження внутрішнього тиску, зокрема 
щодо оприлюднених фактів про спроби 
втручання російських хакерів у вибори 
в 21 штаті (хоча і неуспішні, за даними 
силовиків).
Тим часом на Близькому Сході продо-
вжується Катарська криза, що все більше 
залучає сусідні регіони. Зокрема, через 
кризу та потребу концентрації сил Катар 
відкликав 450 миротворців з кордону 
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між Еритреєю та Джибуті. Еритрейські 
війська одразу зайняли спірний район 
острова Думейра, що має стратегічне 
значення в Баб-ель-Мандебській про-
тоці. Можливий військовий конфлікт 
(хай навіть локальний) між Джибуті та 
Еритреєю здатен перекрити
транспортний кордидор, яким до Су-
ецького каналу йде нафта з Персидської 
затоки. Це може призвести до зростання 
цін на енергоресурси.

Огляд 30 червня

Минулого вівторка Україна зазнала 
подвійного нападу. По-перше, в Києві 
відбувся теракт – було підірвано авто-
мобіль з полковником спецназу ГУР 
Міноборони Максимом Шаповалом. Це 
був патріотичний офіцер, один з не-
багатьох, що реально зупиняв російську 
агентуру. По-друге, в той же день укра-
їнська економіка постраждала від атаки 
комп’ютерного вірусу «Peta.A». Фінансові 
втрати величезні.
Це свідчення глибокої інфільтрованості 
російськими шпигунами, недоверше-
ності люстрації. І відсутність кібератак як 
такої. Західні країни неодноразово ста-
вали об’єктом кібер-атак, однак вчасно 
мінімізували наслідки. У нас же система 

захисту не спрацювала. Попри 33 млн. грн., 
бюджетних коштів, виділені на потреби 
захисту національного інформаційного про-
стору цього року (з 261 млн. грн, виділених 
Міністерству інформаційної політики). 
Тим часом досить сумнівна зовнішня по-
літика Києва, який надто очікує від нового 
президента Франції Емануеля Макрона. Так, 
той покритикував Москву, що стало вже 
європейським ритуалом. Але додаткових 
санкцій немає, продовжуються закликання 
про потребу «реінтеграції» Донбасу. В той 
же час Трамп готує візит до Польщі, в рам-
ках якого відвідає саміт країн Міжмор’я – 
Польщі, Угорщини, Хорватії, прибалтійських 
держав, Румунії, Словаччини. Та Порошенко 
до них не приєднається. Навіщо ? Цього ж 
не рекомендували Париж і Берлін і нас не 
сильно вмовляли приїхати. І байдуже, що 
з державами ЦСЄ у нас спільні інтереси 
стримування Росії, а США – єдиний можли-
вий покровитель у цьому контексті. Споді-
ваємось, Банкова передумає – це чудовий 
шанс повторити зустріч з американським 
президентом.
А на іншому краю світу почались чергові 
заворушення. У Венесуелі народ протестує 
проти проросійського «соціалістичного» 
уряду, що довів нафтобагату країну до 
ручки. Сподіваємось, влада таки змінить-
ся – і ще один з кількох союзників Кремля 
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Юрій Олійник, 

експерт Недержавного аналітичного центру 
«Українські студії стратегічних досліджень»,  
аспірант Національного інституту стратегіч-
них досліджень

Моніторинг законодавства у сфері оборони 
ГРУДЕНЬ 2016 – ЧЕРВЕНЬ 2017

ГРУДЕНЬ

Проект Закону про військово-техніч-
не співробітництво (Кабінет міністрів) 
5479
Закон спрямований на регуляцію прин-
ципів та загальних механізмів державної 
політики у сфері військово-технічного 
співробітництва з іншими державами та 
міжнародними організаціями.
Компактний і цілісний законопроект, що 
може стати концепцією надважливого 
сегменту національної безпеки. Варто 
конкретніше прописати своєрідність і 
специфіку відносин з особливо дружні-
ми та нейтральними сторонами, виді-
лити роль громадянського суспільства 
(волонтери теж долучаються до розроб-
ки військової техніки).

Проект Закону про внесення змін до 
Закону України «Про соціальний і 
правовий захист військовослужбов-
ців та членів їх сімей» (щодо невраху-
вання часу проїзду у межах України до 
місця проведення відпустки та назад) 
(Тимчук, Ричкова) 5512
Пропонується внести зміни до за-
конодавства з метою неврахування 
часу проїзду у межах України до місця 
проведення відпустки та назад у термін 
визначеної відпустки.

Проект Закону про внесення змін до 
Закону України «Про соціальний і 
правовий захист військовослужбов-
ців та членів їх сімей» щодо додатко-
вої відпустки військовослужбовцям, 
окремим категоріям ветеранів війни 
для проходження психологічної реа-
білітації (Лопушанський) 5515
Передбачає можливість надання додат-
кової відпустки військовослужбовцям, 
окремим категоріям ветеранів війни для 
проходження психологічної реабілітації, 
тривалістю 14 календарних днів.
Варто поєднати два вищезгаданих 

законопроекти, оскільки вони стосу-
ються змін до одного Закону та схожої 
тематики соціального захисту військо-
восдужбовців та ветеранів.

Проект Закону про внесення змін до 
деяких законів України щодо пенсій-
ного забезпечення осіб начальниць-
кого складу Національного антико-
рупційного бюро України (Соболь, 
Осуховський, Чумак, Парасюк та ін.) 
5579
Передбачає включення осіб начальниць-
кого складу Національного антикоруп-
ційного бюро України до числа осіб, які 
перебували на військовій службі, мають 
право на пенсію при наявності вислуги 
на військовій службі, таким чином отри-
муючи право право на довічну пенсію за 
вислугу років.
Відповідний порядок збереження, нара-
хування та виплати пенсій поширюється 
на пенсіонерів з числа військовослуж-
бовців та осіб, які отримують пенсію 
за цим Законом, прийнятих на службу 
на посади поліцейських до підрозділів 
швидкого реагування і забезпечення без-
пеки учасників кримінального судочин-
ства та оперативно-технічних підрозділів 
Національного антикорупційного бюро 
України.

Проект Закону про ратифікацію Угоди 
між Кабінетом Міністрів України та 
Урядом Румунії стосовно співробітни-
цтва у сфері військових перевезень 
(Кабінет міністрів) 0123

Проект Закону про ратифікацію Угоди 
між Кабінетом Міністрів України та 
Урядом Республіки Індонезія про 
співробітництво в оборонній галузі 
(Кабінет міністрів) 0126

Проект Закону про визнання таким, 
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що втратив чинність, Закону України 
«Про приєднання України до Догово-
ру про нерозповсюдження ядерної 
зброї від 
1 липня 1968 року», та поновлення 
прав України щодо ядерної зброї 
(Ляшко, Шухевич, Мосійчук, Лозовий 
та ін.) 5489
Актуальна пропозиція, що може стати як 
стимулом для дискусії в Україні, так і ди-
пломатичним тиском на країн-гарантів 
згідно з Будапештським меморандумом

СІЧЕНЬ

Проект Закону «Про внесення зміни 
до Закону України 
«Про ліцензування видів господар-
ської діяльності» щодо провадження 
господарської діяльності у сфері 
розроблення, виготовлення, реалі-
зації, ремонту, модернізації та утилі-
зації озброєння, військової техніки, 
військової зброї і боєприпасів до неї»  
(Кабінет міністрів) 5698 
Закон спрямований на відновлення 
ліцензування виробництва та інших опе-
рацій зі зброєю та військовою технікою.
Автори стверджують, що законопроект 
реалізує доручення Кабінету міністірв та 
РНБО. Однак він обмежується загальним 
принципом і не конкретизує
механізмів здійснення ліцензування в 
різних умовах.

Проект Закону про внесення змін до 
Закону України «Про оборону Украї-
ни» (щодо підвищення обороноздат-
ності держави) (Балога) 6002
Можливість отримання авто-
матичної стрілецької зброї 
військовозобов’язаними громадянами 
України, які пройшли спеціальну під-
готовку (перепідготовку) та уклали 
відповідний контракт. Така зброя може 

застосовуватись після оголошення 
воєнного стану з метою оборони України 
від збройної агресії іншої держави або 
групи держав під час вторгнення або 
нападі їх збройних сил, а також окупації 
або анексії частини території України. 
Також передбачається регулярна пере-
підготовка цих резервістів.

Проект Закону про внесення зміни 
до статті 44 Дисциплінарного статуту 
Збройних сил України (Каплін) 5637
Пропонується позбавити повноважень 
міністрів, керівників інших центральних 
органів виконавчої влади права видава-
ти вогнепальну та холодну зброю як від-
знаку (залишити право лише Президен-
ту як Верховному Головнокомандувачу).

Проект Закону про внесення змін до 
деяких законів України щодо впоряд-
кування видачі вогнепальної зброї 
як державних нагород та відомчих 
відзнак (Балога) 5651
Пропонується замінити процедуру на-
городження на вручення холодної зброї 
замість вогнепальної, заборонити вру-
чення чиновникам, що мають офіцерські 
звання.

Проект Постанови про звернення 
Верховної Ради України до власни-
ків вогнепальної нагородної зброї, 
виданої Міністром внутрішніх справ 
України Аваковим А.Б., щодо здачі 
зброї для подальшого застосування 
на захист держави 5641 (Каплін)
Включає доручення Міністерству обо-
рони України невідкладно затвердити 
порядок здачі вогнепальної нагородної 
зброї та подальшого застосування для 
захисту держави, а Міністру оборони 
України Полтораку С.Т. прозвітувати пе-
ред Верховною Радою України про стан 
виконання цієї постанови не пізніше 
1 квітня 2017 року.
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Всі вищезгадані проекти, що стосуються 
питання видачі та використання 
нагородної зброї, викликані відомим 
інцидентом з депутатом Пашинським, 
до речі, головою комітету з питань на-
ціональної безпеки та оборони коли той 
прострілив ногу людині на дорозі. Однак 
ще триває розслідування та розгортаєть-
ся суспільна дискусія. Тому зараз при-
ймати якесь рішення недоцільно, слід 
прийти до консенсусу щодо механізму 
нагороджень. Особливо заангажований 
проект Постанови, що стосується лише 
осіб, нагороджених Аваковом, а не інши-
ми міністрами та високопоставленими 
чиновниками.

Проект Закону про внесення змін до 
деяких законів України щодо вдо-
сконалення питань проходження 
військової служби з метою забезпе-
чення повноцінного функціонування 
Збройних сил України 5640 (Вінник, 
Чорновіл) 
Передбачає можливість звільнення з вій-
ськової служби та виключення з списків 
особового складу Збройних сил України 
військовослужбовців у зв’язку із їх від-
сутністю за місцем служби без поважних 
причин більше ніж два місяці.
Це обгрунтовується недобросовісністю 
окремих військовослужбовців, що часто 
можуть перебувати навіть закордоном, 
отримуючи всі належні виплати та 
пільги.
Законопроект конструктивний, однак 
для уникнення недобросовісного вико-
ристання командуванням з метою заля-
кування неугодних кадрів варто прописа-
ти механізм перевірки, чи дійсно певна 
особа відсутня без поважних причин, з 
можливістю відкритої апеляції. Окрім 
того, ряд нормативних актів регулюють 
окремі моменти (зокрема при відсутності 
через один місяць можлива кримінальна 
відповідальність). Слід провести гармо-
нізацію.

Проект Закону про внесення змін 
до деяких законодавчих актів щодо 
врегулювання питань організації та 
забезпечення охорони державної 
таємниці (Вінник, Кривенко) 5639
У законопроекті передбачено по-
ширення сфери дії закону на органи 

військового управління; можливість ви-
значити особливий порядок організації 
забезпечення охорони державної таєм-
ниці в особливий період, при введенні 
правового режиму надзвичайного і во-
єнного стану; нові підстави для відмови 
у наданні, скасуванні допуску та доступу 
до державної таємниці – наявність у 
громадянина громадянства (підданства) 
іншої держави (держав), припинення 
громадянства України або скасування 
рішення про набуття громадянства Укра-
їни, а також наявності інформації про 
звернення громадянина до компетент-
них органів іноземної держави із заявою 
чи клопотанням про набуття громадян-
ства (підданства) іншої держави.

ЛЮТИЙ

Проект Закону про внесення змін до 
деяких законодавчих актів України 
(щодо приведення законодавства у 
сфері проходження військової служ-
би у відповідність до законодавства у 
сфері запобігання корупції та уточ-
нення строків подання військовими 
посадовими особами декларацій осіб, 
уповноважених на виконання функ-
цій держави або місцевого самовря-
дування) (Вінник) 6051
Закон проводить гармонізацію законо-
давствам військової сфери згідно ново-
ухваленим Законом «Про запобігання 
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корупції», також уточнюються підстави 
звільнення військовослужбовців згідно 
Закону «Про очищення влади». Також 
надається можливість для зайнятих у 
захисті держави осіб відтермінувати на 
кілька місяців подання декларацій про 
доходи

Проект Закону про внесення змін 
до деяких законодавчих актів Укра-
їни (щодо удосконалення окремих 
питань проходження громадянами 
військової служби) (Вінник) 6052
Головні новели законопроекту – підви-
щення до 30 років граничного віку для 
прийому в курсанти військових навчаль-
них закладів, з подальшим одержанням 
сержанстських та офіцерських ступенів. 
Крім того, передбачається надання мож-
ливості військовослужбовцям, визнаним 
рішеннями військово-лікарських комісій 
непридатними за станом здоров’я до 
військової служби, продовжувати про-
ходження служби з огляду на бойовий 
досвід та високу мотивацію. 
Законопроект включає, поряд з 
вищезгаданими, ряд гармонізаційних 
правок. Загалом слід визнати новели 
конструктивними з огляду на велику 
потребу збільшення бойового духу та 
досвіду, дефіциту досвідчених кадрів та 
потреби розширювати соціальні ліфти в 
армії.

Проект Закону про внесення змін до 
деяких законодавчих актів України 
(щодо удосконалення окремих пи-
тань поховання військовослужбовців 
(резервістів та військовозобов’язаних 
під час проходження ними зборів), 
поліцейських, які померли (загинули) 
під час проходження служби) (Ві-
нник, Чорновол) 6053
Регулює проблему поховання військо-
вослужбовців. Що загинули під час вико-
нання службового обов’язку, за рахунок 
державного та місцевих бюджетів. В цю 
категорію включаються і військовослуж-
бовці – негромадяни України

Проект Закону про внесення зміни 
до статті 12 Закону України «Про 
соціальний і правовий захист вій-
ськовослужбовців та членів їх сімей» 
щодо надання пільг без урахування 

середньомісячного сукупного доходу 
сім’ї (Бурбак, Геращенко, Єфремова. 
Денісова, Тетерук  ) 6058
Законопроект передбачає модифікацію 
можливості отримання пільги у вигляді 
50-відсоткової знижки квартирної плати 
та плати за комунальні послуги для 
військовослужбовців, а також звільнених 
з військової служби, які стали інвалідами 
під час проходження військової служби, 
та ряду членів їх сімей, а також, батькам 
та членам сімей військовослужбовців, 
які загинули (померли) або пропали 
безвісти під час проходження військової 
служби. За змінами тепер не враховува-
тиметься середньомісячний сукупний 
доходу сім’ї. Також ця пільга поширю-
ється на військовослужбовців (і членів 
їх сімей), які були захоплені в полон або 
заручники, а також інтерновані в ней-
тральні держави або безвісно відсутні.
Законопроект конструктивний, оскільки 
військовослужбовців необхідно всебіч-
но підтримувати у час фактичної війни, 
а середньомісячний рівень, потрібен 
для соціальної пільги, надто низький 
(не нижче 2240 грн) на фоні загального 
збідніння населення.
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Проект Закону про внесення змін до 
деяких законів України щодо забезпе-
чення рівних прав і можливостей жі-
нок і чоловіків під час проходження 
військової служби у Збройних Силах 
України та інших військових форму-
ваннях (Суслова, Ричкова, Фріз, Най-
єм, Заліщук, Гопко) 6109
Законопроектом пропонується надати 
особам обох статей рівні можливості 
щодо укладення контракту на прохо-
дження військової служби, визначивши, 
що жінки можуть укладати контракт 
на проходження військової служби 
до досягнення граничного віку пере-
бування на військовій службі. Також 
впроваджується рівний доступ до посад 
і військовий звань та рівний обсяг відпо-
відальності під час виконання обов’язків 
військової служби, рівні можливості 
брати участь у військовому запасі.
З одного боку, законопроект посилює 
залучення жіночої частини населення 
до допомоги армії, посилається на із-
раїльський та американський досвід. З 
іншого боку, фізіологічні дані чоловіків, 
природньо, роблять їх більш придатни-
ми до військової служби, що поділяється 
вітчизняними культурними традиціями. 
Особливо небезпечним вважаємо не-
виправдане використання псевдонау-
кового терміна «гендер» як замінника 
чіткого визначення «статі». Законопроект 
потребує корекції. 

Проект Закону про внесення зміни до 
статті 9 Закону України «Про оборону 
України» (Кабінет міністрів) 6118
Надання Кабінету міністрів функції 
визначення особливості виконання 
військово-адміністративних функцій ор-
ганами військового управління на тим-
часово окупованих територіях України.

Проект Закону про внесення змін 
до Закону України «Про тимчасові 
заходи на період проведення антите-
рористичної операції» (щодо насе-
лених пунктів, розташованих на лінії 
зіткнення) (Ричкова, Суслова, Лапін, 
Лубінець, Дейдей ) 6124
Вводить юридичне поняття населені 
пункти, що розташовані на лінії зі-
ткнення – населені пункти, визначені 
у затвердженому Кабінетом Міністрів 
України переліку, розташовані в зоні 
проведення АТО, між територією де роз-
міщені населені пункти, у яких органи 
державної влади України не здійснюють 
або здійснюють не у повному обсязі 
свої повноваження, та підконтрольними 
територіями. Це потрібно, зокрема, для 
полегшення отримання пільг та доступу 
до освіти дітей, що проживають на цих 
територіях.
Важливий законопроект з унормування 
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системи державного захисту людей, що 
опинились на лінії зіткнення, для ство-
рення реального моніторингу та адрес-
них соціальних гарантій в подальшому.

Проект Закону про внесення змін до 
деяких законодавчих актів України 
щодо врегулювання питань організа-
ції та забезпечення охорони держав-
ної таємниці (Вінник, Кривенко) 6130
Вдосконалення законодавства у сфері 
охорони державної таємниці через ство-
рення додаткових умов забезпечення 
інформаційного захисту відповідно до 
міжнародних умов, особливий порядок 
організації та забезпечення охорони 
державної таємниці органами військово-
го управління, частинами і підрозділами 
Збройних сил України та інших військо-
вих формуваннях під час виконання 
завдань за призначенням.
Важливий і потрібний аспект — встанов-
лення кримінальної відповідальності за 
неповідомлення про набуття особами, 
допущеними до секретної інформації, 
громадянства (підданства) іншої держа-
ви (держав).

БЕРЕЗЕНЬ

Проект Закону про внесення змін до 
деяких законодавчих актів України 
(щодо забезпечення рівних прав та 

можливостей жінок і чоловіків у сфе-
рі воєнної безпеки і оборони) (Іонова, 
Кондратюк, Войцеховська, Бабак) 6171
Закон передбачає закріплення норм про 
рівний доступ чоловіків та жінок до вій-
ськової служби, можливості кар‘єрного 
зростання.
Автори слушно зауважуть, що всі вимоги 
рівності вже забезпечені Конституцією 
та іншими законами, вони лише праг-
нуть надати механізм виконання цих 
гаратній. Однак чіткі вимоги про рівний 
доступ та відсутність дискримінації може 
трактуватись як вимога квот за статевою 
ознакою. Це не відповідає усталеним 
культурним нормам та природнім за-
даткам і лише послаблюватиме Збройні 
сили та все суспільство в умовах війни. 
Рекомендуємо пом’якшити вимоги, аби 
уникнути механічного квотування, що не 
враховує природні схильності.

Проект Постанови про Звернення до 
Служби безпеки України щодо ска-
сування рішення про заборону в’їзду 
на територію України громадянці Ро-
сійської Федерації Юлії Самойловій 
терміном на три роки (Шуфрич) 6226
Проектом Постанови пропонується 
звернутися до Служби безпеки України 
щодо скасування рішення про заборону 
в’їзду на територію України громадянці 
Російської Федерації Юлії Самойловій 
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терміном на три роки з огляду, як твер-
дить автор, ‘‘такі’’ природні риси україн-
ського народу, як великодушність та 
гостинність , та незадоволення представ-
ників оргкомітету Євробачення.
Ця Постанова – фактичне зізнання на-
родного депутата Шуфрича у підтримці 
політики агресора, співчутті до 
інтересів РФ, замасковане іміджем у світі 
та потребою нібито відновлення дружніх 
відносин з Росією. Це ставить питання 
про доцільність перебування Шуфрича у 
складі Верховної Ради України.

Проект Закону про внесення змін до 
деяких законів України щодо захисту 
прав осіб, які були захоплені в заруч-
ники (Шкум, Кудлаєнко, Луценко, 
Кишкар, Рябчин, Фріз, Маркевич, 
Данченко) 6231
Законопроект уповноважує Антитеро-
ристичний центр при Службі безпеки 
України на здійснення обліку заручників 
і видачу підтверджувальних документів 
про утримання особи в заручниках. Дане 
доповнення спрямоване на врегулю-
вання та закріплення на законодавчому 
рівні обліку, який веде Об’єднаний центр 
з координації пошуку, звільнення неза-
конно позбавлених волі осіб, заручників 
та встановлення місцезнаходження 
безвісно відсутніх у районі проведення 
антитерористичної операції при Службі 
безпеки України, а також врегульовує 
порядок отримання інформації, що міс-
титься в цьому обліку.
Пропонується змінити черговість виплат 
грошового забезпечення на користь 
родичів військовослужбовців подібного 
типу. Запропонована редакція відносить 
до однієї черги дружину та законних 
представників неповнолітніх дітей (дітей 
з інвалідністю з дитинства — незалежно 
від їх віку) військовослужбовця, оскільки 
чинна редакція фактично позбавляє пра-
ва на отримання виплат неповнолітніх 
дітей військовослужбовця, якщо такий 
військовослужбовець не перебуває в 
шлюбі з їх матір’ю (батьком).
Крім того, передбачається введення двох 
видів одноразової грошової допомоги: 
- перший вид — це одноразова грошова 
допомога членам сім’ї військовослуж-
бовця, який був захоплений в заручники, 
інтернований в нейтральних державах, 

визнаний безвісно відсутнім або оголо-
шений померлим, — встановлюється у 
розмірі одномісячного грошового забез-
печення військовослужбовця і виплачу-
ється рідним після захоплення військо-
вослужбовця в заручники;
- другий вид — одноразова грошова 
допомога військовослужбовцю у разі 
звільнення з полону, утримування в за-
ручниках, військовослужбовцю, репа-
трійованому із нейтральних держав, а 
також у разі появи військовослужбовця, 
якого було визнано безвісно відсутнім 
або оголошено померлим.
Конструктивний законопроект. Слід 
відзначити правильну норму про те, 
що перелічені вище виплати не стосу-
ються осіб, що добровільно здались чи 
дезертирували. Водночас слід надати 
точне визначення, що таке добровільна 
здача у полон, оскільки на даний момент 
можливо маніпулювати справами по-
лонених.

КВІТЕНЬ

Проект Закону про внесення змін до 
деяких законів України щодо підви-
щення соціального захисту військо-
вослужбовців 6268 (Шкрум, Третья-
ков, Кишкар, Рябчин, Семенуха)
Альтернативний законопроект 6268-1 
(Пашинський, Тимчук, Бригінець, 
Вінник, Береза, Тетеук, Герасимов 
Мамчук, Чорновол)
Законопроект усуває можливі різночи-
тання, передбачаючи обов’язкові випла-
ти у випадку смерті, що настала протя-
гом трьох місяців в результаті поранень 
чи хвороб, набутих під час виконання 
військового обов’язку. 
Альтернативний комітет, представлений 
більшістю складу профільного комітету, 
відрізняється насамперед терміном дії – 
до одного року після закінчення служби.
Вважаємо, що останній варіант більш 
виправданий з огляду на можливий до-
вший час лікування, що доводять преце-
денти – коли людина перебувала після 
поранення в реанімації, під лікарським 
наглядом навіть більше часу.

Проект Закону про внесення змін до 
деяких законів України щодо вій-
ськових звань військовослужбовців 
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(Кабінет міністрів) 6372
Головна новела – зміни у військових ста-
тутах стосовно військових звань військо-
вослужбовців сержантського і старшин-
ського складу, що повинні наблизити 
Збройні сили до європейських зразків 
(насамперед через заміну двохступе-
невої системи звань прапорщиків та 
старших прапорщиків на триступеневу 
систему  майстер-сержанта, старшого та 
головного майстер-сержантів), змінами 
функцій та назв старшинських і сержант-
ських звань (і для флоту відповідно). Та-
кож комплексно вводяться гармонізуючі 
поправки в ряд нормативних актів.

Проект Постанови про Звернення до 
Служби безпеки України щодо ска-
сування рішення про заборону в’їзду 
на територію України громадянці 
Російської Федерації Лоліті Марків-
ні Мілявській терміном на три роки 
(Шуфрич) 6408
Проектом Постанови пропонується 
звернутися до Служби безпеки України 
щодо скасування рішення про заборону 
в’їзду на територію України громадян-
ці Російської Федерації Лоліті Міляв-
ській терміном на три роки з огляду, як 
твердить автор,на її етнічне українське 
походження, необхідність спілкуватись з 
хворою дитиною та загальний гуманізм.
Ця Постанова – ще одне фактичне зі-
знання народного депутата Шуфрича у 
підтримці політики агресора, співчутті до 
інтересів РФ. Нагадаємо – заборона вве-
дена через незаконне відвідання грома-
дянкою РФ території окупованого Криму 

з публічною підтримкою дій агресора.

Проект Закону про ратифікацію 
Адміністративних домовленостей 
щодо охорони інформації з обмеже-
ним доступом між урядом України та 
Організацією Північноатлантичного 
договору 0144 (Кабінет міністрів)
Згідно зі статтею 9 Закону України «Про 
міжнародні договори України» СБУ під-
готовлено проект Закону України «Про 
ратифікацію Адміністративних домовле-
ностей щодо охорони інформації з об-
меженим доступом між Урядом України 
та Організацією Північноатлантичного 
Договору».
Адміністративними домовленостями 
зобов’язано компетентні органи України 
та Альянсу забезпечувати належний 
контроль за дотриманням суб’єктами 
співробітництва вимог законодавчих 
актів Сторін під час обміну інформацією 
з обмеженим доступом, а також визначе-
но шляхи та канали передачі інформації 
з обмеженим доступом.

Проект Закону про тимчасово окупо-
вану Російською Федерацією терито-
рію України 6400 (Сироїд, Березюк, 
Ляшко, Тимошенко і ін.)
Комплексний та конкретнй законо-
проект, що намагається уніфікувати 
механізми поводження з окуповани-
ми територіями, насамперед в плані 
правил перетинання лінії розмежування 
(та штрафів за їх порушення), легалі-
зувати механізми визнання окремих 
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адміністративних одиниць окупованими.
Дуже конструктивна ініціатива, хоча й за-
пізніла. Вважаємо, що попри відсутність 
всеохопності закон слід приймати якнай-
швидше з майбутнім введенням попра-
вок, аби запустити легалізацію реальних 
проблем та процедуру визнання терито-
рій окупованими з відповідним унемож-
ливленням політичних спекуляцій на 
можливих псевдовиборах, торговельних 
контактах і фіскальних відносинах та ін.

ТРАВЕНЬ

Проект Закону про тимчасово оку-
повані Російською Федерацією та 
тимчасово непідконтрольні території 
України внаслідок збройного кон-
флікту з використанням терорис-
тичних угруповань, які отримують 
підтримку ззовні (Веселова) 6400-1

Проект закону про тимчасово окупо-
вану Російською Федерацією терито-
рію України (Найєм) 6400-2
Законопроекти продовжують проект 
6400. Він комплексний та конкретний, 
уніфікує правила поводження з окупо-
ваними територіями та покарання за їх 
порушення. Пропонуємо взяти його за 
основу, доповнивши новелами з нових 

законопроектів. Зокрема, у законопроек-
ті Веселової цінне визначення окупацій-
ної адміністрації РФ та фіктивних органів 
влади, що запобігає їх визнанню в інших 
нормативних актах. У законопроекті 
Найєма цінне накладення відповідаль-
ності за дотримання прав людини на 
окупанта, а також значні строки пока-
рань (від 2 до 5 років) за несанкціоно-
ване перетинання лінії розмежування. 
Водночас викликає сумнів п. 2 ст. 13 
(дозволяє поставку з тимчасово окупова-
ної території на іншу територію України 
товарів, що мають стратегічне значення 
для галузей економіки та безпеки дер-
жави, визначених Кабінетом Міністрів 
України), що потребує конкретизації та 
ускладнення механізму надання товару 
статусу стратегічного значення для уник-
нення зловживань та саботажу. 

Проект Закону про внесення змін до 
деяких законодавчих актів України 
щодо боротьби з тероризмом (Кабінет 
міністрів) 6438
Визначає поняття “ядерного тероризму” 
та конкретизує і збільшує покарання за 
тероризм із застосуванням ядерних, хі-
мічних та біологічних засобів ураження.

Проект Закону про внесення змін 
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до Законів України щодо уточнення 
питань військової служби за контр-
актом (Вінник, Герасимов, Пашин-
ський, Фріз, Береза, Тетерук, Кишкар, 
Чорновол) 6473
Законопроектом пропонується надати 
особам обох статей рівні можливості 
щодо укладення контракту на прохо-
дження військової служби, визначивши, 
що жінки можуть укладати контракт на 
проходження військової служби до до-
сягнення граничного віку перебування 
на військовій службі.
Також надається право військовим 
комісаріатам (командирам військових 
частин) на звернення до Служби без-
пеки України для перевірки відомостей
cтосовно осіб, які приймаються на служ-
бу (щодо участі в тероризмі, посягання
на державну цілісність та суверенітет). 
Законопроект актуальний, особливо в 
контексті перевірки минулого потенцій-
ного особового складу.. Водночас фор-
мулювання статевої рівності слід скори-
гувати, виключивши ідеологізований 
термін «гендерний», а також врахувавши 
пропозиції кількох подібних законопро-
ектів. З іншого боку, варто дослухатись 
до пропозицій ГНЕУ і поширити (по 
можливості) перевірку на всіх претен-
дентів для уникнення корупціогенного 

фактора з боку військових комісарів. 
Окрім того, діюча стаття 22 Закону вже 
достатньо якісно дозволяє продовжувати 
контракт кожні 6 місяців з обмеженням 
під час воєнного стану. 

Проект Закону про внесення змін до 
деяких законів України щодо прохо-
дження служби у військовому резерві 
на особливий період (Пашинський, 
Вінник, Герасимов, Береза, Тетерук, 
Кишкар, Чорновол) 6474
Законопроект передбачає удосконален-
ня системи мотивації та соціального за-
безпеченні резервістів (зокрема, уніфіка-
ція з поденною системою забезпечення. 
як для діючих строковиків), а також вста-
новлює відповідальність за порушення 
резервістами умов проходження служби.
Законопроект потрібний, однак потребує 
доопрацювання. Зокрема, слід точно 
визначити сутність та структуру військо-
вого резерву, специфіку оперативного 
резерву. 

Проект Закону про внесення змін 
до Закону України «Про військовий 
обов’язок і військову службу» (щодо 
військової служби осіб, які отрима-
ли поранення, контузії, травми або 
каліцтво) (Ричкова, Буглак, Довбенко, 
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Саврасов, Логвинський, Алєксєєв, До-
бродомов, Третьяков) 6492
Законопроектом пропонується надання 
по можливості військовослужбовцям, 
визнаним рішеннями військово-лікар-
ських комісій непридатними за станом 
здоров’я до військової служби, проходи-
ти військову службу на посадах, які не 
передбачають відповідних фізичних на-
вантажень. Це важливо для збереження 
відповідного досвіду в Збройних силах 
України, підтримки морального духу та 
забезпечення соціального захисту, вико-
ристання цінних людських ресурсів.

Проект Закону про внесення змін до 
Закону України «Про правовий режим 
воєнного стану» (щодо неприпусти-
мості використання воєнного стану 
для обмеження виборчих прав грома-
дян) (Одарченко) 6512
Законопроект спрямований на мож-
ливість проведення виборів (за винят-
ком конституційних референдумів) на 
території, де не діє воєнний стан. На всій 
території можна запровадити воєнний 
стан лише у випадку проголошення 
війни, але й тоді можливе припинен-
ня повноважень вищих органів влади 
(через їх недієздатність, зокрема). Окрім 
того, забороняється введення воєнного 
стану через масові протести.
Конструктивний проект, що обмежує 
потенційні маніпуляції через невигідну 
електоральну ситуацію. Потребує до-
опрацювання і ухвалення.

Проект Закону про ратифікацію 
Генеральної Угоди між Кабінетом Мі-
ністрів України та Урядом Республіки 
Польща про співробітництво у сфері 
оборони (Кабінет міністрів) 0145
Угода має на меті встановлення загаль-
них принципів та процедур співпраці 
Сторін у сфері оборони, зокрема поря-
док обміну інформацією, делегаціями, 
вирішення спорів, питання юрисдикції 
та відповідальності.

Проект Закону про внесення змін до 
деяких законодавчих актів України 
(щодо зовнішньополітичного курсу 
України) (Парубій, Геращенко, Фріз, 
Бєлькова, Скрипник, Гопко, Береза, 
Тарасюк, 

Закріплює однозначну мету на вступ до 
НАТО замість абстрактного євроатлан-
тичного співробітництва.
Хоча вступ до НАТО залежить не лише 
від позиції Києва, проте на даному етапі 
однозначна інтерпретація, вважаємо, 
доцільна.

Проект Закону про внесення змін до 
статті 21 Закону України «Про Націо-
нальну гвардію України» (щодо права 
на реабілітацію) (Береза, Бондар, 
Соляр, Величкович, Лапін, Бриченко, 
Кремінь, Єфремова, Масоріна, Меду-
ниця, Тимчук, Дзюблик) 6457
Забезпечує право військовослужбовців 
Національної гвардії України, державних 
службовців, працівників, осіб, звільне-
них з військової служби за віком, станом 
здоров’я, та ветеранів військової служби 
Національної гвардії України на безо-
платну реабілітацію та санітарно-курорт-
не забезпечення.

ЧЕРВЕНЬ
Проект Закону про внесення змін до 
деяких законів України щодо удо-
сконалення питань керівництва 
територіальною обороною (Кабінет 
міністрів) 6544
Законопроект передбачає залучення до 
керівництва територіальною обороною 
Командувань Сухопутних військ, Військо-
во-Морських сил, Збройних сил України 
(що створюють відповідні округи) та 
виконавчих органів міських рад міст 
обласного значення. Крім того, перед-
бачена організація Генеральним штабом 
Збройних сил України підготовки та 
здійснення керівництва Національною 
гвардією України з виконання заходів 
правового режиму воєнного стану та 
територіальної оборони.
Законопроект потрібний, оскільки кон-
кретизує, хто і яким чином буде викону-
вати рішення центральних органів влади 
щодо територіальної оборони на всіх 
рівнях. Особливо актуальне закріплення
ролі командування видів збройних Сил
та підпорядкування Національної гвардії
Генеральному штабу (що необхідно че-
рез саме призначення Нацгвардії, що не
обмежується функціональними завдан-
нями МВС). 

Найєм) 6470
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Проект Закону про внесення змін до 
статті 26 Закону України «Про військо-
вий обов’язок і військову службу» 
щодо посилення соціального захисту 
резервістів, які брали безпосередню 
участь в антитерористичній операції 
або забезпеченні її проведення (Па-
ламарчук, Король, Яніцький, Вінник, 
Куліченко, Кишкар, Мосійчук, Гера-
щенко та ін.) 6562
Унормовує питання зарахування часу 
участі резервістів, які отримали пора-
нення, контузію або каліцтво в антитеро-
ристичній операції до строку військової 
служби.

Проект Закону про мобілізаційну 
підготовку та мобілізацію (Кабінет 
міністрів) 6564. Законопроект розробле-
но Міністерством оборони України для 
забезпечення виконання пункту 3.4 Стра-
тегічного оборонного бюлетеня, введе-
ного в дію Указом Президента України 
від 06 червня 2016 року № 240/2016, 
щодо юридичного забезпечення імп-
лементації оборонної реформи у сфері 
мобілізаційної підготовки та мобілізації. 
Регулюються, зокрема:
-планування задоволення потреб обо-
рони держави і захисту її території від 
можливої агресії, забезпечення життєді-
яльності населення в особливий період;
повноваження Кабінету Міністрів Укра-
їни, центральних органів виконавчої 

влади, інших державних органів, місце-
вих державних адміністрацій, органів 
місцевого самоврядування, уповнова-
женого суб’єкта управління об’єктами 
державної власності в оборонно-промис-
ловому комплексі; 
-обов’язки підприємств, установ і органі-
зацій, а також громадян; 
-основні функції Міністерства оборони 
України та Генерального штабу Зброй-
них сил України як органів військового 
управління;
-надання відстрочки від призову на 
військову службу під час мобілізації та 
бронювання громадян на період мобілі-
зації та на воєнний час.
Законопроект представляє цілісну 
концепцію проведення мобілізаційних 
заходів. Прописуються терміни та повно-
важення відповідальних органів. Осо-
бливо слід відзначити повне відобра-
ження варіантів мобілізації (в тому числі 
прихованої), а також окреме визначення 
функції керівництва АР Крим (що ще 
раз підкреслює легальну приналежність 
Криму Україні). Слід приймати, а згодом 
вже доопрацьовувати деталі. 

Проект Закону про порядок віднов-
лення статусу військовослужбовця, 
працівника органу (підрозділу) 
внутрішніх справ особами, які у 
складі добровольчих формувань 
захищали незалежність, суверенітет 
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та територіальну цілісність України у 
2014—2016 роках (Лапін) 6622
Законопроект передбачає, що статус 
військовослужбовця, працівника органу 
(підрозділу) внутрішніх справ може бути 
відновлено, якщо відповідне доброволь-
че формування, членом якого був добро-
волець, включено до складу Збройних 
сил України та інших формувань та 
правоохоронних органів. Йдеться про 
добровольців, що залучались до участі в 
АТО не менше ніж проотягом 30 кален-
дарних днів, брали безпосередню участь 
у виконанні бойових (службових) за-
вдань в умовах безпосереднього зіткнен-
ня та вогневого контакту з противником, 
у проведенні розвідувальних заходів, а 
також які отримали поранення, контузії, 
каліцтва (крім випадків необережного 
поводження із зброєю та ухилення від 
військової служби шляхом самокалічен-
ня або шляхом симуляції хвороби) неза-
лежно від кількості днів залучення їх до 
проведення антитерористичної операції. 
У разі загибелі (смерті) добровольця 
під час проведення антитерористичної 
операції статус військовослужбовця, пра-
цівника органу (підрозділу) внутрішніх 
справ може бути відновлено за ініціати-
вою членів сім’ї, батьків та утриманців 
загиблого (померлого) добровольця.
Законопроект дуже актуальний.
Особливо цінно, що прописаний алго-
ритм перевірки поданих даних через 
відповідні комісії (що передбачено по-
передніми законами про статус учасника 
бойових дій), прописані санкції за надан-
ня неправдивої інформації, а також спро-
щений механізм відновлення статусу для 
осіб, що стали інвалідами війни.

Проект Закону про внесення змін до 
деяких законодавчих актів України 
щодо соціального захисту військових 
капеланів під час проведення анти-
терористичної операції (Унгурян, 
Кудлаєнко, Лопушанський, Спориш, 
Матвіцький, Яніцький 
та ін.) 6643

Законопроектом пропонується вій-
ськовим капеланам, які брали участь у 
забезпеченні проведення операції у зоні 
АТО, надати статус учасника бойових дій, 
надати статус учасника війни капеланам, 
які  стали інвалідами внаслідок поранен-
ня, контузії або каліцтва, одержаних під 
час забезпечення проведення антитеро-
ристичної операції з метою забезпечен-
ня поширення на військових капеланів 
інших соціальних та правових гарантій, 
передбачених чинним законодавством. 
Законопроект спрямований на всеза-
гальну легалізацію діяльності капеланів, 
збереження їх всебічних соціальних 
пільг, відповідних іншим військовос-
лужбовцям. Повинен бути прийнятий за 
основу для легалізації явища військового 
капеланства, особливо в зоні бойових 
дій 

Проект Закону про внесення змін до 
Закону України «Про альтернатив-
ну (невійськову) службу» (Бублик, 
Унгурян, Тимчук, Кірш, Єленський, 
Логвинський, Лаврик, Романовський) 
6646 
Законопроект визначає порядок на-
правлення громадян на альтернативну 
службу під час проведення мобілізації та 
призову громадян України на строкову 
військову службу в особливий період, 
строки альтернативної служби у від-
повідних випадках. Зокрема, з метою 
уніфікації строків подання заяв про 
направлення на альтернативну службу 
пропонується передбачити, що вони 
подаються не пізніше семи календарних 
днів від дня одержання повістки вій-
ськового комісаріату про призов, заява 
розглядається у відповідному підрозділі 
державної адміністрації 
Також встановлюється, що громадяни, 
які пройшли альтернативну службу, у 
випадку мобілізації - направляються для 
проходження альтернативної служби 
на строк, що у півтора раза перевищує  
строк військової служби, встановлений 
відповідними Указами Президента Украї-
ни про мобілізацію та демобілізацію.
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